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Αθήνα, σήµερα στις 10 Απριλίου 2017, Μεγάλη Δευτέρα και
ώρα 17.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη σηµερινή ηµερήσια διάταξη, θα ήθελα να
κάνω δύο ανακοινώσεις.

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας: «Τροποποιήσεις διατάξεων της δασικής νοµοθε-
σίας και άλλες διατάξεις».

Οι Υπουργοί Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Οικονοµικών, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθώς και οι
Υφυπουργοί Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κατέθεσαν στις 7-4-2017 σχέδιο
νόµου: «Εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης οφειλών επιχειρή-
σεων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 693/4-4-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις κατασχέσεις κινητών α-
ξιών, ακινήτων και τραπεζικών λογαριασµών.

Κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η επίκαιρη ερώτησή µου, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνά-

δελφοι, έχει να κάνει µε ένα εξόχως καυτό ζήτηµα, το οποίο
αφορά στις κατασχέσεις κινητών αξιών, ακινήτων και τραπεζικών
λογαριασµών. Όταν το ακούει κανείς, µπορεί να φαντάζεται υψη-
λά ποσά, µπορεί να φαντάζεται υψηλούς λογαριασµούς, µπορεί
να φαντάζεται ακριβά ακίνητα. 

Δυστυχώς, όµως, η πραγµατικότητα µε τη δική σας Κυβέρ-
νηση, δηλαδή µε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, έχει να κάνει
µε το γεγονός ότι από την αρχή αυτού του έτους ένας µεγάλος
αριθµός πολιτών -και θα αναφερθώ πόσο µεγάλος είναι αυτός ο
αριθµός των πολιτών, κύριε Πρόεδρε- ακόµη και µε µικρές οφει-
λές -και είµαι συγκεκριµένη-, µε ληξιπρόθεσµο χρέος άνω των

500 ευρώ -ακούστε το ποσό, άνω των 500 ευρώ- λαµβάνει ειδο-
ποιητήριο κατασχέσεων κινητών αξιών, ακινήτων και τραπεζικών
λογαριασµών.

Θα περίµενε κανείς µετά την έκδοση της εγκυκλίου στις 20-3-
2017, η οποία και προέβλεπε σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο
συλλογής οφειλών της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων,
να βελτιωθούν τα πράγµατα. Αντιθέτως, κύριε Πρόεδρε και αγα-
πητοί συνάδελφοι, η αποστολή ειδοποιητηρίων εντατικοποι-
ήθηκε.

Μάλιστα, πρέπει να σας πω ότι οι µέθοδοι οι οποίες χρησιµο-
ποιούνται από την πλευρά της Κυβέρνησης, η οποία ζητά να ει-
σπράξει αυτά τα ληξιπρόθεσµα των 500 ευρώ, προς τους οφειλέ-
τες είναι ακόµα χειρότερες από τις µεθόδους που χρησιµοποιούν
οι γνωστές εισπρακτικές εταιρείες των τραπεζών.

Άρα, λοιπόν, ως Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου ερω-
τώ:

Θα επαναφέρετε, κυρία Υπουργέ, το ακατάσχετο της πρώτης
κατοικίας και τη ρύθµιση των εκατό και πλέον δόσεων, που φαί-
νεται ότι αποδίδει στο δηµόσιο;

Θα µεριµνήσετε –κι αυτό είναι το δεύτερο και τελευταίο ερώ-
τηµα- για την έκδοση µιας σοβαρής εγκυκλίου, η οποία θα απο-
κλείει τη διεξαγωγή πλειστηριασµού και θα άρει τα κατασχετή-
ρια, τα οποία εκδόθηκαν από τις εφορίες για πρώτες κατοικίες
και µάλιστα ελάχιστων, µικρών τετραγωνικών µέτρων για οφει-
λέτες µε σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Οικονοµικών, κ. Αικατερίνη Πα-

πανάτσιου, για τρία λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, ο Κώδικας Είσπραξης Δηµοσίων

Εσόδων ισχύει από το 1974. Με το πέρασµα του χρόνου, φυσικά,
έχουν επέλθει κάποιες τροποποιήσεις, που κρίθηκαν απαραίτη-
τες, προκειµένου να εναρµονιστεί µε τις εκάστοτε τρέχουσες δη-
µοσιονοµικές ανάγκες της χώρας. Σύµφωνα µε τον ανωτέρω
κώδικα, καθώς και τον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας του
2013, η φορολογική αρχή έχει υποχρέωση να επιδιώξει την εί-
σπραξη των ληξιπρόθεσµων χρεών προς το δηµόσιο καθώς και
τη διακοπή της παραγραφής τους, λαµβάνοντας όλα τα προβλε-
πόµενα αναγκαστικά ποινικά και λοιπά µέτρα κατά των οφειλε-
τών, µεταξύ των οποίων είναι η κατάσχεση κινητών, η κατάσχεση
ακινήτων, η κατάσχεση εις χείρας τρίτων και η κατάσχεση στα
χέρια πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Οι ανωτέρω κατασχέσεις δεν αίρονται πριν από την εξόφληση

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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ή τη διαγραφή του χρέους για το οποίο επιβλήθηκαν. Ως προς
την κατάσχεση κινητών, ο ΚΕΔΕ, σαν ειδικότερος νόµος, προ-
έβλεπε και συνεχίζει να προβλέπει τα ακατάσχετα αντικείµενα.
Όλα τα ανωτέρω µέτρα αφορούν φυσικά όλους τους πολίτες,
για λόγους ισονοµίας και κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Όσον αφορά την εγκύκλιο της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων, η οποία εκδόθηκε στις 20 Μαρτίου 2017, µε αυτή κοι-
νοποιήθηκαν προς τις Υπηρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων οι διατάξεις µε τις οποίες τροποποιήθηκε ο Κώ-
δικας Πολιτικής Δικονοµίας, σχετικά µε την αναγκαστική εκτέ-
λεση, που αφορά, κυρίως, σε διαφορές µεταξύ ιδιωτών. 

Αυτές οι διατάξεις, που είναι γενικής ισχύος, οι οποίες ως επί
το πλείστον αφορούν στην κύρια διαδικασία του πλειστηριασµού,
εφαρµόζονται µόνο συµπληρωµατικά για το δηµόσιο και εφόσον
δεν αντίκεινται στις διατάξεις του ΚΕΔΕ. 

Οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι, αναφορικά µε την αναγκα-
στική είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το δηµόσιο δεν
έχει επέλθει καµµία µεταβολή στις ειδικές διατάξεις του ΚΕΔΕ,
οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις προβλέπουν ευνοϊκότερο κα-
θεστώς για τους οφειλέτες του δηµοσίου. 

Όσον αφορά την άρση του απορρήτου των τραπεζικού κατα-
θέσεων, ήδη εφαρµοζόταν από το δηµόσιο καθώς και από τους
ιδιώτες για τις κατασχέσεις εις χείρας τραπεζικών ιδρυµάτων,
τόσο στο πλαίσιο της διοικητικής όσο και της αναγκαστικής εκτέ-
λεσης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.2915/2001. 

Ειδικότερα, ως προς τα ερωτήµατά σας, ακατάσχετο στην
πρώτη κατοικία ποτέ δεν έχει προβλεφθεί από τον ΚΕΔΕ, έτσι
ώστε να το επαναφέρουµε. Εκείνο που ισχύει, όπως άλλωστε
έχει τονιστεί µε την εγκύκλιο 1055/2010, είναι ότι η υποχρέωση
έκδοσης προγράµµατος πλειστηριασµού εντός των προθεσµιών
που ορίζει ο νόµος δεν υφίσταται, εφόσον συντρέχει σπουδαίος
λόγος, για παράδειγµα, όταν πρόκειται για ακίνητο του οφειλέτη,
το οποίο αποδεδειγµένα αποτελεί την κύρια και µοναδική κατοι-
κία του και η οποία καλύπτει τις στοιχειώδεις ανάγκες στέγασής
του και εφόσον η αξία του δεν απέχει σηµαντικά από τα όρια που
τίθενται για την απαλλαγή από τον φόρο µεταβίβασης ακινήτου
σαν πρώτη κατοικία. 

Η Κυβέρνησή µας θέσπισε τον ν.4321/2015, στον οποίο ανα-
φερθήκατε, για τη ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών µε τµη-
µατική καταβολή έως εκατό δόσεις, µε διαγραφή προσαυξήσεων
µέχρι 100%, µέτρο το οποίο βοήθησε µεγάλο αριθµό φορολο-
γουµένων να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους προς το δηµόσιο
και είχε σαν αποτέλεσµα την αύξηση της εισπραξιµότητας. 

Στο πλαίσιο της ανωτέρω ρύθµισης, θα πρέπει να σηµειωθεί
ότι µε εγκύκλιο οδηγία του 2015 προβλέφθηκε ότι, σε περίπτωση
διαπίστωσης µη καταβολής εκ παραδροµής ποσοστού δόσης ή
του ποσού της επιβάρυνσης, εκπρόθεσµης καταβολής της δό-
σης ή γενικά µη καταβολής ποσών µικρού ύψους που έχουν µεί-
νει ανεξόφλητα από παραδροµή, δεν επέρχεται απώλεια της
ρύθµισης.

Επίσης, µε τις διατάξεις του ν.4305/2014, µε τις οποίες προ-
βλεπόταν η ρύθµιση οφειλών ως εκατό ή εβδοµήντα δύο δόσεις,
κατά περίπτωση, καθώς και µε σχετικές εγκυκλίους - διαταγές
του 2015, δόθηκε η δυνατότητα επανένταξης σε περίπτωση απώ-
λειας της ρύθµισης για λόγους ανωτέρας βίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ, έχε-
τε και δευτερολογία. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Περαιτέρω, στους οικονοµικά αδύναµους οφειλέτες παρέχεται
η δυνατότητα ρύθµισης των οφειλών τους µε την πάγια ρύθµιση
του ν.4152/2013 καθώς και του ν.4174/2013. 

Σε κάθε περίπτωση, ο οφειλέτης µπορεί να απευθυνθεί στην
αρµόδια ΔΟΥ, προκειµένου να του παρασχεθούν διευκρινίσεις,
σχετικά µε συγκεκριµένα στοιχεία της υπόθεσής του και πληρο-
φορίες για τις υφιστάµενες δυνατότητες ρύθµισης των οφειλών
του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Παπακώστα,
έχετε τον λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, επειδή καθόµουν στα έδρανα που κάθεστε και
επειδή διαβάσατε ακριβώς αυτά που σας έγραψαν οι υπηρεσια-
κοί παράγοντες, εγώ δεν σας ρώτησα να µου διαβάσετε τι σας
συµβούλεψαν οι υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Εγώ ήθελα από εσάς να δείτε αν η νοµοθεσία, την οποία έχει
αυτή την ώρα η Ελληνική Δηµοκρατία και την οποία εσείς θεσπί-
σατε, κρύβει παγίδες για τους οφειλέτες του δηµοσίου, εάν δη-
λαδή παγιδεύεται ο πολίτης. Αυτό είναι η δική σας πολιτική υπο-
χρέωση να κάνετε και δεν µου απαντήσετε. 

Διότι εγώ σας λέω από την πλευρά µου ως νοµικός, αλλά και
ως Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου, ότι η ισχύουσα νο-
µοθεσία -και οφείλετε να µου απαντήσετε σε αυτό- κρύβει πάρα
πολλές παγίδες για τους οφειλέτες του δηµοσίου. 

Εξηγούµαι. Θα τα πω ενδεικτικά, γιατί δεν έχω χρόνο. Παγίδα
πρώτη: Μπορεί να φαίνεται παράλογο, κύριοι συνάδελφοι, αλλά
η εφορία µε την ισχύουσα νοµοθεσία, µε την οποία ισχυρίζοµαι
ότι παγιδεύει τους πολίτες και το Υπουργείο οφείλει να προστα-
τεύει από τις παγίδες τους πολίτες, έχει δικαίωµα να δεσµεύσει
και να κατάσχει ένα ακίνητό σας για ένα πάρα πολύ χαµηλό
χρέος. 

Κύριε Πρόεδρε, ακούστε τι προβλέπει το γράµµα του νόµου.
Προβλέπει ότι για τα ληξιπρόθεσµα χρέη προς το δηµόσιο άνω
των 500 ευρώ δύναται να επιβληθούν όλα τα εναλλακτικά αναγ-
καστικά µέτρα είσπραξης, άρα, δηλαδή, και οι κατασχέσεις ακι-
νήτων. 

Επίσης, πρέπει να σας πω, επειδή αναφερθήκατε στον κώδικα
και οχυρωθήκατε πίσω από αυτόν, ότι δεν µας τα λέτε σωστά,
κυρία Υπουργέ. Διότι η επόµενη παγίδα η οποία κρύβεται στην
ισχύουσα νοµοθεσία και από την οποία οφείλετε να προστατεύ-
σετε τον φορολογούµενο πολίτη, του οποίου κατάσχετε τα ακί-
νητα και του κατάσχετε και τις αξίες και του κατάσχετε και τους
λογαριασµούς είναι η εξής. 

Δεν έχει σηµασία τώρα να υπενθυµίσω το όνοµα στελέχους
σας που έλεγε ότι υπάρχει πολύ λίπος και υπάρχουν πολλά τι-
µαλφή στις οικογένειες και πρέπει να ψάξουµε τα στρώµατα και
τα µαξιλάρια. Δεν έχει σηµασία το όνοµά του. Δικό σας στέλεχος
το έλεγε. 

Κάνετε, λοιπόν, το εξής ανεπίτρεπτο-παγίδα διά της νοµοθε-
σίας σας: Από ποσά µισθών, συντάξεων και ασφαλιστικών βοη-
θηµάτων άνω των 1.000 και 1.500 ευρώ τον µήνα επιτρέπεται –ε-
σείς το επιτρέπετε- η κατάσχεση στα χέρια του εργοδότη –
πρώτη φορά γίνεται αυτό- ή του ασφαλιστικού ταµείου ποσο-
στού 50% επί του τµήµατος πάνω από τα 1.000 και µέχρι τα 1.500
ευρώ, ενώ από ποσά άνω των 1.500 ευρώ τον µήνα επιτρέπεται
η κατάσχεση στα χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού τα-
µείου του συνόλου του υπερβάλλοντος των 1.500 ευρώ ποσού
αντί του 25% που ίσχυε µέχρι πρότινος. 

Θα σας πω και µια τρίτη παγίδα, αν και είναι πολλές. Ενδει-
κτικά επέλεξα να σας πω ότι µπορεί να κατασχεθεί έως και το
100% µε την ισχύουσα νοµοθεσία, κύριε Πρόεδρε, των πάσης
φύσεως αποζηµιώσεων. Παραδείγµατος χάριν, απολύεται ένας
εργαζόµενος. Την αποζηµίωσή του για την εργασία του ή για τη
ζηµιά την οποία υπέστη κάποιο ασφαλισµένο περιουσιακό του
στοιχείο µε τη δική σας, την ισχύουσα, νοµοθεσία, διά της παγί-
δευσης του πολίτη, εσείς µπορείτε να του κατάσχετε τα πάντα. 

Αυτά σας ρώτησα και δεν σας ζήτησα να µου διαβάσετε τι λένε
οι υπηρεσιακοί σας παράγοντες και γι’ αυτά, παρακαλώ πολύ, αν
µπορείτε, να µου απαντήσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Παπανάτσιου,
έχετε τον λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κατ’ αρχάς, εκείνο που θα ήθελα να διευκρινίσουµε εδώ είναι ότι
η κατάσχεση ακινήτων δεν σηµαίνει πλειστηριασµός των ακινή-
των. Είναι ξεκάθαρο ότι το δηµόσιο πρέπει να κάνει τις κατασχέ-
σεις, για να διαφυλάξει τα συµφέροντά του. 

Από εκεί και πέρα, ο ακατάσχετος λογαριασµός είναι 1.250
ευρώ µηνιαίως για όλους τους πολίτες, οι οποίοι έχουν δηλώσει
κάποιον λογαριασµό σαν ακατάσχετο λογαριασµό.

Η Κυβέρνησή µας, στο πλαίσιο της τρέχουσας δηµοσιονοµι-
κής συγκυρίας, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δι-
ευκόλυνση καταβολής των φορολογικών οφειλών των πολιτών.
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Για τον σκοπό αυτόν, και παρά τις δυσκολίες και τους περιορι-
σµούς, προβήκαµε επανειληµµένα στην έκδοση υπουργικών α-
ποφάσεων για παράταση και αναστολή φορολογικών υποχρεώ-
σεων για τη ρύθµιση αναστελλοµένων ληξιπρόθεσµων χρεών σε
περιοχές που επλήγησαν από έκτακτα καιρικά φαινόµενα και κα-
ταστροφές. 

Επιπροσθέτως, ήδη κατατέθηκε νοµοσχέδιο για τον εξωδικα-
στικό συµβιβασµό ρύθµισης οφειλών, προκειµένου να δοθεί η
δυνατότητα σε βιώσιµες επιχειρήσεις να ρυθµίσουν τις συνολι-
κές οφειλές, τόσο προς τον ιδιωτικό τοµέα όσο και προς το δη-
µόσιο.  

Στόχος µας είναι να δοθεί η ευκαιρία σε χιλιάδες επιχειρήσεις,
όχι µόνο µεγάλες, αλλά κυρίως πολύ µικρές και µικροµεσαίες και
ατοµικές, που έχουν πληγεί από την κρίση, να συνεχίσουν τη λει-
τουργία τους. Την επόµενη εβδοµάδα θα έχουµε την ευκαιρία να
συζητήσουµε για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό στη Βουλή. 

Σε κάθε περίπτωση, προσπαθούµε να διορθώσουµε στρεβλώ-
σεις που υπάρχουν, όπου και όπως µπορούµε, µε κύριο γνώµονα
το συµφέρον των πολιτών της χώρας µας. 

Από εκεί και πέρα, δεσµευόµαστε να µιλήσουµε και µε την Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων, που, απ’ ό,τι ξέρετε, πλέον
µπορεί να κάνει τη δουλειά της χωρίς να παρεµβαίνουµε εµείς
σαν πολιτική ηγεσία. Αν γίνεται κάποια στρέβλωση και γίνονται
κατασχέσεις σε πολύ µικρά ποσά, να κάνουµε κάποια σύσταση,
για να το διορθώσουµε. Επίσης, στη συζήτηση που θα γίνει σε
λίγες µέρες, στο επόµενο διάστηµα, στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων της Βουλής απ’ όλες τις πτέρυγες µπορεί να γίνει
κάποια συζήτηση και να το θέσετε όλες οι πολιτικές δυνάµεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Η πρώτη µε αριθµό 678/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Χατζηδάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, σχετικά µε τα ελλείµµατα στις αστικές συγκοινωνίες της
Αθήνας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 677/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την Εθνική Πι-
νακοθήκη και το κόστος καθυστέρησης της ολοκλήρωσης του
έργου επέκτασης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουρ-
γού κ. Κονιόρδου. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να
έχω τον λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, έχετε τον
λόγο. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δυστυχώς, η κυρία Υπουρ-
γός δηλώνει κώλυµα. Προφανώς δεν έχει ούτε ένα λεπτό να
δώσει, για να απαντήσει σε ένα πολύ απλό ερώτηµα. Το ερώτηµα
που της έχουµε καταθέσει είναι ένα νούµερο. Να µας πει τι θα
πληρώσει ο Έλληνας φορολογούµενος από την καθυστέρηση
του έργου της Εθνικής Πινακοθήκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλίδου, κα-
τάλαβα. Μην αναπτύξετε την ερώτηση. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα το αναπτύξω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να πω το εξής. Είδα
φωτογραφία της κυρίας Υπουργού στους Φιλίππους.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ταξίδεψε µαζί µου χθες το
βράδυ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Οπότε, να πούµε «ο-
ψόµεθα εις Φιλίππους», µε τη µεταφορική έννοια.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ξέρετε αυτοί που είπαν το
«οψόµεθα εις Φιλίππους» τι έπαθαν.

Η κυρία Υπουργός δεν µπορεί να αφιερώσει ούτε ένα λεπτό,
για να µας πει ένα απλό νούµερο. Είναι εξαψήφιο, είναι οκταψή-
φιο; Έχουµε µια αίτηση του εργολάβου, που είναι ο «ΑΚΤΩΡ»,
που έχει καταθέσει αίτηµα για να διαλυθεί η εργολαβία. Δεν έχει
γίνει δεκτό από το Υπουργείο. 

Εγώ αναρωτιέµαι: Δεν δικαιούται ο Έλληνας φορολογούµενος
να ξέρει τι επιπλέον θα πληρώσει; Δεν υποχρεούται η κυρία
Υπουργός να απαντήσει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μην το αναπτύσσετε
εδώ. Καταλαβαίνω το αίτηµά σας να έρθει η κυρία Υπουργός
εδώ. Έγινε κατανοητό. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Εµείς θα επιµείνουµε, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κεφαλίδου,
όλα αυτά τα εκλαµβάνουµε ως επανάληψη του αιτήµατός σας
να έρθει εδώ η κυρία Υπουργός να σας απαντήσει. 

Η πέµπτη µε αριθµό 643/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπου-
λου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε τη στήριξη και την αναβάθµιση του ΤΕΙ Μεσολογγίου,
δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κυρίου Υπουργού. 

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 504/20-2-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρα-
τείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε «την εκπλήρωση του «τάµατος του έθνους»».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 602/14-3-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλο-
νίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτικών.

Δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 572/7-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε την «έκδοση προεδρικών διαταγµάτων για την
αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων
ΤΕΙ».

Αµέσως τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 688/4-4-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νίνας Κασιµάτη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε την ολοκλήρωση της απόδοσης των εξαιρούµενων εκτάσεων
της Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ Ελληνικού Δηµοσίου και
«ΟΛΠ Α.Ε.» στους Δήµους της Β’ Πειραιά Κερατσινίου-Δραπε-
τσώνας, Περάµατος, Σαλαµίνας, καθώς και στον Δήµο Πειραιά.

Κυρία Κασιµάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΝΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πάγιο αίτηµα των κατοίκων της Β’ Πειραιά

ήταν η απόδοση του θαλασσίου µετώπου στους πολίτες. Η Κυ-
βέρνηση, ανταποκρινόµενη σε αυτό το αίτηµα, τήρησε τη δέ-
σµευσή της – µάλιστα ήταν δέσµευση του ίδιου του Πρωθυπουρ-
γού, ο οποίος αφουγκράστηκε τα αιτήµατα και τις αγωνίες των
κατοίκων για ζωή στην περιοχή µας- και πράγµατι εξαίρεσε από
την από 24-6-2016 Σύµβαση Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνι-
κού Δηµοσίου και του «Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς Α.Ε.», που
κυρώθηκε µε τον ν.4404/2016, την περιοχή των Λιπασµάτων
καθώς και άλλες περιοχές το Κερατσίνι και τη Δραπετσώνα, το
Πέραµα, τη Σαλαµίνα και τον Πειραιά. Αυτές οι περιοχές περι-
λαµβάνονται αναλυτικά στο µέρος 4 του παραρτήµατος 3.5 µε
αρ.7-36 της άνω σύµβασης, που προανέφερα. 

Ενδεικτικά θα σας πω ότι από τη Β’ Πειραιά στη Δραπετσώνα,
πέρα από τα Λιπάσµατα, πρόκειται για εκτάσεις όπως το Κα-
στράκι, είναι ο λόφος του Κανθάρου, είναι από τη Ρήγα Φεραίου
έως το Εθνικό Στάδιο της Δραπετσώνας. Είναι επίσης η περιοχή
των Λιπασµάτων από τον λιµενοβραχίονα Κράκαρη ως τον όρµο
της Δραπετσώνας. Για το Κερατσίνι µιλάµε για µια περιοχή πέριξ
του πρώην υαλουργείου. Επίσης, είναι το λιµανάκι του Αγίου Νι-
κολάου του Συλλόγου Ερασιτεχνών Αλιέων Κερατσινίου. Είναι,
επίσης, η περιοχή από τον µόλο της Δραπετσώνας ως τον Ακρο-
κέραµο καθώς και διάφοροι σταθµοί της ΕΥΔΑΠ. 

Για το Πέραµα µιλάµε για την περιοχή του Αρµού, για εκτάσεις
των Ναυπηγείων Περάµατος, λεγόµενα και Καρνάγια. Επίσης,
διάφορα ακίνητα του Πυροσβεστικού Σταθµού. Είναι επίσης,
µέρη της Ε’ προβλήτας Περάµατος. Από τη Σαλαµίνα είναι η Κυ-
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νόσουρα, ο κολπίσκος, ένα κλειστό γυµναστήριο, ιδιωτικά ακί-
νητα, καθώς ο αρχαιολογικός χώρος ζώνης Α’ µε κάποιες εξαι-
ρέσεις.

Ειδικά για την περιοχή των Λιπασµάτων -όπως θα ξέρετε- προ-
βλέφθηκε η απόδοσή τους στον Δήµο Κερατσινίου – Δραπετσώ-
νας, σύµφωνα µε το άρθρο 19 παρ. 1, 2, 3 του ν.4404/2016.

Επειδή, κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 19 του παραπάνω νόµου για τη ρύθµιση της απόδοσης της
περιοχής των Λιπασµάτων απαιτείται η έκδοση κοινής υπουργι-
κής απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η οποία θα
ρυθµίζει τη χρονική διάρκεια και τους όρους παραχώρησης, τις
συνέπειες της παράβασής τους, τις επιβαλλόµενες κυρώσεις,
καθώς και τους λόγους ανάκλησης της παραχώρησης. Επειδή
επίσης είναι επιτακτική ανάγκη να προχωρήσει η ανάπλαση της
περιοχής των Λιπασµάτων συντεταγµένα, γιατί αυτή τη στιγµή
το πεδίο είναι αρρύθµιστο, αφού η Κυβέρνηση µε το άρθρο 28
του ν.4342/2015 έχει προβλέψει την οργανωµένη πολεοδοµική
ανασυγκρότηση-ανάπτυξη στο παραλιακό µέτωπο των εξακο-
σίων σαράντα στρεµµάτων, ακυρώνοντας µε αυτόν τον τρόπο
προηγούµενες προβλέψεις, για τη χωροθέτηση και εγκατάσταση
βιοµηχανικών χρήσεων, και επειδή, σε κάθε περίπτωση, για όλες
τις υπόλοιπες εκτάσεις στους δήµους που προανέφερα, απαιτεί-
ται νοµοθετική ρύθµιση, για να αποδοθούν οι εξαιρούµενοι
χώροι, τα στοιχεία και οι εκτάσεις, θα ήθελα να ρωτήσω, εσάς
καταχρηστικά –γιατί γνωρίζουµε ότι η κοινή υπουργική απόφαση
πρέπει να υπογραφεί από τρεις Υπουργούς-, πότε θα εκδοθεί η
προβλεπόµενη κοινή υπουργική απόφαση για τη ρύθµιση της
απόδοσης της περιοχής των Λιπασµάτων στον Δήµο Κερατσινίου
- Δραπετσώνας; 

Επίσης, σας ρωτώ για ποιους λόγους δεν έχει νοµοθετηθεί
ακόµα και πότε προβλέπεται η απόδοση των υπόλοιπων εξαιρού-
µενων χώρων, εκτάσεων και στοιχείων στους Δήµους της Β’ Πει-
ραιά, δηλαδή Κερατσινίου - Δραπετσώνας, Περάµατος και Σαλα-
µίνας, καθώς και στον Δήµο Πειραιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτης
Κουρουµπλής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, διαχρονικό, πάνδηµο αίτηµα των φορέων, των δήµων και των
κατοίκων της ευρύτερης περιοχής είναι τα δύο ζητήµατα στα
οποία µε πολύ θετικό τρόπο τοποθετήθηκε η συνάδελφος Βου-
λευτής της περιοχής.

Πρέπει να οµολογήσω, κύριε Πρόεδρε, παρακολουθώντας και
το ενδιαφέρον που υπάρχει γενικά για το ζήτηµα αυτό, ότι πάρα
πολλοί φορείς και πολλοί συνάδελφοι Βουλευτές από διαφορε-
τικές πολιτικές αφετηρίες εκδηλώνουν κατά καιρούς το ενδιαφέ-
ρον αυτό, προκειµένου ένα τόσο ζωτικό για την περιοχή ζήτηµα
επιτέλους να βρει τη δέουσα λύση. 

Εν παρενθέσει θα ήθελα να σας πω ότι η Κυβέρνηση, και µε
τη συνηγορία του Πρωθυπουργού, προσπαθεί µέσα από συνερ-
γασίες και µε την τοπική αυτοδιοίκηση, να αποδώσει σε πολλές
περιοχές της χώρας εκτάσεις που δεν συµπεριλαµβάνονται στα
master plans των λιµανιών -άρα δεν είναι εκτάσεις που θα χρη-
σιµοποιηθούν για αξιοποίηση πρωτοβουλιών των λιµανιών στο
πλαίσιο της ανάπτυξης της λιµενικής βιοµηχανίας- στην αυτοδι-
οίκηση. Ήδη πήγαµε στην Καβάλα, προχθές ήµασταν στην Ηγου-
µενίτσα. Γίνεται, λοιπόν, µια συνεχής προσπάθεια για να αντα-
ποκριθούµε στα αιτήµατα αυτά της αυτοδιοίκησης και των τοπι-
κών κοινωνιών. 

Την ίδια βούληση εκδηλώνει η Κυβέρνηση και στην ευρύτερη
περιοχή του Πειραιά. Το ερώτηµα της αξιότιµης συναδέλφου
είναι πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία δηµοσίευσης της κοινής
υπουργικής απόφασης που αφορά την περιοχή του Κερατσινίου,
µια ευαίσθητη περιοχή, όπου η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε στο
αίτηµα της αυτοδιοίκησης και παραχωρείται ένας σηµαντικός
χώρος -αρκετή έκταση, περίπου ογδόντα έξι στρεµµάτων-, προ-
κειµένου να αναπτυχθούν εκεί πολλές και ιδιαίτερης πολιτιστικής
σηµασίας δραστηριότητες της αυτοδιοίκησης. 

Η κοινή υπουργική απόφαση έχει υπογραφεί από τον οµι-
λούντα και βρίσκεται στην πορεία για τη συγκέντρωση των υπό-
λοιπων υπογραφών στο Υπουργείο Οικονοµικών και στο Υπουρ-
γείο Ενέργειας, προκειµένου να δηµοσιευθεί. Άρα η διαδικασία
έχει ξεκινήσει και πιστεύω, και µε την παρακολούθηση που κά-
νουµε στην πορεία αυτής της διαδικασίας, πολύ σύντοµα θα
έχουµε δηµοσιεύσει αυτή την κοινή υπουργική απόφαση και
πλέον αυτό το πολύχρονο ζήτηµα, που αποτελούσε κεντρική
διεκδίκηση της τοπικής κοινωνίας και της αυτοδιοίκησης, θα υλο-
ποιηθεί.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο αίτηµα, που αφορά αρκετούς δή-
µους στην περιοχή, δηλαδή τον Δήµο Πειραιώς, τον Δήµο Περά-
µατος, τον Δήµο Σαλαµίνας, έχουµε και εκεί εκτάσεις που µπο-
ρούν να χρησιµοποιηθούν και να αξιοποιηθούν από τους δήµους.
Ήδη είµαστε σε µία συνεχή διαβούλευση. Ακόµα και σήµερα
µπορώ να σας πω, κύριε Πρόεδρε, είχαµε µία σχετική διαβού-
λευση. Την Τετάρτη θα έχουµε συνάντηση µε όλους τους δηµάρ-
χους, για να γίνουν οι ανακοινώσεις και να προσδιοριστούν οι
εκτάσεις που πλέον θα παραχωρηθούν µε νοµοθετική ρύθµιση. 

Η πολιτική βούληση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου και
της Κυβέρνησης είναι δεδοµένη και κατηγορηµατική. Ως εκ τού-
του, δεν πρέπει να υπάρχει καµµία ανησυχία, γιατί αυτό είναι µια
δεδοµένη απόφαση, που νοµίζω ότι δεν έχει γυρισµό. Είναι µια
απόφαση που θα δώσει επιτέλους λύση στο πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι στον δρόµο,
λοιπόν, η ρύθµιση.

Τον λόγο έχει η κ. Κασιµάτη.
ΝΙΝΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, χαιρετίζουµε

την πολιτική βούληση, την οποία θεωρούµε, όπως είπατε κι εσείς,
έτσι κι αλλιώς δεδοµένη, γιατί άλλωστε και ο ίδιος ο Πρωθυπουρ-
γός ευθύς αµέσως αφουγκράστηκε τα αιτήµατα και της αυτοδι-
οίκησης και των φορέων αλλά και των κατοίκων, που όλα αυτά
τα χρόνια αυθορµήτως, µέσα ή έξω από φορείς, έφεραν ως αί-
τηµα αυτή την ανάκτηση της επαφής µε το θαλάσσιο µέτωπο. 

Η Β’ Πειραιά και όλοι οι δήµοι που την απαρτίζουν είναι σε
άµεση επαφή µε το λιµάνι, είναι µια περιοχή δεµένη µε την ιστο-
ρία του τόπου, τις τραγωδίες, την προσφυγιά, τη δουλειά.

Θα ήθελα να σας πω ότι όσον αφορά το ζήτηµα της επιτακτι-
κότητας που θέσαµε, πέραν της υλοποιηµένης πολιτικής βούλη-
σης, µε την έννοια ότι η εξαίρεση έχει ήδη γίνει, υπάρχουν
πράγµατα τα οποία πρέπει να τρέξουν, γιατί ήδη παραδείγµατος
χάριν στο Κερατσίνι, στην περιοχή των Λιπασµάτων, έχουν αρχί-
σει κάποια έργα ανάπλασης, αλλά το τοπίο δεν είναι ρυθµισµένο
για να πάνε έτσι όπως ακριβώς θα έπρεπε, δηλαδή µε τον αρχι-
τεκτονικό διαγωνισµό και τα δέοντα, ούτως ώστε να υπάρχει ένα
καθαρό σχέδιο για την περιοχή. Γιατί υπάρχουν και ρήτρες ανά-
κλησης, εάν δεν ολοκληρωθούν τα έργα κι οι παραχωρήσεις. Το
πρώτο είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι πως και για τις υπόλοιπες περιοχές επίσης
πρέπει να γνωρίζει η Βουλή τι ζητήµατα υπάρχουν σε σχέση µε
τις εκκρεµότητες, ούτως ώστε να µπορέσουµε να υποστηρί-
ξουµε και τους δήµους, στην περίπτωση εκείνη που υπάρχουν
κωλύµατα σε σχέση µε τη χωροθέτηση, σε σχέση µε τα τυπικά,
που χρειάζονται για να βοηθηθούν και τα Υπουργεία. Μας είπατε
ότι µόνο εσείς έχετε υπογράψει την κοινή υπουργική απόφαση.
Κρατάµε άρα ότι τα άλλα δύο Υπουργεία, δηλαδή ο Υπουργός
Οικονοµικών και ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, πρέ-
πει να επισπεύσουν την υπογραφή. 

Επίσης, όπως θα γνωρίζετε κι εσείς, υπάρχει πολύ µεγάλο εν-
διαφέρον στην περιοχή της Β’ Πειραιά από την Κυβέρνηση, γιατί
ακριβώς πρόκειται για ανθρώπους και πόλεις που έχουν υποστεί,
ως µωσαϊκό, πολυεπίπεδα τις συνέπειες της κρίσης. Μάλιστα,
υπάρχουν κι άλλες παραχωρήσεις που είναι στην πορεία. Πρό-
σφατα αποφασίστηκε να παραχωρηθούν τα δέκα στρέµµατα της
Β’ πτέρυγας των γυναικείων φυλακών Κορυδαλλού στους κατοί-
κους και στον Δήµο Κορυδαλλού, για να προχωρήσει το έργο
της ανάπλασης εκεί. Είναι ένα έργο ορόσηµο, το οποίο θα αλλά-
ξει την εικόνα της περιοχής. Έχουν δροµολογηθεί παρεµβάσεις
στις κοινωνικές υποδοµές και στον κοινωνικό ιστό σε πολλούς
δήµους της Β’ Πειραιά και πρώτα απ’ όλα πιλοτικά στο Πέραµα,
στη Σαλαµίνα, το Κερατσίνι και τη Δραπετσώνα εφαρµόστηκαν
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τα οκτάµηνα προγράµµατα κοινωφελούς εργασίας, µε πλήρη
ασφαλιστικά δικαιώµατα και δυνατότητα ένταξης στο ταµείο
ανεργίας µετά τη λήξη τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κασιµάτη, βάλ-
τε µια τελεία, έχει τελειώσει ο χρόνος.

ΝΙΝΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Θα βάλω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Ευ-
χαριστώ.

Στη συνέχεια αυτά εφαρµόστηκαν και στη Νίκαια και στον Κο-
ρυδαλλό. Στο Πέραµα επίσης προχωράει το κολυµβητήριο «Γε-
ώργιος Κασιµάτης».

Με τα παραπάνω θέλω να σας πω ότι υπάρχει µια πολύ µεγάλη
ένταση και επικέντρωση από τη µεριά της Κυβέρνησης, ούτως
ώστε να ανακουφιστούν οι πολίτες της Β’ Πειραιά, και γι’ αυτό,
όπως ξαναείπαµε, χαιρετίζουµε την πολιτική βούληση, περιµέ-
νουµε τις υπογραφές των άλλων δύο Υπουργών και αναµένουµε
και την Τετάρτη τις ανακοινώσεις και τις τοποθετήσεις των δή-
µων σχετικά µε τις υπό παραχώρηση περιοχές. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, προχθές στην Ηγουµενί-
τσα παραχωρήσαµε τριακόσια εξήντα πέντε στρέµµατα χερ-
σαίας ζώνης στον δήµο. Το ίδιο θα γίνει και εδώ. Όποιες εκτάσεις
πραγµατικά δεν είναι αναγκαίο να χρησιµοποιηθούν για αξιοποί-
ηση από τα λιµάνια της περιοχής θα παραχωρηθούν στους δή-
µους που είχα προαναφέρει και ελπίζουµε ότι οι δήµοι θα
αξιοποιήσουν µε τον καλύτερο τρόπο αυτούς τους χώρους. Γιατί
καµµιά φορά, για να είµαστε ειλικρινείς, υπάρχει πάντα αυτή η
απαίτηση από την αυτοδιοίκηση, να πάρει κάποιες εκτάσεις, αλ-
λά στο τέλος αποδεικνύεται δύσκολη η αξιοποίησή τους. 

Εµείς είµαστε αποφασισµένοι να το κάνουµε, είναι δεδοµένο
και στην πρώτη περίπτωση που αναφέρεται η ερώτηση της συ-
ναδέλφου και στη δεύτερη περίπτωση. Είµαστε διατεθειµένοι,
όπου µπορούµε, µε οποιονδήποτε τρόπο, σαν Υπουργείο να στη-
ρίξουµε αυτή την περιοχή, γιατί πραγµατικά είναι µια περιοχή
που έχει δοκιµαστεί πάρα πολύ και από την ανεργία και από την
κρίση, κύριε Πρόεδρε. 

Πρέπει να πω ότι είµαστε πολύ κοντά σε πρωτοβουλίες και

προσπάθειες, που ίσως σιγά-σιγά δώσουν µια ελπίδα στην ευρύ-
τερη περιοχή σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα της ανεργίας και την
αναζωογόνηση της περίφηµης ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης,
που για πολλούς και διαφόρους λόγους -που δεν είναι της ώρας-
βρέθηκε στην κατάσταση στην οποία βρίσκεται. 

Υπάρχει, λοιπόν, συνολικό και συλλογικό ενδιαφέρον, υπάρχει
σχεδιασµός από µεριάς του Υπουργείου Ναυτιλίας και πολύ σύν-
τοµα νοµίζω ότι όλα αυτά για τα οποία συζητήσαµε σήµερα –
πολύ σύντοµα, το εννοώ- θα είναι µια πραγµατικότητα, που θα
είναι στη διάθεση πλέον της αυτοδιοίκησης να τη διαχειριστεί µε
τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Η τρίτη µε αριθµό 660/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ψηφια-
κής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την
επαναλειτουργία της σαµιακής τηλεόρασης και το πλαίσιο εύ-
ρυθµης λειτουργίας των περιφερειακών ΜΜΕ, δεν συζητείται
λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Παππά.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 333/12-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δηµοσιογράφων και
ιστοσελίδων, δεν συζητείται λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ.
Παππά.

Η τρίτη µε αριθµό 682/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της απόφα-
σης για την πιλοτική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ)
του Άργους, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αυτές τις γνωστοποιήσεις
ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εισερχόµαστε στην
ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Τροποποιήσεις διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας
και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 5ης Απριλίου 2017, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συ-
νεδριάσεις. 

Προτείνω η συζήτηση του νοµοσχεδίου να είναι ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τι ώρα θα ξεκι-

νήσει η Ολοµέλεια αύριο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στις 13.00’. 
Τον λόγο έχει η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αικατερίνη Ιγγλέζη.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου του Υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Τροποποιήσεις διατάξεων
της δασικής νοµοθεσίας και άλλες διατάξεις» που συζητούµε σή-
µερα, προέκυψε από την ανάγκη επίλυσης των προβληµάτων
που έχουν αναδειχθεί λόγω της ανάρτησης των δασικών χαρτών. 

Μέχρι σήµερα έχουν αναρτηθεί οι χάρτες στην περιφέρεια της
χώρας και ως εκ τούτου τα περισσότερα προβλήµατα εστιάζον-
ται στα προβλήµατα που ανακύπτουν στον αγροτικό χώρο. Αυ-
τός είναι και ο κύριος λόγος, για τον οποίο οι περισσότερες προ-
βλέψεις του εν λόγω νοµοσχεδίου αφορούν τον πρωτογενή το-
µέα. 

Έχει γίνει σαφές και από τη συζήτηση που διεξήχθη στην επι-
τροπή, ότι το παρόν νοµοσχέδιο έχει την κατεύθυνση που προ-
ανέφερα και δεν είναι, προφανώς, ένα συνολικότερο νοµοσχέδιο
ανακατεύθυνσης της δασικής πολιτικής και της δασικής νοµοθε-
σίας, όπως θα θέλαµε. Παραµένει, όµως, ένα νοµοσχέδιο ρεαλι-
στικό, που είναι αναγκαίο για να προχωρήσει το έργο των δα-
σικών χαρτών, ένα έργο που πολεµάτε πολύ, συνάδελφοι της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. 

Και το πολεµάτε γιατί δεν θέλετε µε κανέναν τρόπο να υλοποι-
ηθεί. Γιατί οι επικλήσεις σας για την ολοκλήρωση της κτηµατο-
γράφησης της χώρας είναι µόνο λόγια. Γιατί οι νοµοθεσίες που
έχετε εισάγει όλα αυτά τα χρόνια δυσχεραίνουν το έργο αυτό
και το ακυρώνουν στην ουσία του. Γιατί για εσάς οι δασικοί χάρ-
τες και γενικότερα η δασική πολιτική αποτελούν εργαλείο οµη-
ρίας των λαϊκών στρωµάτων και ειδικότερα των αγροτών, µια
οµηρία που συνηθίσατε τόσα χρόνια να διατηρείτε για να µπο-
ρείτε να συνοµιλείτε µε τον κόσµο. 

Από τα χρόνια της Μεταπολίτευσης και έπειτα η χώρα µας
ακολούθησε ένα µοντέλο ανάπτυξης στη βάση της σπατάλης
των φυσικών πόρων και στην εξιδανίκευση της αυθαιρεσίας. Το
φυσικό περιβάλλον και η χωροταξία υποτάχθηκαν στις ανάγκες
της διευκόλυνσης των πάσης φύσεως επενδυτών στον τουρισµό,
τη βιοµηχανία, τις εξορύξεις, τις κατασκευές, τις µεταφορές –
και δεν έχει τελειωµό– εµποδίζοντας την ανάπτυξη άλλων χρή-
σεων και πολλές φορές υποβαθµίζοντας δραµατικά ή κατα-
στρέφοντας ολόκληρες περιοχές. 

Η αποτύπωση, λοιπόν, της δηµόσιας περιουσίας και κατ’ επέ-
κταση της ιδιοκτησίας του ελληνικού δηµοσίου –εν προκειµένω
των δασών και των δασικών εκτάσεων– ήταν πολύ βολικό να είναι
ασαφής. Ήταν βολικό για την εξυπηρέτηση της διαπλοκής και
του ρουσφετιού. Και αυτή την κατάσταση θέλετε σήµερα, κύριοι,
να την διατηρήσετε, όταν µε κάθε τρόπο ζητάτε την απόσυρση
και την µη ανάρτηση των δασικών χαρτών. 

Ε, λοιπόν εµείς, κύριοι συνάδελφοι, αναλαµβάνουµε το κόστος
της ουσιαστικής επίλυσης των προβληµάτων. Αναλαµβάνουµε το
κόστος της σύγκρουσης µε εγκατεστηµένα συµφέροντα. Επιλέ-
γουµε να συνοµιλούµε µε τον κόσµο στη βάση της επίλυσης προ-

βληµάτων και όχι στη βάση της συνδιαλλαγής. Οι προτεινόµενες
ρυθµίσεις αυτόν τον χαρακτήρα έχουν. 

Προφανώς και δεν επικροτούµε την εκχέρσωση των δασών και
των δασικών εκτάσεων, ειδικότερα όσων πρόσφατα, το 2005 και
το 2006, εκχερσώθηκαν. Προφανώς και πιστεύουµε ακράδαντα
ότι ένα ισχυρό πλαίσιο προστασίας προς όφελος και της παρα-
γωγικής ανασυγκρότησης της χώρας θα πρέπει να αποκαταστα-
θεί. 

Παρ’ όλα αυτά, δεν µπορούµε να αγνοήσουµε τα προβλήµατα
που προκύπτουν σήµερα µε την ανάρτηση των δασικών χαρτών.
Ακολουθώντας τη συνταγµατική επιταγή για την προστασία του
φυσικού περιβάλλοντος και εφαρµόζοντας τους νόµους του κρά-
τους, προχωράµε σε ρυθµίσεις που δίνουν την ευκαιρία στους
αγρότες να επιλύσουν θέµατα νοµιµότητας των εκµεταλλεύσεών
τους, που για δεκαετίες παρέµεναν άλυτα. 

Συνάδελφοι, έχουµε πει πολλές φορές –και θα το επαναλάβω
και σήµερα– ότι η κατάρτιση και κύρωση των δασικών χαρτών
αποτελεί βασικό έργο υποδοµής και αυτονόητο εργαλείο για
κάθε σύγχρονο και προοδευτικό κράτος. Είναι αναγκαίο εργα-
λείο µε σηµαντική περιβαλλοντική αξία. 

Είναι η πρώτη φορά που µια Κυβέρνηση τολµά να προχωρήσει
στην ανάρτηση των δασικών χαρτών µε πλήρη επίγνωση των
προβληµάτων που αυτοί αναδεικνύουν. Και αυτό, γιατί γνώµονας
της πολιτικής µας είναι η εξασφάλιση του δικαίου για τους πολί-
τες, η απαλλαγή τους από τις παθογένειες του παρελθόντος, η
διασφάλιση της δηµόσιας περιουσίας και η προστασία της φύ-
σης. 

Επιµείναµε στην τροποποίηση των νοµοθεσιών που είχατε δη-
µιουργήσει για τη διαδικασία σύνταξης, ανάρτησης και κύρωσης
των δασικών χαρτών τον Μάιο του 2016 και σήµερα δικαιωνόµα-
στε. Και αυτό, γιατί το νοµικό πλαίσιο που είχατε δηµιουργήσει
αποδείκνυε ότι δεν θέλατε να γίνουν δασικοί χάρτες. Μάλιστα, η
διαδικασία αυτή είχε παγώσει και απαξιωθεί εδώ και πολλά χρό-
νια. Από την άλλη, οι ήδη εκπονηµένοι χάρτες βρίσκονταν κλει-
δωµένοι στα συρτάρια των υπηρεσιών.

Καταφέραµε να ενεργοποιήσουµε τις δασικές υπηρεσίες, κυ-
ρίως στο στάδιο της ανάρτησης των δασικών χαρτών. Ευνοή-
θηκε η ουσιαστική και λειτουργική συνεργασία της ΕΚΧΑ, του
ιδιωτικού τοµέα και των δασικών υπηρεσιών για την επίσπευση
του έργου και για την επίλυση των προβληµάτων που ανακύ-
πτουν. Μειώθηκε το κόστος του έργου και αξιοποιήθηκαν πολ-
λάκις πληρωµένοι χάρτες.

Ο δηµόσιος τοµέας αποδεικνύει ότι όταν υπάρχει συγκροτη-
µένο σχέδιο και αποφασιστικότητα, έχει την τεχνογνωσία και την
ικανότητα να ανταποκριθεί και να διασφαλίσει το δηµόσιο συµ-
φέρον ως οφείλει.

Θα δείτε µάλιστα και στα άρθρα του νοµοσχεδίου ότι προβλέ-
πεται ακόµη και η πρόσληψη επιστηµονικού προσωπικού για την
εκπόνηση αυτού του έργου και τη στήριξη των δασικών υπηρε-
σιών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή για εµάς οι δασικοί χάρ-
τες και το Κτηµατολόγιο είναι εργαλεία της βιώσιµης και δίκαιης
ανάπτυξης και όχι απλά ένα ακόµη πρόγραµµα για την εξυπηρέ-
τηση επιχειρηµατικών συµφερόντων, έχουµε απόλυτη επίγνωση
των προβληµάτων που αναδεικνύουν οι δασικοί χάρτες. Είναι
προβλήµατα που το ελληνικό κράτος αδυνατεί να επιλύσει συ-
στηµατικά από την αρχή της σύστασής του. Δεν έχουµε την ψευ-
δαίσθηση ότι θα τα λύσουµε όλα. Έχουµε, όµως, τη βεβαιότητα
ότι εισάγουµε αυτές τις διαδικασίες που είναι αναγκαίες για να
δροµολογηθεί η επίλυσή τους. Και σε αυτό το σκεπτικό βρίσκον-
ται οι ρυθµίσεις του εν λόγω νοµοσχεδίου. 

Τι µας έχουν δείξει µέχρι σήµερα οι αναρτηµένοι χάρτες; Ότι
µια έκταση της τάξεως του 3% επί του συνόλου του χάρτη πα-
λιότερα ήταν δάσος και σήµερα έχει άλλη µορφή, κυρίως αγρο-
τική. Αυτή η πληροφορία είναι σαφής από τις αναρτήσεις των
χαρτών της περιφέρειας. Και αυτή είναι µια πραγµατικότητα που
δεν µπορούµε να αγνοήσουµε και το γνωρίζετε και εσείς πολύ
καλά. 

Για τον ΣΥΡΙΖΑ ο πρωτογενής τοµέας αποτελεί βασικό πυλώνα
της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας και ως εκ τούτου
τα προβλήµατα που τον αφορούν θέλουµε να αντιµετωπίζονται
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ρεαλιστικά και αποτελεσµατικά. Αυτή, όµως, είναι µια διαδικασία
που θέτει υποχρεώσεις τόσο στην πολιτεία όσο και στους ίδιους
τους αγρότες. 

Τα τελευταία χρόνια ο αγροτικός κόσµος έχει δεχθεί σοβαρό
πλήγµα από τις πολιτικές της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και την
ανυπαρξία εθνικής αγροτοδιατροφικής πολιτικής των προηγού-
µενων κυβερνήσεων. Αυτό µπορεί κανείς να το διαπιστώσει εύ-
κολα από τη µείωση των καλλιεργούµενων στρεµµάτων, γεγονός
που επηρεάζει όχι µόνο τα παραγόµενα προϊόντα αλλά και την
εξαγωγική δύναµη της χώρας. 

Εάν, λοιπόν, θέλουµε οι αγρότες που σήµερα παράγουν να συ-
νεχίσουν την καλλιέργεια, θα πρέπει να τους δώσουµε τα απα-
ραίτητα εργαλεία για να γίνεται αυτό νόµιµα. Είναι αδιανόητο οι
αγρότες να βρίσκονται σε µια συνεχή οµηρία αναφορικά µε τη
νοµιµότητα των εκµεταλλεύσεών τους και σε συνεχή αγωνία για
τις ενισχύσεις που λαµβάνουν. 

Για τη βιώσιµη ανάπτυξη της υπαίθρου θα πρέπει κάποια
στιγµή να µπορούµε να πούµε µε βεβαιότητα τι ανήκει στην καλ-
λιεργήσιµη γη, τι στο δάσος, τι στους πολίτες και τι στο κράτος. 

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, λοιπόν, περιλαµβάνει τροποποι-
ήσεις της δασικής νοµοθεσίας, αλλά από την άλλη πλευρά έχει
και χαρακτηριστικά αγροτικής πολιτικής. Και µιλάω για αγροτική
πολιτική, διότι, αν θέλουµε τον αγρότη σήµερα να λειτουργεί µε
σύγχρονες µεθόδους και στο πλαίσιο της πολυλειτουργικότητας
του αγροτικού τοµέα, αυτό δεν µπορεί να γίνεται βάσει της αµ-
φισβήτησης του χαρακτήρα των καλλιεργούµενων εκτάσεων, της
καταπάτησης και της επισφάλειας των επιδοτήσεων που λαµβά-
νει. 

Υπό αυτό το πρίσµα, οι διατάξεις που αφορούν εκχερσωµένα
δάση, δασικές εκτάσεις προ του 1975 και ως το 2007, οι οποίες
µέχρι και σήµερα καλλιεργούνται, στοχεύουν στο να επιλύσουν
προβλήµατα δεκαετιών και να βάλουν τέλος στην ανασφάλεια
του αγροτικού κόσµου. 

Και σε καµµία περίπτωση δεν επιβάλλεται κανενός είδους χα-
ράτσι στους αγρότες, όπως διατείνεστε, συνάδελφοι της Αντι-
πολίτευσης. Αν κάνετε τον κόπο να αντιστοιχίσετε τις ρυθµίσεις
που προτείνουµε σε νούµερα, θα δείτε ότι πρόκειται για ποσά
που ο µικροµεσαίος αγρότης σήµερα µπορεί να καταβάλει. Από
την άλλη, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ερχόµαστε σήµερα να καταρ-
γήσουµε κόστη που εσείς εισαγάγατε στη νοµοθεσία του 2014
για τον αγρότη. Είχατε προβλέψει οικονοµοτεχνικές µελέτες για
υφιστάµενες καλλιέργειες, τίµηµα εξαγοράς στο 1/3 της αντικει-
µενικής µε υποχρέωση καταβολής σε τέσσερις εξαµηνιαίες δό-
σεις, που εµείς το κατεβάζουµε στο 1/4 της αντικειµενικής, µε
δικαίωµα καταβολής σε εκατό δόσεις, µε κατώτατο όριο τα 30
ευρώ. 

Ήρθε, όµως, η ώρα να αναλάβει καθένας την ευθύνη που του
αναλογεί. Όσο και να αντιστέκεστε στην κοινή λογική, οι δασικοί
χάρτες θα γίνουν και θα καταλήξουµε στην αποτύπωση της ση-
µερινής κατάστασης των δασών και των δασικών εκτάσεων, αλλά
παράλληλα και των αγροτικών εκτάσεων. Μόνο έτσι µπορούµε
να σχεδιάσουµε το µέλλον και να προστατεύσουµε επί της ου-
σίας το φυσικό περιβάλλον. 

Το παρόν σχέδιο νόµου, λοιπόν, περιλαµβάνει ρυθµίσεις που
αφορούν απλοποίηση και προώθηση της διαδικασίας εξαγοράς
ή και χρήσης εκχερσωµένων εκτάσεων, µείωση του κόστους εξα-
γοράς ή χρήσης της έκτασης µε ταυτόχρονη αύξηση του αριθ-
µού των δόσεων, αναστολή της κύρωσης του δασικού χάρτη
µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία εξαγοράς ή παραχώρησης
χρήσης, ώστε να µην αµφισβητηθούν οι αγροτικές ενισχύσεις. 

Επίσης, περιλαµβάνει ρυθµίσεις που αφορούν τη δυνατότητα
ύπαρξης κατασκευών που εξυπηρετούν τη γεωργική δραστηριό-
τητα σε παραχωρηθείσες εκτάσεις, τη µη απαίτηση υποβολής οι-
κονοµοτεχνικής µελέτης για τις εκχερσωµένες εκτάσεις µεταξύ
1975 - 2007, που είναι ενταγµένες στο σύστηµα ΟΣΔΕ, τη δυνα-
τότητα χρήσης του αναρτηµένου δασικού χάρτη και όχι του κυ-
ρωµένου, για την έκδοση απόφασης σχετικά µε τον δασικό
χαρακτήρα µιας έκτασης -δάσος ή δασική-, την ένταξη στους δα-
σωµένους αγρούς των κληροτεµαχίων των εκτάσεων µε τελεσί-
δικη πράξη χαρακτηρισµού, αλλά και των εκτάσεων που εµφανί-
ζονται σήµερα µε αγροτική µορφή, την τακτοποίηση των χορτο-

λιβαδικών εκτάσεων που είναι πεδινές, αλλά δεν έχουν χαρακτη-
ρισθεί ως τέτοιες κατά το παρελθόν.

Περιλαµβάνονται ακόµη και ορισµένες διατάξεις δασικής νο-
µοθεσίας όχι άµεσα συσχετισµένες µε τους δασικούς χάρτες, µε
τους οποίους, όµως, ρυθµίζονται, µεταξύ άλλων, θέµατα όπως
η χωροθέτηση υδατοκαλλιεργειών σε εκτάσεις δασικού χαρα-
κτήρα. 

Διορθώνει ακόµη προβλήµατα του θεσµικού πλαισίου που
αφορούν τις περιπολίες των δασικών υπαλλήλων. Οι δασικοί
υπάλληλοι είναι µη ένστολοι δηµόσιοι υπάλληλοι µε ανακριτικά
καθήκοντα και λόγω της φύσης της εργασίας τους ασκούν κα-
θήκοντα στην ύπαιθρο και διανυκτερεύουν σε αυτή. Με αυτόν
τον τρόπο ανταποκρίνονται στη δασοπροστασία αλλά και στην
αγροτική ασφάλεια. Δεν πρόκειται για υπερωριακή απασχόληση,
αλλά για διανυκτέρευση λόγω περιπολίας και µε τη διόρθωση
αυτού του διοικητικού ελλείµµατος δίνουµε ξανά στις δασικές
υπηρεσίες τη δυνατότητα να βρίσκονται στον φυσικό τους χώρο,
δηλαδή στο δάσος και στην ύπαιθρο εν γένει, για να ασκούν τα
καθήκοντά τους, ειδικά αυτή την περίοδο που ξεκινά η αντιπυ-
ρική περίοδος και οι υποχρεώσεις τους είναι αυξηµένες.

Κύριοι συνάδελφοι, όταν ανακύπτουν προβλήµατα, έχουµε
υποχρέωση να βρίσκουµε λύσεις και µε τις ρυθµίσεις του παρόν-
τος νοµοσχεδίου αυτό επιτυγχάνεται. Παράλληλα, οι αγρότες θα
σταµατήσουν να είναι έρµαια της όποιας πολιτικής ανευθυνότη-
τας και, από την άλλη, οι δασικές υπηρεσίες θα πάψουν να απα-
σχολούνται κατά κύριο λόγο µε την έκδοση πράξεων χαρακτηρι-
σµού, οπότε και θα µπορέσουν να επιτελέσουν το βασικό τους
καθήκον, που δεν είναι άλλο από την προστασία και την ανά-
πτυξη του δασικού πλούτου της χώρας.

Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος δεν συγκρούεται σε
καµµιά περίπτωση µε την πρωτογενή παραγωγή ή την ανάπτυξη
της επιχειρηµατικότητας. Άλλωστε, στην αναπτυξιακή πολιτική η
περιβαλλοντική προστασία οφείλει να κατέχει διακριτά ουσια-
στική θέση. Και αυτό γιατί για την παραγωγική ανασυγκρότηση
της χώρας ο περιβαλλοντικός παράγοντας δεν αποτελεί εµπόδιο,
αλλά αναγκαία προϋπόθεση για την κοινωνική διέξοδο και για τη
δίκαιη ανάπτυξη.

Το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί ένα πρώτο βήµα για την αλλαγή
της δασικής νοµοθεσίας της χώρας. Τα ζητήµατα που πρέπει,
όµως, να αντιµετωπιστούν είναι ευρύτερα αυτών που προσεγγί-
ζονται µε τις παρούσες ρυθµίσεις.

Η δασική νοµοθεσία στο σύνολό της, όµως, έχει υποστεί τε-
ράστιες αλλαγές τα τελευταία χρόνια και µάλιστα σε αντιπερι-
βαλλοντική κατεύθυνση. Οφείλουµε να θέσουµε στον δηµόσιο
διάλογο τις πραγµατικές περιβαλλοντικές και σύγχρονες αλλα-
γές στη δασική νοµοθεσία, που έχουµε ανάγκη για την εξυπηρέ-
τηση της δίκαιης και βιώσιµης ανάπτυξης, αλλαγές που είναι
αναγκαίες για να διασφαλιστεί ένα αξιοβίωτο µέλλον και η δηµο-
κρατία, αλλαγές που θα αποκρυσταλλώνουν τις κατευθύνεις του
οράµατος ενός σύγχρονου εθνικού δασικού προγράµµατος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο κ. Σκρέκας, εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα συζητάµε ένα

θέµα πάρα πολύ σηµαντικό, που άπτεται και του εκσυγχρονισµού
του ελληνικού κράτους. Δυστυχώς είµαστε στη δυσάρεστη κα-
τάσταση το 2017 η χώρα να µην έχει ένα ολοκληρωµένο Κτηµα-
τολόγιο, η χώρα δυστυχώς να µην ξέρει τι δάση διαθέτει και πού
τα διαθέτει, πολίτες να είναι όµηροι αυτής της κατάστασης και
βέβαια, γι’ αυτό υπάρχουν σοβαρές ευθύνες προηγούµενων ελ-
ληνικών διοικήσεων, της πολιτείας, της υπαλληλίας, των Υπουρ-
γείων και του πολιτικού συστήµατος γενικότερα, µε ευθύνη
κυρίως των διοικούντων, αλλά και αυτών οι οποίοι βρίσκονται
στην Αντιπολίτευση κάθε φορά.

Οποιαδήποτε στιγµή προσπαθούσε η εκάστοτε πολιτεία, η
εκάστοτε εκλεγµένη κυβέρνηση να λύσει το πρόβληµα, αντι-
δρούσαν και έβαζαν τεράστια εµπόδια, ανυπέρβλητα εµπόδια,
µε αποτέλεσµα το πράγµα να µην προχωράει, λύση να µη δίνεται
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και η χώρα να µένει πίσω. 
Πραγµατικά θα ήταν πολύ µεγάλη ευκαιρία σήµερα, που συ-

ζητάµε αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα, να δώσουµε µία οριστική
λύση, µέσα από συναίνεση, µέσα από συζήτηση, µέσα από διά-
λογο, έτσι ώστε να σταµατήσει η οµηρία των πολιτών –στην πα-
ρούσα περίπτωση κυρίως αγροτών και κτηνοτρόφων- και η χώρα
να προχωρήσει στο επόµενο βήµα, όντας πια ένα εκσυγχρονι-
σµένο, ένα ολοκληρωµένο κράτος. 

Έρχεται, όµως, δυστυχώς η Κυβέρνηση, µε αυτή την λανθα-
σµένη και κακή νοµοθετική τακτική που ακολουθεί, την προηγού-
µενη Τετάρτη το βράδυ και καταθέτει το προτεινόµενο νοµο-
σχέδιο. Σε λιγότερο από δεκαοκτώ ώρες κάλεσε τους Βουλευτές
του ελληνικού Κοινοβουλίου -της Συµπολίτευσης και της Αντιπο-
λίτευσης- να συζητήσουν το προτεινόµενο σχέδιο νόµου, απα-
γορεύοντας έτσι και µη δίνοντας τη δυνατότητα στους ενδια-
φεροµένους, στους φορείς αλλά και στους Βουλευτές να µελε-
τήσουν επί της ουσίας και εις βάθος το παρόν νοµοσχέδιο, να
δουν ποια είναι τα προβλήµατα και να υπάρξει µία σύγκλιση.

Και βέβαια ανακύπτουν, δυστυχώς, τα προβλήµατα και προ-
κύπτουν και σφάλµατα, τα οποία αποδεικνύεται ότι είναι σφάλ-
µατα, καθώς η Κυβέρνηση τρέχει κατά τη διάρκεια της συζή-
τησης, είτε στην επιτροπή είτε στην Ολοµέλεια, να φέρει νοµο-
τεχνικές διορθώσεις -όπως θα συνεχίσει να φέρνει µέχρι την ολο-
κλήρωση της ψήφισης του νοµοσχεδίου- αλλά και υπάρχουν,
όπως αναφέρω παρακάτω, πραγµατικά κάποια θέµατα, τα οποία,
αν δεν έχουν γίνει ασυνείδητα, προκαλούν πραγµατικά τον γέ-
λωτα σε αυτούς που διαβάζουν. Τόσο πρόχειρο είναι το νοµο-
σχέδιο. 

Θα µπορούσε, πραγµατικά, να δοθεί µία λύση. Αντί γι’ αυτό η
Κυβέρνηση επέλεξε να χρησιµοποιήσει ακόµα και αυτή την ευ-
καιρία για να στείλει ένα χαράτσι, ένα υποχρεωτικό διπλό χαρά-
τσι. Μετά τη µείωση του αφορολόγητου ορίου, µετά τις περι-
κοπές των συντάξεων, που συµφώνησε µε τους θεσµούς στο
εξωτερικό, στέλνει τώρα και στους Έλληνες αγρότες ένα διπλό
χαράτσι -επαναλαµβάνω- πολλών δεκάδων εκατοµµυρίων ευρώ,
ίσως και εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο δυστυχώς
οι Έλληνες αγρότες αδυνατούν να το πληρώσουν, µε κίνδυνο να
χάσουν τα ίδια τους τα κτήµατα.

Το πρόβληµα είναι ότι, δυστυχώς, αυτή την κατάσταση και
αυτό το χρηµατικό ποσό θα κληθούν να το πληρώσουν -και θα
δυσκολευτούν πολύ- κυρίως οι µικροί και µικροµεσαίοι αγρότες.
Και αναφέροµαι βέβαια στο πρόβληµα, το οποίο εντοπίζεται ου-
σιαστικά στο άρθρο 2 και σε αυτά που υποκρύπτει. 

Μίλησε η συνάδελφος εισηγήτρια της Συµπολίτευσης και επέ-
δειξε µεγάλη αγωνία, δήθεν, για τους αγρότες και αυτά που περ-
νούν και είπε ότι δυσκολεύονται να επιβιώσουν στην ελληνική
ύπαιθρο. Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, όµως, µε µεγάλη ευκολία
στέλνει το ένα χαράτσι µετά το άλλο. Να θυµίσω την αύξηση του
ΦΠΑ στα εφόδια -µάλιστα αυξήσατε τον ΦΠΑ ακόµα και στο
άχυρο- µε τα οποία οι κτηνοτρόφοι ταΐζουν τα ζώα τους. Να θυ-
µίσω την αύξηση στη φορολογία εισοδήµατος, την αύξηση στις
εισφορές του ΟΓΑ, την αύξηση στο αγροτικό πετρέλαιο και µια
σειρά αυξήσεων, που όχι µόνο δεν υποστηρίζουν τον πρωτογενή
τοµέα και τους αγρότες και κτηνοτρόφους αλλά, αντίθετα, ση-
κώνουν ανυπέρβλητα εµπόδια, που οδηγούν δυστυχώς χιλιάδες
αγρότες να εγκαταλείπουν τη γη τους και µε αυτόν τον τρόπο να
συρρικνώνεται και η αγροτική παραγωγή, αλλά και αυτοί οι άν-
θρωποι να βρίσκονται στην ανεργία και να µην υπάρχει τρόπος
να ταΐσουν και να ζήσουν τις οικογένειές τους.

Η κ. Ιγγλέζη καταδίκασε τα νοµοσχέδια, τα οποία είχε φέρει
στο παρελθόν η Νέα Δηµοκρατία. Να σηµειώσω ότι και ο ν.998/
1979, που προσπαθούσε για πρώτη φορά τότε να δώσει κάποιες
λύσεις, επί Νέας Δηµοκρατίας είχε έρθει.

Ακόµη και ο ν.4280 και ο ν.4315 επί Νέας Δηµοκρατίας ήρθαν.
Ήταν τα πρώτα βήµατα τότε για να δοθεί µία µόνιµη λύση για
τους αγρότες. Εγώ δεν λέω ότι ολοκληρώθηκε αυτή η προσπά-
θεια και δεν ολοκληρώθηκε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί
τότε ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ στην Αντιπολίτευση, που φώναζε και οργίαζε
και ήταν κατά αυτών των νοµοθετικών πρωτοβουλιών. Έλεγε µά-
λιστα ότι ήταν δασοκτόνες πρωτοβουλίες, ότι ήταν κατά των
δασών και κατά του δηµοσίου συµφέροντος.

Και τώρα έρχεστε και µε µία αβάσταχτη ελαφρότητα ξαναψη-
φίζετε αυτά τα νοµοσχέδια. Γιατί όταν έρχεστε και τροποποιείτε
ένα µόνο άρθρο από έναν ολόκληρο νόµο και τον υπόλοιπο νόµο
δεν τον αγγίζετε καθόλου –και αναφέροµαι στον ν.4280- σηµαίνει
ότι ψηφίζοντας την τροποποίηση ενός άρθρου, ξαναψηφίζετε,
δίνετε πάλι ψήφο εµπιστοσύνης σε ολόκληρο το νοµοσχέδιο
εκείνης της εποχής, για το οποίο τότε αντιδρούσατε. Σήµερα ό-
µως µε µεγάλη αγάπη το υποστηρίζετε! 

Το ουσιαστικό πρόβληµα ποιο είναι; Δυστυχώς ενάµισι εκατοµ-
µύριο στρέµµατα, που σήµερα είναι αγροτική γη, φαίνεται από
τις αεροφωτογραφίες του 1945 ότι ήταν δασικές εκτάσεις, δάση
ή βραχώδεις εκτάσεις. Το αποτέλεσµα είναι ότι έχει αλλάξει η
χρήση σε αυτές τις εκτάσεις στις δεκαετίες του 1940, του 1950
και του 1960, τότε που προσπαθούσε να ανακάµψει το έθνος, η
Ελλάδα, τότε που η τάση ήταν να στηριχθεί η ελληνική οικονοµία
στην αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή –και κυρίως στην
αγροτική παραγωγή- χρησιµοποιώντας γεωργικές εκτάσεις, τις
οποίες καλλιεργούσαν.

Τότε, δυστυχώς µία σειρά ιδιοκτητών, των οποίων οι απόγονοι
κατέχουν αυτές τις εκτάσεις σήµερα, άλλαξαν τη χρήση γης και
από δάσος, που ήταν το 1945, τις µετέτρεψαν σε καλλιεργού-
µενη αγροτική γη. Εστιάζω σε εκείνες τις περιπτώσεις.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτοί οι άνθρω-
ποι που έχουν κληρονοµήσει τη γη από τους προγόνους τους και
την καλλιεργούν µέχρι σήµερα ή έχουν αγοράσει αυτή τη γη,
έχουν επανειληµµένα πληρώσει φόρο κληρονοµιάς, φόρο µετα-
βίβασης και ΕΝΦΙΑ. 

Εσείς, ως ελληνική πολιτεία θα στείλετε και εµείς, ως ελληνική
Βουλή θα συµφωνήσουµε να στείλουµε ένα χαράτσι σε αυτούς
τους ανθρώπους για εκείνες τις αλλαγές, τις µεταβολές στη
χρήση γης ή –το σηµαντικότερο από όλα- ένα τίµηµα εξαγοράς,
αφού υπάρχει δυστυχώς, όπως γνωρίζετε απόλυτα, µία σοβαρή
αµφισβήτηση αυτών των τίτλων από το δηµόσιο; 

Γιατί αφού φαίνεται ότι ήταν δασικές εκτάσεις το 1945, τότε
υπάρχει το τεκµήριο κυριότητας του δηµοσίου και άρα όλοι οι
τίτλοι αυτών των εκτάσεων αµφισβητούνται. Για να έχουν ανα-
γνωρισµένους νόµιµους τίτλους, θα πρέπει να ακολουθήσουν µία
διαδικασία που µπορεί να διαρκέσει πάνω από δεκαπέντε χρόνια
και η οποία δεν ακολουθήθηκε εκείνες τις δεκαετίες, εκείνα τα
πέτρινα χρόνια; 

Γιατί για να αναγνωρίσει κάποιος τίτλους, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, από τη στιγµή που από το 1945 αυτές οι εκτάσεις φαί-
νονται δασικές, θα έπρεπε ή να ακολουθήσει µία διαδικασία δικα-
στικής διαµάχης µε το δηµόσιο ή θα έπρεπε να προσφύγει στις
Επιτροπές Ιδιοκτησίας Δασών που υπήρχαν τότε, ώστε να απο-
κτήσει αναγνωρισµένους τίτλους κυριότητας. 

Αυτό δεν έχει γίνει σχεδόν από κανέναν. Έχει γίνει από ελάχι-
στους και κυρίως από µεγάλους ιδιοκτήτες, γι’ αυτό λέµε ότι σή-
µερα θα χρειαστεί να πληρώσουν αυτό το χαράτσι, που εσείς το
λέτε τίµηµα εξαγοράς, κυρίως αυτοί που είναι µικροµεσαίοι αγ-
ρότες.

Πέρα από αυτά έχουµε και το τίµηµα, το χρηµατικό αντάλ-
λαγµα για το περιβαλλοντικό ισοζύγιο. Έρχεστε και λέτε ότι γι’
αυτές τις αλλαγές χρήσης θα πρέπει να πληρωθεί ένα χρηµατικό
αντάλλαγµα, έτσι ώστε να νοµιµοποιηθεί, να κυρωθεί η αλλαγή
χρήσης και να συνεχίσει να τις καλλιεργεί ο δικαιούχος.

Έρχεστε µάλιστα και αναφέρετε τον ν.4280/2014, που ψηφί-
στηκε όντως επί Νέας Δηµοκρατίας. Εκεί το άρθρο 9 περιελάµ-
βανε το ότι οι κάτοχοι δηµοσίων και µη αγροτικών εκτάσεων, που
ήταν το 1945 δάση, υποχρεούνται να πληρώσουν ένα χρηµατικό
αντάλλαγµα.

Αυτός ο νόµος, όµως, δεν ολοκληρώθηκε, κύριε Σταθάκη και
κύριε Φάµελλε. Αυτό ήταν το ξεκίνηµα. Μάλιστα, η πρόθεση του
νοµοθέτη ήταν διαφορετική. Και γι’ αυτόν τον λόγο και στην πα-
ράγραφο 5 του άρθρου 47, έτσι όπως τροποποιείται από τον
ν.4280, περιγράφεται διάταξη που λέει ότι για λόγους δηµοσίου
συµφέροντος δάση, δασικές περιοχές και εκτάσεις, που εκχερ-
σώθηκαν για γεωργική χρήση πριν τεθεί σε ισχύ το Σύνταγµα του
1975 και διατηρούν τη χρήση αυτή µέχρι σήµερα, δεν υπάγονται
στις διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας, απαγορευµένης κάθε
άλλης χρήσης από τον κάτοχό τους.
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Αυτή ήταν η πρόθεση του νοµοθέτη τότε, να µην πληρώσουν
χρηµατικό αντάλλαγµα οι ιδιοκτήτες εκείνων των καλλιεργούµε-
νων εκτάσεων, οι οποίοι είχαν αλλάξει τη χρήση προ του 1975. 

Και σας καλούµε σήµερα εδώ να έρθουµε να το ξαναδούµε
και να µη στείλετε ένα χαράτσι -επαναλαµβάνω- το οποίο µπορεί
να ξεπεράσει και τα 250 εκατοµµύρια ευρώ, εφόσον µιλάµε για
ενάµισι εκατοµµύριο στρέµµατα, για τα οποία θα πρέπει να πλη-
ρώσουν στην πλειοψηφία τους και τίµηµα εξαγοράς αλλά και
χρηµατικό αντάλλαγµα. Σας καλούµε να έρθετε εδώ και να το
συζητήσουµε αυτό. 

Μιλάµε γι’ αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι σήµερα, έτσι
όπως εσείς νοµοθετείτε, οι προ του 1975 και οι µετά του 1975
σχεδόν εξοµοιώνονται. Διότι οι µετά το 1975 θα κληθούν µε ένα
χρηµατικό αντάλλαγµα, το οποίο θα είναι ίσο ή µεγαλύτερο από
εκείνων προ του 1975, να συνεχίσουν να κατέχουν τη γη, να τη
χρησιµοποιούν, να την καλλιεργούν, χωρίς βέβαια να έχουν τίτλο
κυριότητας, ενώ οι προ του 1975 έχουν και τίτλο κυριότητας, ο
οποίος απλά δεν είναι αναγνωρισµένος. 

Σας καλούµε να βρούµε µια λύση για να µη στείλετε –επανα-
λαµβάνω- έναν λογαριασµό σήµερα στους αγρότες και κυρίως
σε αυτούς τους αγρότες που χρησιµοποίησαν τα κτήµατα τις
«πέτρινες δεκαετίες» του 1950, του 1960 και του 1970 και που
σήµερα αυτά τα κτήµατα τα έχουν κληρονοµήσει κάποιοι από-
γονοί τους, οι οποίοι πασχίζουν να επιβιώσουν στην ελληνική
ύπαιθρο, να τα καλλιεργήσουν και να βοηθήσουν την ελληνική
οικονοµία και παραγωγή και τον πρωτογενή τοµέα.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, για ποιον λόγο το παρόν νοµοσχέδιο
δεν το υπογράφει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αποστό-
λου; Για ποιον λόγο το υπογράφει, εν απουσία του, λέει, όπως
είδαµε, ο κ. Τσιρώνης; Υπάρχει διαµάχη µεταξύ του Υπουργικού
Συµβουλίου; 

Συµφωνεί ο κ. Αποστόλου µε τις νοµοθετικές διατάξεις που
φέρνετε; Συµφωνεί να στείλετε έναν λογαριασµό ύψους 250
ευρώ περίπου ανά στρέµµα σε αγρότες που καλλιεργούν τη γη
τους από το 1945 έως πριν το 1975, όταν σήµερα το ετήσιο ει-
σόδηµα που έχουν δεν ξεπερνά τα 50 ευρώ ή τα 100 ευρώ; Εσείς
συµφωνείτε να στείλετε έναν τέτοιον λογαριασµό; Θα το κάνετε
τελικά; 

Θα επιφυλαχθώ επί των άρθρων, αλλά θέλω να σας πω το εξής
και σας παρακαλώ πολύ να το σκεφτείτε, να το συζητήσετε και
να διαβουλευτείτε µε τους υπηρεσιακούς παράγοντες µέχρι
αύριο.

Στο άρθρο 4 περιγράφετε ότι δεν χρειάζεται οικονοµοτεχνική
µελέτη γι’ αυτούς οι οποίοι θα πάνε να δηλώσουν τις εκτάσεις
και θα έχουν πληρώσει το τίµηµα επέµβασης, όπως λέτε, αν πάνε
να δηλώσουν τις εκτάσεις στο ΟΣΔΕ. Και δεν χρειάζεται ως
τριάντα στρέµµατα να πληρώσουν και να συντάξουν οικονοµο-
τεχνική µελέτη. Να σηµειώσω ότι αυτή η οικονοµοτεχνική µελέτη
έχει κόστος το οποίο, ανάλογα µε την έκταση, µπορεί να φτάνει
και τα 4.000 ευρώ και τα 5.000 ευρώ, κατά περίπτωση.

Για τις περιπτώσεις του άρθρου 2, δηλαδή γι’ αυτούς που εκ-
χέρσωσαν τα κτήµατά τους προ του 1975, δεν αναφέρετε αν
χρειάζεται οικονοµοτεχνική µελέτη και αφήνετε να ισχύει η διά-
ταξη που τους επιβάλλει να χρεωθούν για να συνταχθεί οικονο-
µοτεχνική µελέτη.

Όσον αφορά το άρθρο 4, για µετά το 1975, δεν χρειάζονται
οικονοµοτεχνική µελέτη. Για το άρθρο 2, δηλαδή για προ του
1975, θα πληρώσουν οικονοµοτεχνική µελέτη. Αυτό είναι προχει-
ρότητα, λάθος ή ενσυνείδητη απόφαση και νοµοθέτηση; Παρα-
καλώ να απαντήσετε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε.

Ο κ. Τζελέπης έχει τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διανύουµε τη Μεγάλη Εβδο-

µάδα, την Εβδοµάδα των Παθών. Όµως, µετά τη δηµοσιοποίηση
της συµφωνίας για την τρίτη αξιολόγηση, µε όρους συνθηκολό-
γησης ηττηµένων, αυτός που σταυρώνεται για άλλη µία φορά
από τα τραγικά λάθη της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι,

δυστυχώς, ο ελληνικός λαός. 
Πραγµατικά, αναρωτιέµαι, από την επαναφορά της δέκατης

τρίτης ή δέκατης τέταρτης σύνταξης και την αποκατάσταση των
µισθών, πού πάµε σήµερα; Πάµε σε περικοπή συντάξεων και εξα-
φάνιση ενός µισθού των 580 ευρώ, του κατώτατου µισθού, µε το
αφορολόγητο κάτω των 6.000. Δυστυχώς για σας, τα ψεύτικα λό-
για τα µεγάλα διαρκούν λίγο.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, βλέπουµε ότι είστε για ακόµα µία φορά
εθνικά υπερήφανοι γι’ αυτή την απόλυτη καταστροφή. Ζούµε
στιγµές απόλυτου παραλογισµού και παραφροσύνης από εχθές.
Ειλικρινά, διερωτώµαι, δεν έχετε κουραστεί επιτέλους να κοροϊ-
δεύετε µε τόσο άκοµψα κακότεχνο τρόπο πρώτα τους δικούς
σας εαυτούς, κύριοι της Συµπολίτευσης, και στη συνέχεια τον
ελληνικό λαό;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθω στην ανάλυση του
νοµοσχεδίου, θα ήθελα να πω και εγώ µε τη σειρά µου ότι το να
νοµοθετούµε σοβαρά νοµοσχέδια µε τη διαδικασία του επείγον-
τος, αντί να είναι κατ’ εξαίρεση, έχει γίνει πλέον η κανονικότητα
µε τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Γιατί όλο το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα δεν φέρνατε στη Βουλή µε τις συνήθεις κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες τέτοια σηµαντικά νοµοσχέδια που άπ-
τονται, όπως αυτό, τόσο της προστασίας του περιβάλλοντος όσο
και της δηµόσιας περιουσίας και εν τέλει του δηµοσίου συµφέ-
ροντος;

Θέλετε να σας πω εγώ γιατί; Διότι έρχεστε σήµερα µέσα σ’
αυτή την Αίθουσα και παρουσιάζεστε ως εθνικοί σωτήρες για
πράγµατα που πριν από λίγο καιρό σας φωνάζαµε και διαµαρτυ-
ρόµασταν σ’ αυτή την Αίθουσα ότι θα συµβούν. Όµως, εσείς, χα-
µένοι στη µακαριότητα της «πρώτης φοράς αριστερά», νοµίζετε
ότι εξαγνίζονται όλες οι κυβερνητικές αστοχίες και ανικανότητες. 

Τι έχουµε σήµερα; Πάλι τώρα «ξεψηφίζετε» τις δικές σας δια-
τάξεις, προσπαθώντας να διορθώσετε τα τεράστια προβλήµατα
που έχουν προκύψει µε τους δασικούς χάρτες. Ενδεικτικά, όσο
προχωρούσαν οι αναρτήσεις, το χάος που αποκαλυπτόταν ήταν
τεράστιο. Ένα παράδειγµα αφορά τον Νοµό Ηλείας, όπου το
38,1% των δύο εκατοµµυρίων τετρακοσίων ογδόντα οκτώ χιλιά-
δων στρεµµάτων που αποτυπώνεται στον αναρτηµένο δασικό
χάρτη, είναι εκτάσεις που έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες, ενώ
έχουν άλλη µορφή, κυρίως αγροτική.

Το ίδιο συµβαίνει, µεταξύ άλλων, για το 24% των τριών εκα-
τοµµυρίων διακοσίων σαράντα εννέα χιλιάδων στρεµµάτων στην
Αχαΐα. Το ίδιο συµβαίνει στην Εύβοια ή στη Μεσσηνία. Στις πε-
ρισσότερες των περιπτώσεων αυτών, οι αρµόδιοι φορείς, έπειτα
από πυρκαγιές, κήρυτταν συλλήβδην αναδασωτέες τις περιοχές,
χωρίς να µπαίνουν στον κόπο να εξετάζουν τον χαρακτήρα τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα των δασικών χαρτών
είναι κρίσιµο πολιτικά και κοινωνικά. Όσον αφορά το πολιτικό
κοµµάτι, τα δάση µας είναι ένας ανανεώσιµος φυσικός πόρος,
πυλώνας της αγροτικής και της περιβαλλοντικής πολιτικής. Σε
κοινωνικό επίπεδο, το ζήτηµα των δασικών χαρτών αφορά εκα-
τοντάδες χιλιάδες συµπολίτες µας σε όλη τη χώρα, είτε αυτοί
είναι ιδιοκτήτες γης είτε αγρότες αυτοαπασχολούµενοι, µικρο-
µεσαίοι επιχειρηµατίες, τουριστικά καταλύµατα και όσοι άλλοι
ταλαιπωρούνται από τον τρόπο που κάνετε τις αναρτήσεις.

Κύριε Υπουργέ, αντί να εφαρµόσετε τον νόµο που ίσχυε για
τους δασικούς χάρτες, ψηφίσατε νέον νόµο, παρά τις αντιρρή-
σεις µας και, τελικά, αυτό που καταφέρατε ήταν να δηµιουργή-
σετε πανικό και να εξοργίσετε τους πολίτες. Τα προβλήµατα
ήταν πάρα πολλά. 

Θα σας πω ενδεικτικά, επίσης, τα εξής: Ο περιορισµένος χρό-
νος για την υποβολή των ενστάσεων, το υψηλό κόστος παραβό-
λου για την υποβολή της ένστασης, το υψηλό κόστος της αχρεία-
στης µελέτης βιωσιµότητας για κάθε αγροτεµάχιο που θα άλλαζε
χρήση, το υψηλό κόστος για την απόκτηση χρήσης σε αγροτε-
µάχια που η αξία τους και η αξία της παραγωγής ήταν µικρή, η
απουσία σχεδίου διαχείρισης των ενστάσεων και η έλλειψη των
κατάλληλων υποστηρικτικών γραφείων στους νοµούς της χώρας,
η απουσία ενηµέρωσης των δασικών χαρτών πριν από την ανάρ-
τησή τους µε τα συµπληρωµατικά στοιχεία, όπως τα στοιχεία των
εποικιστικών αρχείων των αναδασµών, των σχεδίων οικισµών και
πόλεων και φυσικά των στοιχείων του ΟΣΔΕ από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
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για την καταβολή των κοινοτικών ενισχύσεων.
Τι αποδείχθηκε; Ότι για άλλη µια φορά ο βασιλιάς είναι γυ-

µνός. Ότι, όταν κανείς βιάζεται πάρα πολύ, κάνει λάθη και πολλά
και σηµαντικά. Αυτά τα λάθη έχουν φέρει µε την πλάτη στον
τοίχο τους Έλληνες αγρότες, τους οποίους έχετε στοχοποιήσει
προκλητικά µε την πολιτική σας, συνολικά τις πολιτικές σας.
Αφού µε το ασφαλιστικό δηµιουργήσατε έναν δεύτερο φοροει-
σπρακτικό µηχανισµό δίπλα στον µηχανισµό της εφορίας, ήρ-
θατε τώρα µε τους δασικούς χάρτες και βάλατε έναν τρίτο
εισπρακτικό µηχανισµό, για να αρµέξετε ό,τι έχει αποµείνει.

Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας, αυτά είναι τα
αποτελέσµατα της πλήρους διαχειριστικής ανεπάρκειας της Κυ-
βέρνησής σας.

Το ερώτηµα, όµως, παραµένει: Δεν θα µπορούσαν πριν από
την ανάρτηση των χαρτών να εξαιρεθούν από τις δασικές εκτά-
σεις τα αγροτεµάχια που επιδοτούνται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εδώ
και πάρα πολλά χρόνια; Βεβαίως και θα µπορούσαν, αν εφαρµό-
ζατε τη διάταξη του ν.4820/2014, που έλεγε ότι εξαιρούνται όλα
τα αγροτεµάχια που επιδοτούνται µε βάση την ενιαία αεροφω-
τογράφιση που έγινε το 2007 και είχε στη διάθεσή του το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και ο ΟΠΕΚΕΠΕ.

Δεν θα µπορούσαν να εξαιρεθούν από τις δασικές εκτάσεις τα
σχέδια πόλης; Θα µπορούσε να γινόταν χρήση των χαρτών ή, αν
είχε ζητηθεί από τις πολεοδοµίες, να δώσουν τα όρια οικισµών
και των σχεδίων πόλεων και απλά να τα τοποθετήσετε πάνω στα
υπόβαθρα.

Αυτή τη διαδικασία δεν τη βγάζω από το µυαλό µου. Είναι µια
διαδικασία που είχε προβλεφθεί στο προηγούµενο πλαίσιο. Ε-
σείς, όµως, αλλάξατε τη διαδικασία ελέγχου και τα δασαρχεία
έµειναν χωρίς υποστήριξη και δεν έκαναν τίποτα.

Για το αδιέξοδο και τους κινδύνους αυτής της αλλαγής σάς εί-
χαµε προειδοποιήσει έγκαιρα. Εσείς, όµως, τότε ξέρατε καλύ-
τερα.

Το σηµείο, όµως, που είναι για γέλια και για κλάµατα βρίσκεται
στη διάταξη που αλλάξατε τον Σεπτέµβριο για το τίµηµα εξαγο-
ράς των αγροτεµαχίων για γεωργική χρήση. Θα σας θυµίσω τι
κάνατε. Καταργήσατε το συµβολικό τίµηµα που προέβλεπε ο
προηγούµενος νόµος µε το υψηλό τίµηµα επένδυσης τουριστι-
κού χαρακτήρα, κάνοντας ασύµφορη για τους αγρότες και κτη-
νοτρόφους την εξαγορά και σήµερα έρχεστε και µειώνετε ξανά
το ποσό αυτό, γυρνώντας στη λογική του προηγούµενου νόµου,
µε την οποία και συµφωνούµε. Όλα αυτά για να πείτε ότι κάνατε
κάτι, ενώ στην πραγµατικότητα το µόνο που κάνατε είναι να δη-
µιουργήσετε προβλήµατα. Προσφιλή σας η τακτική του «ψηφί-
ζουµε και µετά ξεψηφίζουµε, καταγγέλλουµε το ΠΑΣΟΚ και µετά
υιοθετούµε τα µέτρα του, αλλά λέµε πως εµείς τα σκεφθήκαµε».

Αγαπητοί συνάδελφοι, για εµάς, οι δασικοί χάρτες αποτελούν
αναπτυξιακό εργαλείο. Πιστεύουµε ότι όσο δύσκολο θέµα και αν
είναι για το ελληνικό κράτος, πρέπει αυτή η διαδικασία να ολο-
κληρωθεί και να επιλυθεί ένα πρόβληµα που µας ταλανίζει από
τη δηµιουργία του ελληνικού κράτους.

Εντύπωση, όµως, έχει προκαλέσει και η τοποθέτησή σας για
τα θέµατα του ΟΣΔΕ.

Θα ήθελα να κάνω µια ερώτηση και να µου απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ: Με πόση υπευθυνότητα και προκατάληψη αντιµετωπί-
ζετε το θέµα αυτό σε σχέση µε το ΟΣΔΕ; Ιδιαίτερα στον νοµό
µου, στον Νοµό Σερρών, αυτό είχε σοβαρές επιπτώσεις σε σχέ-
ση µε το τι είναι δάσος, το τι είναι βοσκοτόπια, αλλά και στους
αγρότες και κτηνοτρόφους όλης της χώρας.

Θα ήθελα να ρωτήσω και να µας πληροφορήσετε πόσα εκα-
τοµµύρια στρέµµατα είναι τα δάση στην Ελλάδα, πόσα είναι οι
βοσκότοποι και πόσα είναι οι καλλιεργούµενες εκτάσεις, για να
δούµε αν πραγµατικά έχετε αντικειµενική γνώση γι’ αυτό που µι-
λάµε. Ποιο είναι το ποσοστό δασών στη χώρα µας και ποια είναι
η κατάταξή της, σε σχέση µε τις υπόλοιπες είκοσι επτά χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Φέρτε µας αυτά τα στοιχεία και θα τα πούµε στη συνέχεια µε
όλες αυτές τις ανακρίβειες που είπατε για το ΟΣΔΕ και τα υπό-
λοιπα τραγελαφικά µεταξύ των Υπουργών της Κυβέρνησης, για
να δούµε εάν τελικά είστε άσχετοι ή δεν µπορείτε να αντιλη-
φθείτε το πρόβληµα.

Το 2011 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έκανε ένα πολύ σηµαντικό
βήµα στην κατεύθυνση αυτή µε τον ν.3889. Επενδύθηκαν δεκά-
δες εκατοµµύρια για µελέτες δασικών χαρτών. Εκπονήθηκαν και
οι δασικοί χάρτες για το 50% της έκτασης της χώρας. Σε είκοσι
δύο νοµούς θεωρήθηκαν από τα δασαρχεία και περίµεναν την
κύρωσή τους. 

Σήµερα έχουν κυρωθεί µε αυτή τη διαδικασία εβδοµήντα δύο
χάρτες σε όλη τη χώρα. Ενδεικτικά στην Αττική είχαµε κύρωση
δασικών χαρτών στην Πεντέλη, στον Μαραθώνα, στην Κηφισιά.
Στη Θεσσαλονίκη, επίσης, είχαµε κύρωση χαρτών. Επίσης, στη
Δράµα, στην Κοζάνη στην Αρκαδία. Συνολικά είχαµε κυρώσει πε-
ρίπου εννιακόσιες τριάντα τέσσερις χιλιάδες στρέµµατα δασικών
χαρτών. Βρήκατε τη διαδικασία σε εξέλιξη και δύο χρόνια µετά
την αφήσατε παγωµένη. Αυτή είναι, δυστυχώς, η πραγµατικότη-
τα. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι τώρα προκύπτει θέµα ισονοµίας, όσον
αφορά τις είκοσι δύο περιοχές που έχουν ήδη κυρωθεί. Νοµίζω
ότι πρέπει να εξετάσετε τη δυνατότητα να επανακυρωθούν αυτές
οι περιοχές µε τις νέες διατάξεις, για να αποκατασταθεί έτσι αυ-
τή η ισονοµία. Διότι, εάν δεν συµβεί αυτό, θα έχουµε δύο κατη-
γορίες πολιτών, θα έχουµε και τους πολίτες που πήγαν µε την
προηγούµενη διαδικασία µε µεγαλύτερο τίµηµα και µε λιγότερες
διευκολύνσεις. Δεν έχει κόστος αυτό, διότι τα υπόβαθρα είναι
υπαρκτά. Θεωρούµε ότι πρέπει να εξετάσετε τη δυνατότητα και
σε αυτές τις περιοχές να έχουµε νέα ανάρτηση µε νέους κανό-
νες. 

Κατέθεσε, επίσης, ο εισηγητής µας στην επιτροπή, που συζη-
τιόταν το νοµοσχέδιο, δέκα προτάσεις, για τις οποίες δεν έχει
λάβει καµµία απάντηση, κύριε Υπουργέ. Τις επανακαταθέτω κι
εγώ, γιατί τις θεωρούµε πολύ σηµαντικές, για να µπορέσει η δια-
δικασία να είναι πιο αποτελεσµατική και λειτουργική.

Πρώτον, για την αναδάσωση µικρών εκτάσεων, όπου γίνονται
παρεµβάσεις, πρέπει να βρεθεί µια ασφαλής και πρακτική διαδι-
κασία, για να έχει ουσιαστική πιθανότητα εφαρµογής, ώστε να
επιτυγχάνεται η προστασία του περιβάλλοντος.

Δεύτερον, το τίµηµα της απόκτησης αγροτεµαχίων που εκχερ-
σώθηκαν και που για χρόνια ήταν στη χρήση των αγροτών πρέπει
να είναι πολύ µικρό, για να µπορούν οι αγρότες και οι κτηνοτρό-
φοι να το καταβάλλουν. Δηλαδή, να µην παραπέµπει σε φοροει-
σπρακτική διαδικασία.

Για τις αποδείξεις της κατοχής τους, πρέπει να αξιοποιηθούν
-πέρα από τις ένδικες διαβεβαιώσεις- και όλα τα άλλα έγγραφα
της πολιτείας, που έχει ο χρήστης στην κατοχή του, όπως το Ε9
και οι δηλώσεις.

Τέταρτον, είναι απαραίτητο να ρυθµιστούν τα θέµατα εγκατά-
στασης µικρών υποδοµών για τη λειτουργία των εκµεταλλεύ-
σεων, όπως τα υπόστεγα και οι γεωτρήσεις.

Είναι, επίσης, σηµαντικό να δοθούν λύσεις στις χερσαίες εγ-
καταστάσεις των υδατοκαλλιεργειών, ώστε να διευκολυνθεί αυτή
η σηµαντική παραγωγική δραστηριότητα για τη χώρα µας και να
µην αναγκάζονται να κάνουν τέτοιες εγκαταστάσεις κοντά σε πα-
ραλίες ή µικρά λιµάνια.

Πρέπει να λυθεί, επίσης, µε απλοποιηµένο τρόπο η αλλαγή της
χρήσης των αγροτικών τεµαχίων και όχι να υποβάλλεται ο πολί-
της σε γραφειοκρατικές διαδικασίες που κοστίζουν χρόνο και
χρήµα. Πρέπει να προβλεφθεί η ασφαλής διαδικασία για τα αγ-
ροτεµάχια που προέκυψαν µεταξύ του 1975 και του 2007 και να
αξιοποιηθούν προς αυτή την κατεύθυνση δορυφορικές εικόνες
και αεροφωτογραφίες που υπάρχουν. Έτσι θα µπορέσουµε να
διακρίνουµε τους αγρότες από τους καταπατητές.

Είναι κρίσιµο, επίσης, να δώσουµε τη δυνατότητα αξιοποίησης
στις ιδιωτικές χορτολιβαδικές εκτάσεις. Η λύση αυτή είναι πολύ-
τιµη για την προστασία της γης υψηλής παραγωγικότητας, η
οποία δέχεται σήµερα όλη την πίεση της οικιστικής και επενδυ-
τικής ανάπτυξης. 

Τέλος, είναι κρίσιµο να υπάρχουν µεταβατικές διατάξεις και
χρόνος προσαρµογής όλων αυτών των αλλαγών. 

Με βάση αυτό το σκεπτικό, είµαστε υπέρ της ολοκλήρωσης
της κύρωσης των διαδικασιών των δασικών χαρτών. Περιµένου-
µε, όµως, να κάνετε δεκτές τις αλλαγές που προτείναµε και θα
απλοποιήσουν τη διαδικασία. Διαφωνούµε, επίσης, κάθετα µε την
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µπακαλίστικη λογική και τον τρόπο που νοµοθετούµε σε πολύ
σοβαρά αναπτυξιακά νοµοσχέδια, όπως το συγκεκριµένο.

Δεν µπορούν όλα αυτά τα νοµοσχέδια να έχουν τη µορφή του
επείγοντος, γιατί έτσι ούτε διαβούλευση γίνεται ούτε µπορούµε
να ακούσουµε τους φορείς, αλλά και να τοποθετηθούν οι φορείς
αυτοί οι οποίοι έχουν σχέση µε τα συγκεκριµένα νοµοσχέδια. Επί-
σης, δεν µπορούµε να δεχθούµε να ψηφίζετε έτσι κάθε φορά.
Αυτό το θέατρο του παραλόγου από τη δική σας την πλευρά πρέ-
πει να τελειώσει κάποια στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Τζελέπη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σαχινίδης από τη Χρυσή Αυγή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πραγµατικά, πίστευα ότι θα σταµατούσατε να µε εκπλήσσετε

κάθε φορά που έρχεται για συζήτηση και ψήφιση ένα σχέδιο
νόµου αλλά, δυστυχώς, δεν συµβαίνει αυτό. 

Ακούγοντας τους οµιλητές για όλα τα άλλα νοµοσχέδια που
έχουν έρθει έως σήµερα, αλλά και όλους τους προλαλήσαντες
από τα τρία κόµµατα, είτε τους εισηγητές είτε τον ειδικό αγορητή
για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, αλλά και όλους τους υπόλοι-
πους στις επιτροπές, µου δηµιουργήθηκε η εντύπωση ότι είναι
σαν να µη ζούσατε µέχρι τώρα σ’ αυτή τη χώρα, λες και ήσασταν
όλοι µετανάστες και ήρθατε σήµερα σ’ αυτή τη χώρα. 

Ακούµε για πολλά «πρέπει», για πολλά που πρέπει να γίνουν
και για προτάσεις. Για πείτε µας, όλα αυτά τα τελευταία χρόνια,
πλην της Χρυσής Αυγής, όλοι εσείς εδώ µέσα δεν κυβερνούσατε;
Δηλαδή, φτάνετε πραγµατικά σε ένα σηµείο και πιστεύετε ότι θα
συνεχίσετε να κοροϊδεύετε τον ελληνικό λαό. 

Μάθετε ότι, δυστυχώς, για εσάς ο ελληνικός λαός έχει αρχίσει
να ξυπνά και δυστυχώς για εσάς έχει αρχίσει να παρακολουθεί
το κανάλι της Βουλής. Οπότε, από εδώ και πέρα θα πρέπει να
είστε πάρα πολύ προσεκτικοί, γιατί εκτίθεστε από µόνοι σας. Δεν
έχετε διδαχθεί από την ιστορία. 

Θα σας πω ένα πράγµα: Θυµηθείτε –και αν κάνω λάθος, δέχο-
µαι την οποιαδήποτε παρέµβαση για να µε διορθώσετε- ότι πά-
ντα, µα πάντα, ο απλός λαός επαναστατούσε και ξεσηκωνόταν
για έναν και µοναδικό λόγο, για τους δυσβάσταχτους φόρους
τους οποίους επέβαλαν. 

Ας δούµε τι έχει αλλάξει σήµερα. Έχουν αλλάξει µόνο τα ονό-
µατα. Τότε ήταν βασιλιάδες, ήταν τύραννοι, ήταν φεουδάρχες.
Σήµερα υπάρχει η δική σας η δηµοκρατία, υπάρχετε εσείς, το
συνταγµατικό τόξο. Κάθεστε και µιλάτε, λες και δεν έχετε περά-
σει εσείς από την κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αδικαιολόγητος,
γιατί το 3% του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε σήµερα να κυβερνά το 97% του
ΣΥΡΙΖΑ και να επιβάλλει την άποψή του. 

Οι προλαλήσαντες µιλήσατε για τους συνταξιούχους και τους
αγρότες. Εσείς δεν τους δέρνατε; Εσείς δεν τους σκάγατε τα λά-
στιχα; Εσείς δεν τους αποκαλούσατε «τιµηµένα γηρατειά»; Πού
πήγαν όλα αυτά; 

Πραγµατικά έχετε πολύ θράσος να έρχεστε εδώ και να κάνετε
προτάσεις από το Βήµα της Βουλής, προτάσεις τις οποίες είχατε
όλα τα χρόνια µπροστά σας για να υλοποιήσετε και να δώσετε
λύσεις. Δεν θέλετε να δώσετε λύσεις. 

Όµως, εδώ έχω να σας πω ένα πράγµα: Εκεί που είστε θα έρ-
θουµε και εκεί που είµαστε θα πάτε. Αντιλαµβάνεστε τι κάνετε!
Κάποια στιγµή στο σύντοµο και άµεσο µέλλον, δυστυχώς για
εσάς, θα υπάρξει εθνική κυβέρνηση. Και αν το πάµε ιστορικά,
µόνο µε εθνικές κυβερνήσεις µπόρεσαν τα έθνη να µεγαλουργή-
σουν. 

Και έρχοµαι στο σχέδιο νόµου. Το µόνο που έχετε καταφέρει
µε τους δασικούς χάρτες είναι να προκαλέσετε πανελλήνια ανα-
στάτωση στους ιδιοκτήτες της αγροτικής γης. 

Επαναλαµβάνω ότι έχετε δηµιουργήσει µεγάλο θέµα µε τους
δασικούς χάρτες. Καλλιέργειες, οικισµοί, δηµόσια κτήρια, πλα-
τείες εµφανίζονται ως δάση. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης πρώτου και δεύτερου βαθµού έχουν ζητήσει αναστολή
αυτής της διαδικασίας ανάρτησης και κύρωσης των δασικών
χαρτών. 

Δυστυχώς, ενώ γνωρίζατε τις αντιδράσεις και τα προβλήµατα
του κόσµου, καταθέτατε τροπολογίες για συνεχείς παρατάσεις
και προθεσµίες υποβολής αντιρρήσεων. Ετοιµάσατε ένα νέο νο-

µοσχέδιο µε συνεχείς τροποποιήσεις σε προηγούµενους νόµους
και µε ύποπτες διατάξεις, φυσικά. Μάλιστα, το χαρακτηρίζετε ως
«επείγον».

Είναι όντως επείγουσα η ανάγκη εξεύρεσης µιας λύσης που
ταλανίζει τις τοπικές κοινωνίες και µάλιστα τη στιγµή που εκπνέ-
ουν οι προθεσµίες, τις οποίες είχατε θέσεις εσείς οι ίδιοι. Υπήρχε
όµως το χρονικό περιθώριο, να προετοιµαστείτε κατάλληλα και
να φέρετε ένα νοµοσχέδιο που θα έκανε πραγµατικά τη διαφορά
και θα έδινε ουσιαστικές λύσεις. 

Όπως ανέφερα και πριν, συνεχίζετε την πρακτική των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων –την οποία µάλιστα ορισµένοι έχουν
χαρακτηρίσει ως «δασοκτόνα», λόγω του τρόπου χειρισµού των
δασικών χαρτών- νοµιµοποιώντας κατά περιπτώσεις απροκάλυ-
πτα αυτά που έχουν δηµιουργήσει οι καταπατητές των δασών
και των δασικών εκτάσεων, τις οποίες εκχέρσωσαν χωρίς άδεια
και µε το πρόσχηµα της γεωργικής εκµετάλλευσης. Αυτό το βλέ-
πουµε, όπως σας είχα πει και στις επιτροπές, στα άρθρα 2, 4 και
5.

Σε αυτή την κατεύθυνση, δυστυχώς, συµβάλλει η χρήση των
ένορκων βεβαιώσεων ως αποδεικτικό κυριότητας, ακολουθούµε-
νων βεβαίως από διάφορα άλλα έγγραφα. Και πάλι, όµως, αυτές
αναγορεύονται σε στοιχείο νοµιµοποίησης των καταπατηµένων
και παρανόµως εκχερσωµένων εκτάσεων, ιδιαίτερα για την από-
δειξη κατοχής έκτασης µετά το 1975. Και εδώ είναι σηµαντική η
διευκρίνιση, καθώς σεβόµαστε τους εθιµικούς κανόνες, οι οποίοι
ίσχυαν πριν από το 1975 και εφαρµόζονταν στις χρήσεις γης και
στα ζητήµατα γαιοκτησίας, αφού το δικαίωµα της καλλιέργειας
γης προέκυπτε από τη χρόνια χρήση της, χωρίς να συντάσσονται
τίτλοι και είχε ισχύ, επειδή οι συµβαλλόµενοι απλώς έδιναν τα
χέρια. Όσο δε για τα συνοδευτικά έγγραφα, αυτά τα οποία θα
προσδώσουν απλώς µια νοµιµοφάνεια, δεν έχουµε να προσθέ-
σουµε τίποτα.

Αναφορικά, λοιπόν, µε τις παράνοµες εκχερσώσεις κατά τη
διάρκεια των ετών 1975 έως 2007 δεν έχουµε παρά να αναφέ-
ρουµε την άποψη του ίδιου του Υπουργού, του κ. Αποστόλου,
κατά το 2014, ο οποίος είχε πει «Τέσσερις µήνες µετά την επέ-
λαση στα δάση µε τον ν.4280/14 έρχεστε να εξαφανίσετε και την
τελευταία σπίθα προστασίας που προσφέρουν στο φυσικό περι-
βάλλον τα άρθρα 24 και 117 του Συντάγµατος». Φτάνετε µέχρι
το σηµείο –γιατί µε προκάλεσε ο αγαπητός συνάδελφος προη-
γουµένως- να επιβραβεύετε καταπατητές που εκχέρσωσαν πα-
ράνοµα δηµόσιες δασικές εκτάσεις από το 1975 έως τον Μάρτιο
του 2007.

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι το αλαλούµ που έχετε δηµιουργήσει
µε τους δασικούς χάρτες ξεκίνησε από τη χρήση των αεροφω-
τογραφιών του 1945 -και ήµασταν οι πρώτοι που αναφερθήκαµε
σε αυτό στις επιτροπές και σήµερα ακούσαµε, µε µεγάλη µας
χαρά, να υιοθετούν τις απόψεις µας και άλλοι οµιλητές- χωρίς
να λαµβάνονται υπ’ όψιν οι αγροτικές εκτάσεις και οι µεταβολές
στο ανάγλυφο της γης. Το είπαµε και στις επιτροπές, έχουν
υπάρξει διαβρώσεις, έχουν υπάρξει πυρκαγιές, δεν έχουν καµµία
απολύτως σχέση. Σας είχαµε κάνει και προτάσεις, κύριε Υπουρ-
γέ. Σκεφτήκαµε και κάτι ακόµα. Εάν δεν έχετε τη δυνατότητα να
πάρετε καινούργιες αεροφωτογραφίες, υπάρχουν έτοιµοι χάρ-
τες της Google Maps, που µπορείτε να τους πάρετε και σύµφωνα
µε αυτούς να κάνετε τους δασικούς χάρτες.

Τα αστεροσκοπεία είναι κι αυτό ένα µεγάλο θέµα, καθώς δεν
µπορούµε να πιστέψουµε ότι σε σχέση µε τα προβλήµατα που
δηµιουργούνται από τους δασικούς χάρτες, αυτό που µας απα-
σχολεί περισσότερο, είναι τα αστεροσκοπεία και οι συνοδές υπο-
δοµές. Σίγουρα είναι στοχευµένη η διάταξη, γιατί θέλει να επέλ-
θει νοµιµότητα σε αστεροσκοπεία που δεν έχουν λάβει την απα-
ραίτητη άδεια και καλούνται να το τακτοποιήσουν εντός τριετίας
είτε για να ξεπεραστούν κάποια εµπόδια, προκειµένου να κατα-
σκευαστούν οι απαραίτητες εγκαταστάσεις και να καµφθεί η αν-
τίθετη βούληση των κατά τόπους κοινωνιών και των εµπλεκο-
µένων φορέων.

Μια παντελώς άσχετη διάταξη προς το περιεχόµενό του υπό
εξέταση νοµοσχεδίου είναι η παραχώρηση δύο γεωτεµαχίων από
το ελληνικό δηµόσιο προς τον Δήµο Ιωαννιτών που αφορούν το
Γιαννιώτικο Σαλόνι ή αλλιώς το πάρκο Πυρσινέλλα. Το πάρκο
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Πυρσινέλλα περιήλθε στον Δήµο Ιωαννιτών έπειτα από κληρονο-
µία του Βασίλειου Πυρσινέλλα. Ο µοναδικός αυτός χώρος ανα-
ψυχής ο οποίος είναι και περιβαλλοντικά κάλλιστος θα έλεγα και
βρίσκεται στο Γιαννιώτικο Σαλόνι µε τις λοιπές συναφείς χρήσεις,
µετρά περίπου πενήντα χρόνια ζωής ως πάρκο. Πριν από λίγο
χρόνια δεν δηλώθηκε έγκαιρα στο Κτηµατολόγιο, όπως προβλέ-
πει ο νόµος, και απαιτήθηκε δικαστική απόφαση, αναγνωριστική
των δικαιωµάτων του δήµου, τυπική διαδικασία, κατά την οποία
ωστόσο η συγκεκριµένη υπόθεση περιπλέχτηκε λόγω παρέµβα-
σης του ελληνικού δηµοσίου, το οποίο εµφανίστηκε ως ιδιοκτή-
της αµφισβητώντας την κυριότητα του δήµου, οπότε δικαιωµα-
τικά το πάρκο ανήκε στον Δήµο Ιωαννιτών και µένει να δούµε πώς
αυτό θα αξιοποιηθεί.

Ολοκληρώνοντας το παρόν σχέδιο νόµου το οποίο είναι απο-
σπασµατικό, δεν παρέχει λύσεις, κύριε Υπουργέ, ούτε βάζει σε
τάξη το χάος των προηγούµενων νοµοθετηµάτων. Δεν επιλύει τα
διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής γεωργίας ούτε και κα-
θησυχάζει τους χιλιάδες αγρότες που έχουν αναστατωθεί εν
όψει των αναρτήσεων των δασικών χαρτών. Οι δασικές υπηρε-
σίες θα έπρεπε να έχουν στελεχωθεί επαρκώς και όχι να περιµέ-
νουν µε τις προσλήψεις της ΕΚΧΑ σε τεχνικό προσωπικό -µάλι-
στα εδώ προκύπτει και ένα ζήτηµα, γιατί δεν προσδιορίζεται που-
θενά η ειδικότητά τους- που θα βοηθήσει εποχικά για την ανάρ-
τηση και κύρωση των χαρτών.

Η προστασία, λοιπόν, των δασών είναι συνταγµατικά κατοχυ-
ρωµένη υποχρέωση της πολιτείας αλλά παράλληλα θα πρέπει να
υπάρχει σεβασµός προς την ατοµική ιδιοκτησία και διασφάλιση
της νοµιµότητας.

Όταν έγινε ακρόαση των φορέων, διαπιστώσαµε ότι η πλει-
οψηφία των φορέων είχε αντιρρήσεις και επιφυλάξεις µε το σχέ-
διο νόµου.

Αυτά, όµως, συµβαίνουν, όταν ένα σχέδιο νόµου δεν τίθεται
στη διαβούλευση και όταν δεν υπάρχει διάλογος. Το άλλο µε-
γάλο θέµα που σας ανέφερα πριν, µε τις αεροφωτογραφίες, πι-
στεύουµε κάποια στιγµή να το λύσετε, κύριε Υπουργέ.

Σε ό,τι αφορά στα άρθρα, θα αναφερθώ µόνο στα 7, 8 και 9.
Για το άρθρο 7 το οποίο αναφέρεται στους δασικούς υπαλλή-
λους -οι οποίοι διανυκτερεύουν στην ύπαιθρο για τη δασοπρο-
στασία που εκτελείται από τις δασικές υπηρεσίες και καταβάλ-
λεται ολόκληρη ηµερήσια αποζηµίωση µε όριο τις σαράντα πέντε
διανυκτερεύσεις κατ’ έτος- είµαστε θετικοί και θα τοποθετη-
θούµε στην ψήφιση. Θα έπρεπε, όµως, κύριε Υπουργέ, επειδή
έχει έλθει πληθώρα τροπολογιών, πριν ξεκινήσει η συζήτηση κι
επειδή ο Πρόεδρος µας είπε ότι θα είναι επί της αρχής, επί των
άρθρων και των τροπολογιών, να µας διευκρινίσετε…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Αύριο είναι αυτό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι σήµερα µας είπε. Ενιαία µας είπε
σήµερα. Το άκουσα καλά. Θα έπρεπε να µας ενηµερώσετε, κύριε
Υπουργέ, ποιες θα γίνουν δεκτές. Είτε µετά τους εισηγητές είτε
κάποια στιγµή να πάρετε τον λόγο.

Σχετικά µε το άρθρο 8 στο οποίο αναφέρθηκα και πριν για τα
δύο γεωτεµάχια, είναι θετική, γιατί διασφαλίζεται κατά κάποιο
τρόπο. Διότι αν παρέµεναν στην κυριότητα του ελληνικού δηµο-
σίου αυτά τα δύο γεωτεµάχια του Δήµου Ιωαννιτών, υπήρχε ένα
πάρα πολύ σοβαρό ενδεχόµενο, να περάσει κάποια στιγµή στο
υπερταµείο αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας µε τα γνωστά
αποτελέσµατα.

Σχετικά µε το άρθρο 9 που αφορά την τροποποίηση διατάξεων
για την παροχή υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, προβλέπεται η
απαλλαγή δικαιούχων για πολύτεκνους και δικαιούχους του κοι-
νωνικού οικιακού τιµολογίου από τις χρεώσεις για το σύνολο των
καταναλώσεων αυτών. Επιλύεται το ζήτηµα της άνισης µεταχεί-
ρισης των δικαιούχων του κοινωνικού οικιακού τιµολογίου και του
τιµολογίου πολυτέκνων που διαθέτουν µετρητές κατανάλωσης
νυχτερινού ρεύµατος. Έως τώρα οι πολύτεκνοι πλήρωναν κανο-
νικά τις χρεώσεις, εκτός από τις περιόδους εκείνες που οριζόταν
διαφορετικά µε υπουργική απόφαση ή µε τροπολογίες βραχυ-
πρόθεσµης ισχύος, σε προηγούµενα νοµοθετήµατα. 

Κατά τα λοιπά ορίζεται ως ανώτατο όριο της απαλλαγής η τε-
τραµηνιαία κατανάλωση, που ισχύει για κάθε κατηγορία δικαιού-

χων. Είναι µια ρύθµιση που κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση,
µόνο που θα έπρεπε να έχει άµεση ισχύ. Είναι µια καλή ευκαιρία,
να αναθεωρηθούν και γενικότερα τα τιµολόγια του ηλεκτρικού
ρεύµατος, αφού υπολογίζεται ότι τέσσερις στους δέκα Έλληνες,
κύριε Υπουργέ, καθυστερούν εξαιτίας της κρίσης να εξοφλήσουν
τους λογαριασµούς κοινής ωφέλειας, µε αποτέλεσµα να υπάρ-
χουν συσσωρευµένα χρέη ύψους 2,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, θα αναφερθώ στην τροπολογία
µε γενικό αριθµό 1007 και µε ειδικό αριθµό 123. Με την εν λόγω
διάταξη προτείνεται για τις αθλητικές εγκαταστάσεις µε χωρητι-
κότητα άνω των δεκαπέντε χιλιάδων θεατών, για την κατασκευή
και λειτουργία των οποίων απαιτούνται διανοίξεις ή διαµορφώ-
σεις οδών και άλλα συνοδά έργα, οι αρµοδιότητες έγκρισης κυ-
κλοφοριακών, τεχνικών και υποστηρικτών µελετών, η έκδοση
σχετικών βεβαιώσεων για την έκδοση αδειών δόµησης, κατα-
σκευής ή επίβλεψης των έργων, να ασκούνται από το Υπουργείο
Υποδοµών και Μεταφορών, που έχει την αρµοδιότητα υλοποί-
ησης έργων υποδοµής εθνικής σηµασίας. Η τροπολογία αυτή
προβλέπει στοχευµένες αλλαγές στον κανονισµό δόµησης που
αφορούν τις αθλητικές εγκαταστάσεις και αφορά την ανέγερση
του γηπέδου της ΑΕΚ, δίνοντας ένα τέλος στη διαµάχη µε τις δη-
µοτικές αρχές.

Η θέση της Χρυσής Αυγής είναι υπέρ της ανέγερσης του γη-
πέδου στη φυσική έδρα της ΑΕΚ, στη Νέα Φιλαδέλφεια, καθώς
η ΑΕΚ δικαιούται να κατασκευάσει αθλητικές εγκαταστάσεις στο
χώρο που της ανήκει µε σεβασµό στο περιβάλλον, διατηρώντας
παράλληλα τον δασικό χαρακτήρα του άλσους. Εντούτοις το εί-
χαµε πει και στη συζήτηση για το ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας
το 2014 και το επαναλαµβάνουµε και τώρα, ότι οποιαδήποτε πα-
ρέµβαση και εκµετάλλευση πέραν των παραχωρούµενων στρεµ-
µάτων από ιδιωτικά και επιχειρηµατικά συµφέροντα θα µας βρει
απέναντι.

Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1004 και µε ειδικό αριθµό 120
είναι µια ακόµα τροπολογία, που αποδεικνύει την πρόχειρη και
κακή νοµοθέτηση της Κυβέρνησης. Αφορά προσλήψεις ορισµέ-
νου χρόνου σε οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων. Δεν δίνει λύ-
σεις πραγµατικές. Το πρόβληµα είναι ότι η επιτήρηση των ΤΟΕΒ
και των ΓΟΕΒ έχει περάσει στους ΟΤΑ. Οι πληροφορίες που
έχουµε -και µάλιστα τα είχαµε ακούσει και στις επιτροπές- είναι
ότι σύσσωµοι όλοι οι δήµοι δεν θέλουν να έχουν την εποπτεία
ούτε των ΤΟΕΒ ούτε των ΓΟΕΒ, γιατί για όσους δεν γνωρίζουν,
τα διοικητικά συµβούλια που απαρτίζουν τους τοπικούς οργανι-
σµούς εγγείων βελτιώσεων αποτελούνται από τους ίδιους τους
αγρότες. 

Οπότε έχουν άµεση εικόνα για την οικονοµική κατάσταση των
αγροτών, για το ποιοι θα πρέπει να προτιµηθούν για να προσλη-
φθούν εποχικά οι γνωστοί νερουλάδες, αυτοί που κανονίζουν το
ωράριο και πότε θα ποτίζει ο κάθε αγρότης. Καλά θα ήταν να
τους αφήσετε στην ησυχία τους και να τους γλιτώσετε από την
επίβλεψη των ΟΤΑ, γιατί δυστυχώς ξέρουµε πάρα πολύ καλά,
πως ό,τι έχει επέλθει στους δήµους και µάλιστα µε το σχέδιο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» το οποίο είναι εγκληµατικό σε βάρος των Ελλή-
νων πολιτών, έχει καταστρέψει την αποκέντρωση που είχε δηµι-
ουργηθεί τα τελευταία σαράντα χρόνια και έχει δηµιουργήσει
αστυφιλία. Το έχουµε πει επανειληµµένα. 

Η Χρυσή Αυγή θα διορθώσει τα κακώς κείµενα εν µία νυκτί. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η κ.

Διαµάντω Μανωλάκου από το ΚΚΕ. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Είµαστε στη φάση, που η συµφω-

νία στη Μάλτα ερµηνεύεται ως επιτυχία και δικαίωση για την Κυ-
βέρνηση και αφορά την αντιλαϊκή κλιµάκωση, που συνδέεται µε
το νέο σφαγείο στις συντάξεις, την περαιτέρω σύνθλιψη του
αφορολόγητου ορίου µε ενίσχυση της φοροληστείας, την επέ-
κταση των ιδιωτικοποιήσεων κ.λπ..

Τα αντίµετρα, εάν υπάρξουν, θα είναι για το κεφάλαιο και γι’
αυτό το αφήνετε θολό, δηλαδή περίοδος παθών χωρίς ανάστα-
ση. Το κεφάλαιο εξυπηρετείτε µε την αντιλαϊκή πολιτική σας και
µε αυτό το νοµοσχέδιο που αφορά τροποποίηση διατάξεων της
δασικής νοµοθεσίας. Εξάλλου η υλοποίηση των δασικών χαρτών
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και του Κτηµατολογίου ήταν στα προαπαιτούµενα των µνηµο-
νίων.

Η πρόταση του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων, όπως διατυ-
πώθηκε πριν από έναν µήνα, τόνιζε την αξιοποίηση της δηµόσιας
περιουσίας σε συνεργασία µε το υπερταµείο ιδιωτικοποιήσεων
και ζητούσε γρήγορα καθαρό τοπίο στη γη. Τα ίδια και στις κλα-
δικές µελέτες του χρηµατοπιστωτικού τοµέα όπου περιγράφουν
τα µοναδικά φυσικά χαρακτηριστικά που καθιστούν τη γη της Ελ-
λάδας εξαιρετικό πολύτιµο περιουσιακό στοιχείο, σε σχέση µε
άλλες χώρες που θα προσελκύσει επενδυτικά κεφάλαια για την
αγορά της γης και την κατασκευή κυρίως τουριστικής φύσης
υποδοµών, µε τον όρο να µην υπάρχει ασάφεια στις χρήσεις γης
για κάθε γεωτεµάχιο. 

Τη χρυσή ευκαιρία σας την έδωσαν τα προβλήµατα που προ-
έκυψαν από τις πρόσφατες αναρτήσεις των δασικών χαρτών,
που ανέδειξαν και αποκάλυψαν τις κάθε είδους αλλαγές στη
χρήση, στον χαρακτήρα, στον προορισµό των δασών και των δα-
σικών εκτάσεων και κυρίως αγροτικές αλλαγές σε εκτάσεις που
έχουν γίνει σπίτια, οικισµοί, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, τουρι-
στικές επιχειρήσεις κ.λπ.. Οι µεταβολές αυτές έχουν γίνει σε
ιδιωτικές, σε κρατικές και σε αµφισβητούµενες εκτάσεις. Αναδει-
κνύουν, βέβαια, τις πολιτικές ευθύνες τόσο των προηγούµενων
αστικών κυβερνήσεων όσο όµως και της σηµερινής Κυβέρνησης,
αφού συνεχίζει και µε αυτό το νοµοσχέδιο την ίδια αστική πολι-
τική στη γη και τη χρήση της, που στόχο έχει την εξυπηρέτηση
των κάθε φορά επενδυτικών σχεδίων των µονοπωλιακών οµίλων
στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Διότι στο όνοµα επίλυσης υπαρκτών ζητηµάτων, όπως είναι η
αµφισβήτηση του χαρακτήρα των γεωργικών εκτάσεων που ανέ-
καθεν και σήµερα καλλιεργούνται ή ήταν δασικές και εκχερσώ-
θηκαν και σήµερα είναι επιλέξιµες και παίρνουν ενισχύσεις και
επιδοτήσεις, όµως, η µη ακριβής αποτύπωση θα αµφισβητούσε
τη δυνατότητα συνέχισης της γεωργικής γης ή της επιλεξιµότη-
τας των βοσκήσιµων εκτάσεων, µε αποτέλεσµα οι αγρότες να
στερηθούν αγροτικό εισόδηµα. 

Εσείς, όµως, προχωρήσατε ακόµα πιο πολύ. Νοµιµοποιείτε τις
εκχερσώσεις χωρίς την άδεια δασικής υπηρεσίας δηλαδή κρα-
τικά δάση και δασικές εκτάσεις από το 1975 µέχρι το 2007. Αυτό
είναι και αντισυνταγµατικό. Θα γίνουν προσφυγές και θα πέσει ο
νόµος σας. Το ξέρετε. 

Εµείς, βεβαίως, δεν ξέρουµε αν έχετε κι άλλους σχεδιασµούς.
Κάτι γράφει και η έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βου-
λής για την αντισυνταγµατικότητα. Αντί, δηλαδή, να κάνετε δια-
χωρισµό µεταξύ εκείνων που τη µετέτρεψαν σε αγροτική γη για
βιοποριστικούς λόγους -και πρέπει να συνεχίσουν αυτοί οι άν-
θρωποι να κάνουν χρήση, να καλλιεργούν για να ζήσουν- εσείς
τους βάζετε στο ίδιο καζάνι µε αυτούς που εκχέρσωσαν, που κα-
ταπάτησαν για να κερδοφορήσουν από την αλλαγή χρήσης, χτί-
ζοντας και πουλώντας. 

Πώς το κάνετε; Με οριζόντιους αποχαρακτηρισµούς που φαί-
νονται σε όλο τους το µεγαλείο στο άρθρο 6. Και είναι χαρακτη-
ριστική η διαφωνία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης που
λέει: «Αν εφαρµοστούν τέτοιες λύσεις, κάθε αποχαρακτηρισµός
ενδέχεται να µεταβληθεί σε εργαλείο επιβράβευσης καταπατη-
τών, γιατί δεν µπορεί να γίνει διαχωρισµός των εκχερσωµένων
αγρών σε επιλέξιµες αγροτικές εκτάσεις και σε καταπατήσεις οι-
κιστικού χαρακτήρα» και συνεχίζει, µάλιστα, «δεν θέλουµε σε
καµµία περίπτωση να χρησιµοποιηθεί ο αγροτικός κόσµος ως
πρόσχηµα, για να αποχαρακτηριστούν εκτάσεις που είναι πραγ-
µατικά δασικές». Ακριβώς τα λόγια του διαβάζω. 

Ωστόσο εσείς ακριβώς αυτό κάνετε και ταυτόχρονα υποκρίνε-
στε ότι ενδιαφέρεστε για την αγροτιά, που µε την αντιλαϊκή πο-
λιτική σας την έχετε κατακρεουργήσει. Και τώρα που αµφισβη-
τείτε και το χωράφι που καλλιεργούν, θα αναγκαστούν και να ξα-
ναπληρώσουν. Και παριστάνετε ότι τους εξυπηρετείτε. Ταυτό-
χρονα οι µεγάλοι κερδισµένοι θα είναι οι επαγγελµατίες κατα-
πατητές. Μπράβο σας! 

Εξάλλου στις υπουργικές αποφάσεις που ετοιµάζετε -και κυ-
ρίως σε αυτή για τα λεγόµενα πρόδηλα σφάλµατα- θα τα χρησι-
µοποιήσετε για µαζικούς αποχαρακτηρισµούς και συνεχείς εν-
στάσεις, συνεπώς υποκριτικά λέτε για δασικούς χάρτες, γιατί

πρακτικά οριστικοί δασικοί χάρτες δεν θα υπάρξουν. 
Να, λοιπόν, γιατί υποστηρίζουµε ότι εκµεταλλευτήκατε υπαρ-

κτά προβλήµατα αγροτών που δεν ξεπερνούσαν τις εννιακόσιες
πενήντα χιλιάδες στρέµµατα κι αλλάζετε µαζικά τη χρήση γης σε
πάνω από δέκα εκατοµµύρια στρέµµατα, που χαρακτηρίζονται
δάση και δασικές εκτάσεις, που καταπατήθηκαν, εκχερσώθηκαν
ή επιδιώκετε τη νοµιµοποίησή τους και µάλιστα συνδέονται µε
ιδιοκτησιακό, προκειµένου να διευκολύνετε την τουριστική βιο-
µηχανία και το κατασκευαστικό κεφάλαιο στην αύξηση της κερ-
δοφορίας τους, ποδοπατώντας εµπόδια που υπήρχαν και κυρίως
το άρθρο 24 του Συντάγµατος που κάποτε το στηρίζατε αλλά
τώρα το πετάτε στο καλάθι των αχρήστων. 

Επιπλέον προκλητική είναι η φωτογραφική διάταξη στην πα-
ράγραφο 5 του άρθρου 6, όπου χορτολιβαδικές εκτάσεις των νη-
σιών οι οποίες εδώ και δεκαετίες προστατεύονταν µε τη δασική
νοµοθεσία από τις προσπάθειες και τις ορέξεις του κεφαλαίου
να γίνουν οικόπεδα και µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες για να
κερδοφορήσουν συγκεκριµένοι µεγαλοκαρχαρίες, µε το συγκε-
κριµένο άρθρο σήµερα ικανοποιούνται τα συµφέροντα των κα-
τασκευαστικών οµίλων και συγκεκριµένων ξένων επενδυτών. 

Η αντικατάσταση του άρθρου 44β του ν.998/1979,όπως ισχύει,
αποτελεί δικαίωση όλων των καταπατητών. 

Βεβαίως έχετε τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ -και ας καταψηφίζει- το
οποίο είναι άλλο ένα κόµµα που πέρασε δασοκτόνες νοµοθετή-
σεις. Δίκαια σας κατηγορεί ότι µε αυτό το νοµοσχέδιο κατοχυ-
ρώνεται ακόµα περισσότερο ο ν.4280/2014 της συγκυβέρνησης
Νέας Δηµοκρατίας – ΠΑΣΟΚ, που εσείς λέγατε ότι θα καταργού-
σατε, αφού σύµφωνα µε αυτόν τον νόµο µπορεί να επενδύσει ο
καπιταλιστής, χωρίς να έχει την κυριότητα ή να χρειάζεται να αλ-
λάξει δασικό χαρακτήρα, εξασφαλίζοντας νοµιµότητα επεµβά-
σεων στα δασικά οικοσυστήµατα για κερδοφόρες επενδύσεις
οµίλων.\

Η ιδιωτικοποίηση κρατικών δασών και δασικών εκτάσεων µέσω
της παραχώρησης αποτελεί µέθοδο κρατικής χρηµατοδότησης
των µονοπωλίων, αφού οι σχετικές επενδύσεις γίνονται µε εξαι-
ρετικές µικρές δαπάνες για γη και δεν ξέρω αν µελλοντικά µε
αποφάσεις δικαστηρίων σας ζητηθούν πίσω, να το θυµηθείτε,
αφού µε το νέο άρθρο που προσθέτετε, νοµιµοποιούνται κατ’
αρχάς και τελικά αποδεσµεύονται από τις διατάξεις της δασικής
νοµοθεσίας, όλες οι διεκδικούµενες εκτάσεις που έχουν κατα-
γραφεί σαν δάση αγροί στους δασικούς χάρτες. Με σαφήνεια,
µάλιστα, περιλαµβάνονται στις διατάξεις αυτές εκτός των δασι-
κών εκτάσεων και τα δάση, ενώ επιτρέπεται πλέον να υπάρχουν
και εντός αυτών διάφορες κατασκευές. 

Με την κατάργηση, µάλιστα, των προϋποθέσεων και δεσµεύ-
σεων, όπως της σύνταξης οικονοµοτεχνικής µελέτης, εκτός από
τη διευκόλυνση της διαδικασίας που θα προσφέρουν στους κάθε
λογής καταπατητές, θα µπορέσουν να διευκολύνουν τη νοµιµο-
ποίηση εκτάσεων που καταπατήθηκαν για διάφορους σκοπούς
από την καλλιέργειά τους.

Επίσης η εξαίρεση της υποχρέωσης δάσωσης ή αναδάσωσης
και η εξαίρεση από την υποχρέωση έκδοσης πράξης χαρακτηρι-
σµού δείχνει ότι µελλοντικά θα υπάρξει στις εκτάσεις αυτές πλή-
ρης αποδέσµευση από τις διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας,
επιτρεπόµενων και άλλων χρήσεων πλην της αγροτικής καλλιέρ-
γειας.

Η σύνδεση των παραπάνω διαδικασιών νοµιµοποίησης µε την
κατάργηση του δασικού χάρτη τελικά θα εξαιρέσει από την κα-
νονική διαδικασία κύρωσης όλες τις εκτάσεις για τις οποίες θα
γίνουν αιτήσεις, που µαζί µε τις εξαιρεθείσες του άρθρου 23 του
ν.389, όπως τροποποιήθηκε µε τον ν.4389/2016, θα αντιµετωπι-
στούν µε ρουσφετολογικές ρυθµίσεις.

Ακόµα και µε την παράγραφο 10 που κάνετε στο άρθρο 17 του
ν.389, µπαίνει και προθεσµία έξι µηνών για την εξέταση των αι-
τηµάτων και την ολοκλήρωση των διαδικασιών του άρθρου 47
και 47β µε δεδοµένη την παντελή αδυναµία υποστήριξης από
προσωπικό και µέσα των δασικών χαρτογραφήσεων που ήδη
έχουν φτάσει αυτές οι υπηρεσίες στα όριά τους.

Η πλήρης αποδέσµευση, λοιπόν, από τις διατάξεις της δασι-
κής νοµοθεσίας όλων των καταπατήσεων ενισχύεται από τις υπό-
λοιπες παρεµβάσεις του σχεδίου, όπως ανάκληση πρωτοκόλλων,

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΕ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6959



διοικητικής αποβολής, δυνατότητα µεταβίβασης εκτάσεων κ.ο.κ..
Καπηλεύεστε, λοιπόν, υπαρκτά συσσωρευµένα προβλήµατα

που θίγουν λαϊκές ανάγκες και πρέπει µε κάποιον τρόπο να επι-
λυθούν, όµως τα βάζετε σαν ασπίδα, έχετε άλλους στόχους και
για αυτό δέχεστε µόνο ένορκες βεβαιώσεις, δίνοντας δυνατό-
τητα απόκτησης τίτλων κυριότητας ανύπαρκτων. Απαράδεκτο!

Είναι πολύ καθαρό ότι αυτό που υπηρετείται είναι η στρατη-
γική της αστικής τάξης για την ανάπτυξη της καπιταλιστικής οι-
κονοµίας, δηλαδή εξυπηρέτηση συµφερόντων των µονοπωλια-
κών επιχειρηµατικών οµίλων µέσω της βιώσιµης πράσινης ανά-
πτυξης, της µετατροπής της Ελλάδας σε κόµβο µεταφοράς εµ-
πορευµάτων και ενέργειας και της ανάπτυξης τουρισµού µε
εξωτερικό προσανατολισµό για υψηλού και µεσαίου εισοδήµα-
τος τουρίστες και της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, σύµφωνα
µε τις προτάσεις των τραπεζών, των τουριστικών ινστιτούτων και
τουριστικών οµίλων.

Αυτά που περιγράφουµε όλα είναι γνωστά, έχουν γραφτεί. 
Η πολιτική ένταση της καπιταλιστικής εκµετάλλευσης της γης

και της χρήσης της προϋποθέτει και αλλαγές στο ιδιοκτησιακό
καθεστώς από κρατική σε ιδιωτική ενός σηµαντικού µέρους της
γης ή τη µακροχρόνια µίσθωσή τους όταν µιλάµε για ουσιαστικό
αποχαρακτηρισµό εκατοµµυρίων στρεµµάτων, την εκχώρηση
κρατικών εκτάσεων, δασικών οικοσυστηµάτων και παράκτιων πε-
ριοχών, τη διαµόρφωση και υλοποίηση δράσεων για την εξασφά-
λιση της ανταποδοτικότητας σε κάθε δραστηριότητα στη γη, την
ενίσχυση της κερδοφορίας και της επιχειρηµατικής δραστηριό-
τητας σε εκτός σχεδίου περιοχές και τη νοµιµοποίηση δραστη-
ριοτήτων που µέχρι σήµερα ήταν παράνοµες. 

Γι’ αυτό, αν θέλετε, η πολιτική γης αποτελεί κρίκο µιας αλυσί-
δας νοµοθετικών ρυθµίσεων, που προωθούν την εµπορευµατο-
ποίηση της γης, µεταβάλλουν τη χρήση της προς όφελος του
µεγάλου κεφαλαίου, υλοποιούν οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και απαντούν στις ίδιες ανάγκες. 

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας από τη σκοπιά των συµ-
φερόντων της εργατικής τάξης και των λαϊκών στρωµάτων, η γη
και η χρήση της, τα δασικά οικοσυστήµατα είναι κοινωνικά αγα-
θά. Πρέπει να αποτελούν κοινή ιδιοκτησία και σε αυτή τη βάση η
υλοποίηση και αξιοποίηση δασικών χαρτών και Κτηµατολογίου
είναι εργαλεία σχεδιασµού και ανάπτυξης για την κάλυψη των
λαϊκών αναγκών ως στοιχείου φιλολαϊκής πολιτικής χρήσης γης.
Γι’ αυτό θεωρούµε ότι πρέπει να καταργηθεί όλο το νοµοθετικό
πλαίσιο του αστικού κράτους που ευνοεί τους οµίλους. 

Καταψηφίζουµε, λοιπόν, το αντιπεριβαλλοντικό, ρουσφετολο-
γικό, εισπρακτικό νοµοσχέδιο. Πάει αγκαλιά µε την αντιλαϊκή πο-
λιτική που έχετε και την υλοποιείτε ταχύτατα. 

Για τις τροπολογίες θα τοποθετηθούµε αύριο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο ειδικός αγορητής

των ΑΝΕΛ κ. Γεώργιος Λαζαρίδης να έρθει στο Βήµα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν χωράει καµµιά αµφιβολία ότι το νοµοσχέδιο είναι στη σω-

στή κατεύθυνση. Προσπαθεί να δώσει λύσεις σε παθογένειες, οι
οποίες έρχονται και έρχονται πάρα πολλά χρόνια από δεκαετίες
και οι οποίες παθογένειες οφείλονταν σε καταχρήσεις ή παρερ-
µηνείες πολλές φορές του πολύ σύνθετου και θολού τοπίου όσον
αφορά τη δασική νοµοθεσία. 

Και εδώ είναι το µυστικό, κύριε Υπουργέ. Νοµίζω το κλειδί για
να δοθεί επιτέλους µια λύση σε όλη αυτή την κατάσταση, είναι
να τα βάλουµε κάτω και να κάνουµε µια δασική νοµοθεσία, η
οποία θα είναι απλή και θα µπορεί να την αντιλαµβάνεται και ο
κάθε πολίτης. Δεν θα µπορεί να την παρερµηνεύει και να δίνει
όποια ερµηνεία θέλει ο κάθε υπάλληλος από κάθε δασαρχείο.
Εγώ δεν διαφωνώ, η συντριπτική πλειοψηφία των υπαλλήλων των
δασαρχείων είναι έντιµη αλλά υπάρχουν και κάποιοι οι οποίοι ξε-
φεύγουν από τον κανόνα της εντιµότητας και τη δυνατότητα
αυτή τους τη δίνει η πολυπλοκότητα της δασικής νοµοθεσίας. 

Θα σας φέρω ένα πρόσφατο παράδειγµα, που µου είπαν κά-
ποιοι φίλοι από τη Χαλκιδική και είναι κάτι που θα δείτε, κύριε
Υπουργέ, τώρα µε τους δασικούς χάρτες και αναφέροµαι στο
Παλιούρι, το οποίο είναι µια από τις πιο τουριστικές περιοχές της
Χαλκιδικής. Θα µπορούσε να πει κανείς ότι είναι η αιχµή του δό-
ρατος από άποψη προσέλκυσης τουρισµού και ειδικά τουρισµού

υψηλής ποιότητας, υψηλών εισοδηµάτων για παράδειγµα. Η ανα-
φορά µου έχει να κάνει µε το «ΞΕΝΙΑ» του Παλιουρίου, το οποίο
όταν το αγόρασε ο γνωστός Έλληνας επιχειρηµατίας, ο Ιβάν
Σαββίδης, προκειµένου να το αξιοποιήσει, να κάνει εγκαταστά-
σεις εκεί κ.λπ., τα τοπογραφικά τα οποία του παρεδόθησαν, έδει-
χναν ότι από το σύνολο της έκτασης το 10% περίπου είχε να
κάνει µε δασική βλάστηση και το υπόλοιπο 90% ήταν ελεύθερο
και ήταν διαθέσιµο για αξιοποίηση κ.λπ.. Και ξαφνικά στους χάρ-
τες ξέρετε τι συµβαίνει; Το εντελώς αντίθετο. 

Εµφανίζεται άνω του 80% της συνολικής επιφάνειας της έκτα-
σης ως δασικό και το υπόλοιπο είναι διαθέσιµο για αξιοποίηση.
Δηλαδή τι θα γίνει σε αυτή την περίπτωση; Είναι ένας επιχειρη-
µατίας πρόθυµος για να επενδύσει, του µεταβιβάζεται κάποια
έκταση µε Α.Ε. και στη συνέχεια αλλάζουν όλα τα δεδοµένα άρ-
δην;

Θα αναφερθώ και στη συνέχεια σε κάποιες περιπτώσεις, όπου
φαίνεται ακριβώς πόσο ανοχύρωτος είναι ο πολίτης απέναντι σε
κάποιες υπηρεσίες. 

Εδώ θα ήθελα συνεχίζοντας να σας πω και το εξής, κύριε Υ-
πουργέ. Στο θέµα των ενστάσεων, όσον αφορά τους δασικούς
χάρτες, πρέπει να δώσουµε πολύ µεγάλη προσοχή στη σύνθεση
των επιτροπών που θα εξετάζουν τις ενστάσεις. Είναι πολύ ση-
µαντικό. 

Αν τις ενστάσεις τις εξετάζουν τα δασαρχεία ή εν πάση περι-
πτώσει αποκλειστικά δασικοί υπάλληλοι ή δασολόγοι, είναι σαν
να θεωρούµε εξαρχής ότι έχουµε να κάνουµε µε δασικές εκτά-
σεις. 

Αν θέλουµε να διασφαλίσουµε το αδιάβλητο των αποφάσεων
και να δώσουµε και ένα κύρος µεγαλύτερο στις αποφάσεις τις
οποίες θα βγάζουν οι επιτροπές, θα πρέπει η σύνθεσή τους να
αποτελείται από διάφορες ειδικότητες - επιστήµονες µεν- και όχι
αποκλειστικά από δασολόγους. Για παράδειγµα πρέπει να έχει
µέσα τοπογράφους-φωτοερµηνευτές, γεωπόνους, να έχει και
δασολόγο, να έχει εκπρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Δη-
λαδή να είναι µια σύνθεση η οποία εξασφαλίζει κατά το δυνατόν
µεγαλύτερο κύρος στις αποφάσεις της. 

Όσον αφορά τις αεροφωτογραφίες, η δική µας άποψη είναι
ότι θα πρέπει να χρησιµοποιούνται οι αεροφωτογραφίες στις πε-
ριοχές όπου δεν µπορούµε να αντλήσουµε στοιχεία από τους
κτηµατολογικούς πίνακες. Διότι οι κτηµατολογικοί πίνακες, όπως
το έχω ξαναπεί, είτε από εδώ από το Βήµα της Ολοµέλειας είτε
από την επιτροπή, είναι οι πίνακες οι οποίοι δίνουν τα πιο αξιόπι-
στα στοιχεία, είτε ως προς τη χρήση είτε ως προς την έκταση
του αγροτεµαχίου. 

Αυτό συµβαίνει διότι οι κτηµατολογικοί πίνακες συντάχθηκαν
σε µια περίοδο κατά την οποία δεν είχε κανείς κανέναν λόγο να
παρουσιάσει άλλα στοιχεία από την πραγµατικότητα. 

Επειδή µιλάµε για κληροτεµάχια -αν και είναι σηµαντικό και για
τα αγροτεµάχια, τις παλιές ιδιοκτησίες- που είναι ειδική περί-
πτωση και έχουν ξεκαθαριστεί και ως προς το ιδιοκτησιακό τους
καθεστώς, αλλά και ως προς τη χρήση, δηλαδή την ιδιότητα, επι-
βάλλεται να γίνει χρήση των κτηµατολογικών πινάκων. 

Στις δε περιπτώσεις όπου δεν έχουµε κτηµατολογικούς πίνα-
κες, όπου έχουµε να κάνουµε µε παλαιές ιδιοκτησίες, τότε θα κά-
νουµε χρήση των αεροφωτογραφιών, όχι βέβαια κάνοντας χρή-
ση µόνο του 1945, γιατί είναι πολύ χαµηλής ευκρίνειας και έχου-
µε τραγελαφικά φαινόµενα. Έχουµε χωριά προϋφιστάµενα του
1922, τα οποία δεν φαίνονται στις αεροφωτογραφίες. Ένα πα-
ράδειγµα είναι το Μεταγκίτσι, ένα χωριό στη Χαλκιδική, το οποίο
δεν φαίνεται στις αεροφωτογραφίες του 1922. 

Έχουµε και πολλές άλλες περιπτώσεις. Για παράδειγµα, δέν-
δρα τα οποία δεν έχουν να κάνουν µε δασική βλάστηση, λόγω
της χαµηλής ανάλυσης των φωτογραφιών, βλέπουµε να τα ερ-
µηνεύουν κάποιοι ως δάση ή δασικές εκτάσεις. Για αυτό, λοιπόν,
πρώτη προτεραιότητα είναι η χρήση των κτηµατολογικών πινά-
κων. 

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά τους διασωθέντες αγρούς, δεν
υπάρχουν «διασωθέντες αγροί». Είναι ένας νοµικός όρος που
δεν υπάρχει σε καµµία χώρα του κόσµου. Μόνο στην Ελλάδα το
συναντάµε αυτό το πράγµα. Είναι αυτό που λέµε, το θολό τοπίο,
που περιβάλλει τη δασική νοµοθεσία στην πατρίδα µας, το οποίο
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δίνει τη δυνατότητα για συναλλαγές κάτω από το τραπέζι και για
ερµηνείες όπως θέλει ο καθένας. 

Είχαµε µία συζήτηση στις επιτροπές και ειπώθηκε –δεν θυµά-
µαι από ποιον- ότι υπάρχει άρθρο του Συντάγµατος το οποίο κά-
νει αναφορά στους δασωθέντες αγρούς. Δεν υπάρχει τέτοιο άρ-
θρο του Συντάγµατος. Τα άρθρα 17 και 24 του Συντάγµατος, τα
οποία ασχολούνται µε τα δάση και τις δασικές εκτάσεις, δεν µι-
λούν πουθενά για δασωθέντες αγρούς. 

Εκείνο που ήθελα να πω είναι ότι έχουµε και περιπτώσεις κατά
τις οποίες έχουν δασωθεί αγροί όχι γιατί εγκαταλείφθηκαν από
τους αγρότες ή από τους ιδιοκτήτες, αλλά από γεγονότα τα
οποία συνέβησαν παρά τη θέληση των αγροτών ή των ιδιοκτη-
τών. Και τέτοια φαινόµενα έχουµε όπου ερµηνεύονται λάθος από
κάποιους υπαλλήλους αποφάσεις των νοµαρχών περί αναδάσω-
σης. 

Είναι αυτό που λέγαµε σε µία παλαιότερη συνεδρίαση εδώ,
όπου είχα πει ότι τραβούσαν µία γραµµή σ’ έναν χάρτη ένα προς
είκοσι χιλιάδες κι έλεγαν πως ό,τι είναι µέσα στη γραµµή αναδα-
σώνεται, δίνανε και µία εµβαδοµέτρηση η οποία, τελικά, ήταν
κατά προσέγγιση, πολύ µακριά από την πραγµατικότητα κι ό,τι
ήταν µέσα στη γραµµή έµπαινε σε απίστευτη ταλαιπωρία. Είτε
αγρότες ήταν είτε ιδιοκτήτες, έµπαιναν σε απίστευτη ταλαιπω-
ρία. 

Έχω για παράδειγµα εδώ στον Νοµό Θεσσαλονίκης, τις περιο-
χές Χορτιάτη, Ασβεστοχώρι, Πυλαία, Πανόραµα, όπου κληροτε-
µάχια εδόθησαν στους αγρότες το 1931 µε αποφάσεις των
Επιτροπών Απαλλοτριώσεων και το 1935 υπήρξε µία απόφαση
της Γενικής Διεύθυνσης Βορείου Ελλάδος, η οποία αποφάσισε
να αναδασώσει, όπως λέει η απόφαση, δεκατεσσερισήµισι χιλιά-
δες στρέµµατα στην περιοχή, από την οποία, βέβαια, εξαιρούν-
ταν οι αγροί και οι ιδιοκτησίες. Στην εφαρµογή, όµως, αυτής της
απόφασης οι αρµόδιοι υπάλληλοι συµπεριέλαβαν και τις αγρο-
τικές και τις ιδιωτικές εκτάσεις και υπέβαλαν πλέον τους ιδιοκτή-
τες σε µία απίστευτη ταλαιπωρία. 

Από το 1935, έχουµε οριστικές αποφάσεις του Συµβουλίου της
Επικρατείας το 2012, περίπου ογδόντα χρόνια µετά. Όσοι άντε-
ξαν, έδωσαν τους αγώνες. Ο µεγαλύτερος αριθµός, όµως, των
ιδιοκτητών και των αγροτών δεν άντεξαν. Δεν άντεξαν γιατί το
οικονοµικό βάρος των δικαστικών αγώνων ήταν µεγάλο. Γιατί, ξέ-
ρετε, βγαίνουν οι αποφάσεις, δικαιώνεται ο πολίτης και προ-
σφεύγουν οι υπάλληλοι και το δηµόσιο κάνοντας έφεση, κόντρα
έφεση, Άρειο Πάγο κ.λπ. και συνεχίζουν τα δικαστήρια. Το δηµό-
σιο δεν υποβάλλεται σε έξοδα, γιατί δικαιώνεται ο ιδιώτης και τα
έξοδα συµψηφίζονται, όπως λέει η απόφαση. Οπότε, πολλοί από
αυτούς τους πολίτες εγκατέλειψαν την προσπάθεια. Αυτό έχει
σαν αποτέλεσµα, σαφώς, να δασωθούν αυτοί οι αγροί, να απο-
κτήσουν βλάστηση. 

Μάλιστα, εδώ, όπως θα σας διαβάσω, υπάρχει µία έκθεση από
τον Μάρτιο του 1980, όπου ο δασάρχης Θεσσαλονίκης απευθύ-
νει επιστολή προς τη Νοµαρχία Θεσσαλονίκης και προς τα Δα-
σαρχεία Λαγκαδά και Σταυρού και λέει: «Διαπιστώσαµε ότι το
µεγαλύτερο πρόβληµα που απασχολούσε την υπηρεσία και το
οποίο η ίδια δηµιούργησε ήταν οι δύο αναδασωτικές πράξεις του
1973». 

Εδώ τώρα θα ήθελα να σας πω ότι µετά την απόφαση περί
αναδάσωσης του 1935, που εξαιρούσε τις ιδιωτικές εκτάσεις και
τους αγρούς, το 1969 βγήκε µία απόφαση, η οποία έλεγε ότι σε
σχέση µε το 1935 θα συµπεριληφθούν οι αγροτικές εκτάσεις και
οι ιδιωτικές, αλλά θα γίνει αναγκαστική απαλλοτρίωση. Πέρασε
ο χρόνος, δεν έγινε καµµία απαλλοτρίωση. Ήρθε στη συνέχεια
µία άλλη απόφαση του 1973, η οποία µπέρδεψε ακόµη παρα-
πάνω τα πράγµατα. Στη συνέχεια ήρθε µία άλλη απόφαση του
1979, η οποία ανακάλεσε αυτή του του 1969 και έλεγε ότι εξαι-
ρούνται οι ιδιωτικές εκτάσεις και οι αγροί. Στη συνέχεια ήρθε µία
άλλη απόφαση του 1990, η οποία έλεγε «όχι, είναι µέσα και οι
ιδιωτικές εκτάσεις και οι αγροί». 

Με αυτόν τον τρόπο λειτουργούσε, κύριοι συνάδελφοι, το δη-
µόσιο. Αυτές ήταν οι αποφάσεις των νοµαρχών. Αυτό ήταν το νο-
µικό καθεστώς το οποίο υπήρχε. Εποµένως, έχουν ευθύνη αυτοί
οι ιδιώτες, αυτοί οι ιδιοκτήτες, οι αγρότες των οποίων οι αγροί
δασώθηκαν; Σαφώς όχι.

Λέει εδώ ο υπάλληλος, ο δασάρχης εν προκειµένω. «Ήταν οι
δύο αναδασωτικές πράξεις του 1973, διότι η ασάφεια των απο-
φάσεων αυτών δεν άφηνε περιθώρια για ορθή και δίκαιη αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων που δηµιουργούνταν καθηµερινά. 

Και ασφαλώς λίγο-πολύ γνωρίζετε τους αγώνες της υπηρεσίας
µας για την έκδοση των νέων συµπληρωµατικών αποφάσεων για
την τακτοποίηση ενός µεγάλου µέρους του όλου προβλήµατος
των αναδασωτέων εκτάσεων. Από το έτος 1973 έγιναν τέτοιες
απαράδεκτες ενέργειες σε βάρος ιδιωτών», τα λέει ο δασάρχης
αυτά, «κοινοτήτων κ.λπ. οι οποίες δεν ανεβάζουν το κύρος της
υπηρεσίας. Αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι κατά τις αναδασώσεις
ιδιαίτερη προτίµηση έδιναν οι επικεφαλής των συνεργείων στα
αγροκτήµατα των γηγενών αγροτών, κατοίκων Ασβεστοχωρίου
κ.λπ. µε τα γνωστά δυσάρεστα επακόλουθα. Η δέσµευση και κα-
θαρών ιδιοκτησιών άφησε ασυγκίνητη την υπηρεσία.». Αυτά κα-
ταθέτει ένας ευσυνείδητος υπάλληλος, ο οποίος αποκαλύπτει
ακριβώς πώς λειτουργούσαν. 

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά, όπως και ένα αντίγραφο  από
τη Διεύθυνση Δασών της Θεσσαλονίκης µε ηµεροµηνία 25 Ια-
νουαρίου 1979. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, έχω εδώ ένα έγγραφο του Υπουργείου Γεωργίας, Βα-
σίλειον της Ελλάδος, του 1969. Σας είχα πει ότι το 1935 εξαιρέ-
θηκαν. Και λέει εδώ, «..των εξαιρεθεισών της αναδασώσεως
γεωργικών εκτάσεων των εµπεριεχοµένων εις την περιοχή του
δάσους Πάρκου Θεσσαλονίκης και επειδή εις τας διατάξεις του
άρθρου 188 παράγραφος 1 του Δασικού Κώδικος δεν εµπίπτουν
τα γεωργικώς καλλιεργούµενα εδάφη». Είναι αυτό το έγγραφο
που σας είπα του 1969.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Την ανοχή σας πα-
ρακαλώ.

Και λέει παρακάτω: «Διά τους συνεχώς καλλιεργούµενους και
αποδεδειγµένης κυριότητος ιδιωτών αγρούς τους εµπεριεχοµέ-
νους εντός της περί ης πρόκειται αναδασωτέας εκτάσεως του
δάσους Πάρκου Θεσσαλονίκης θα υποβάλετε συµφώνως προς
τας διατάξεις του άρθρου 50 παράγραφος 1 του Δασικού Κώδι-
κος προτάσεις δια την εξαγοράν ή απαλλοτρίωσιν αυτών».

Το καταθέτω στα Πρακτικά και αυτό.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα σας δώσω και την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του 1979
µε αριθµόν ΓΔ 1877. Εδώ η απόφαση του 1979 του νοµάρχη εξαι-
ρεί τις ιδιωτικές εκτάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής).

Ξέχασα να σας πω ότι η αρχική εµβαδοµέτρηση το 1935 µι-
λούσε για δεκατέσσερις χιλιάδες πεντακόσια στρέµµατα. Στη συ-
νέχεια στην εµβαδοµέτρηση που έγινε το 1969 –αν δεν απατώ-
µαι- η έκταση βρέθηκε ότι ήταν είκοσι εννέα χιλιάδες επτακόσια
στρέµµατα. Από δεκατέσσερις χιλιάδες πεντακόσια στρέµµατα,
είκοσι εννέα χιλιάδες επτακόσια στρέµµατα.

Εδώ τώρα στην απόφαση του νοµάρχου που σας κατέθεσα,
εξαιρεί ξανά τις ιδιωτικές και τις γεωργικές εκτάσεις. Και έρχεται
µια άλλη απόφαση του 1990 η οποία ξαναβάζει µέσα τις ιδιωτικές
και τις αγροτικές εκτάσεις. Την καταθέτω. Είναι δηλαδή ένα από-
λυτο αλαλούµ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και εδώ έχουµε εξετάσεις κάποιων υπαλλήλων. Μέσα απ’
αυτές τις ανακρίσεις αποκαλύπτεται το πώς λειτούργησαν κά-
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ποιοι υπάλληλοι προκειµένου να βλάψουν ιδιώτες και ιδιοκτήτες.
Έχουν διαπράξει και το αδίκηµα της παραποίησης της αρχής. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Αντιποίησης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ωραία, σας ευχαριστώ.
Εµφανίζονταν, δηλαδή, ότι λειτουργούσαν κατ’ εντολή του νο-

µάρχου και στην ουσία δεν λειτουργούσαν κατ’ εντολή του νο-
µάρχου. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαζαρίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λαζαρίδη,
τώρα που βρήκαµε και τη σωστή ερµηνεία του όρου, να ολοκλη-
ρώνουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, να δούµε µε µεγαλύ-

τερη ευαισθησία το θέµα των δασωθέντων αγρών. 
Εδώ θα ήθελα να προσθέσω και ένα ακόµη περιστατικό: Στα

Άνω και Κάτω Κερδύλια τον Οκτώβριο του 1941 οι Γερµανοί εκτέ-
λεσαν διακόσιους επτά πατριώτες οι οποίοι άφησαν τις οικογέ-
νειές τους. Όπως αντιλαµβάνεστε, στη συνέχεια οι οικογένειές
τους έφυγαν γιατί δεν µπορούσαν να καλλιεργήσουν τη γη, µι-
λάµε για γυναικόπαιδα. Μετά από πολλά χρόνια γύρισαν πίσω
και σαφώς βρήκαν τα χωράφια τους σε άλλη µορφή. Δηλαδή,
δασώθηκαν αυτοί οι αγροί µε δική τους βούληση; Όχι. 

Γι’ αυτό ζητώ να δούµε µε µεγαλύτερη ευαισθησία το θέµα των
δασωθέντων αγρών και όπου έχουµε να κάνουµε µε δασωθέντες
αγρούς οι οποίοι δεν δασώθηκαν εξ υπαιτιότητος του αγρότη ή
του ιδιοκτήτου θα πρέπει να εξαιρούνται της προστασίας.

Είµαστε θετικοί στο νοµοσχέδιο. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.

Μάριος Γεωργιάδης από την Ένωση Κεντρώων.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα σε όλους.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία αναφορά σε µία τροπολογία, που

έχουµε καταθέσει, την µε γενικό αριθµό 1013 και ειδικό 129, η
οποία στην ουσία αποκαθιστά µία αδικία και εφαρµόζει την αρχή
της ισότητας για όλους. Απλά θα ζητήσω από το Σώµα, εάν θέλει,
να την υποστηρίξει και αυτό.

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, η δασική νοµοθεσία και ο
οριστικός χαρακτηρισµός εκτάσεων γης είναι ένα τεράστιο και
ένα µόνιµο πρόβληµα το οποίο έχει απασχολήσει γενιές και γε-
νιές. Οι Έλληνες έχουν µία ιδιαίτερη σχέση µε τη γη τους και γε-
νικότερα µε την ιδιοκτησία τόσο της γης όσο και των ακινήτων.
Αυτό δεν είναι κάτι νέο. 

Έτσι και αλλιώς είναι και χαρακτηριστικό παράδειγµα ότι οι
Έλληνες έχουµε καταγεγραµµένες περίπου εξίµισι εκατοµµύρια
κατοικίες. Πρόκειται για έναν από τους αναλογικά υψηλότερους
αριθµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν βέ-
βαια και τον πληθυσµό της κάθε χώρας. Αντιστοιχούν δύο σπίτια
για κάθε νοικοκυριό και –ακούστε παρακαλώ- το 1/3 αυτών, δη-
λαδή το 35%, είναι κενά όταν τα ποσοστά των κενών κατοικιών,
για παράδειγµα, στο Ηνωµένο Βασίλειο είναι στο 3,6% και στο
Λουξεµβούργο στο 7,2%. Η δυνατότητα ατοµικής ιδιοκτησίας
γης και ακινήτων αποτέλεσε και αποτελεί για χρόνια τον διακαή
πόθο όλων των συµπολιτών µας. 

Αυτή ακριβώς η βιωµατική σχέση µε την ιδιοκτησία έγινε µάλι-
στα τα τελευταία χρόνια ένα αντικείµενο ευρείας φορολογικής
εκµετάλλευσης. Kαι αναφέροµαι στον ΕΝΦΙΑ, τον οποίο µάλιστα
εσείς, ως Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, θα τον καταργούσατε. 

Όλα τα παραπάνω σχετίζονται άµεσα µε το προκείµενο σχέδιο
νόµου. Ο ορισµός της δασικής έκτασης ήταν αυτός που ανέκα-
θεν καθόριζε τη διαθεσιµότητα γης προς εκµετάλλευση είτε αυτή
η εκµετάλλευση αφορούσε γεωργικές και κτηνοτροφικές δρα-
στηριότητες είτε αφορούσε δόµηση. Τα προβλήµατα σχετικά µε
το τι είναι δάσος, τι ανήκει στο κράτος και τι ανήκει στον κάθε
ιδιώτη ήταν από τα πρώτα θέµατα που αντιµετώπισε το νεοσύ-
στατο ελληνικό κράτος. 

Σήµερα στα δικαστήρια κατοχυρώνονται εκτάσεις γης υπέρ

κάποιου ακόµα και µε συµβόλαια προηγούµενων αιώνων. Και στο
τρέχον, λοιπόν, σχέδιο νόµου καθοριστικό ρόλο παίζουν οι αε-
ροφωτογραφίες του 1945 και κατόπιν του 1960 και όλα αυτά σχε-
τιζόµενα µε συµβόλαια ακόµα και πολύ πιο πριν από τις συγκε-
κριµένες ηµεροµηνίες. 

Είναι κατανοητό πως όλο αυτό δηµιουργεί αντικειµενικές δυ-
σκολίες. Αφ’ ενός δεν υπάρχουν τα κατάλληλα τεχνολογικά µέσα
για εικόνες υψηλής ανάλυσης για τόσες δεκαετίες πριν και αφε-
τέρου όταν ανατρέχουµε σε έντυπα περασµένων αιώνων, υπάρ-
χει µεγάλη δυσκολία στην τεκµηρίωση της ισχύος, αλλά και της
γνησιότητάς τους. Σε µερικές περιστάσεις µάλιστα είναι εξαιρε-
τικά δύσκολο ακόµα και να βρεθούν, καθώς δεν έχει γίνει προ-
σπάθεια ψηφιοποίησης από κάποια κρατική υπηρεσία.

Για να σας δώσω να καταλάβετε την έκταση του παραλογι-
σµού στον οποίο µπορούµε να φτάσουµε θα σας φέρω ένα µικρό
παράδειγµα: Η Μητρόπολη της Λαµίας διεκδικεί επτά χιλιάδες
στρέµµατα µε πλατείες και σπίτια στο Περιστέρι. Μάλιστα, πριν
από αρκετούς µήνες έγινε ειδική υπουργική διάσκεψη για να
προετοιµαστεί το δηµόσιο για τη νοµική αντιµετώπιση αυτής της
πρωτοφανούς διαµάχης. Μιλάµε για µία διαµάχη η οποία στηρί-
ζεται σε διαθήκη του 1916. Στο µεταξύ, η εντός σχεδίου έκταση
που διεκδικεί ο ναός έχει πλέον δοµηθεί εδώ και δεκαετίες µε κα-
τοικίες, πλατείες, γήπεδα και άλλους κοινόχρηστους χώρους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Η υπόθεση έχει εξελιχθεί σε σίριαλ, καθώς το θέµα είναι σε
εκκρεµότητα από το 1929, οπότε και έγινε η πρώτη διεκδίκηση,
αρχικώς τότε για τριακόσια στρέµµατα. Σήµερα µιλάµε για τέσ-
σερις χιλιάδες στρέµµατα σε κατοικηµένες περιοχές των Δήµων
Περιστερίου και Πετρούπολης και τρεισήµισι χιλιάδες στρέµµατα
εκτός σχεδίου, που βρίσκονται στο Ποικίλο Όρος. Ανάλογες πε-
ριπτώσεις συναντάµε καθηµερινά εντός της χώρας και για πάρα
πολλές δεκαετίες. 

Καταθέτω στα Πρακτικά σχετικά δηµοσιεύµατα για τα παρα-
πάνω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σήµερα, ωστόσο, η Κυβέρνηση δεν φαίνεται να βρίσκει και
πάρα πολλές λύσεις σε αυτά τα προβλήµατα. Όπως αποδείχθηκε
και από τις ακροάσεις των φορέων και στις συζητήσεις µας επί
των συγκεκριµένων άρθρων στις επιτροπές, οι φορείς στην πλει-
οψηφία τους έχουν επιφυλάξεις, αντιρρήσεις και εκφράζουν
απαισιοδοξία για το µέλλον της δασικής νοµοθεσίας και της
οριοθέτησης της χρήσεως στις εκτάσεις γης. Δεν το περάσατε
από διαβούλευση, δεν δεχθήκατε σχόλια, ούτε καν διάλογο. Αν-
τιθέτως, πάτε να το περάσετε και αυτό µε µία επείγουσα διαδι-
κασία. 

Η προχειρότητα φαίνεται και σε αρκετές διατυπώσεις µέσα
στα άρθρα, γεγονός που τονίσαµε ότι θα αυξήσει τις νοµικές δια-
µάχες στις δικαστικές αίθουσες. Τρανταχτό παράδειγµα είναι ότι
ναι µεν προβλέπεται η δυνατότητα ύπαρξης κατασκευών που
εξυπηρετούν τη γεωργική δραστηριότητα σε παραχωρηθείσες
εκτάσεις, αλλά οι κατασκευές αυτές δεν διατυπώνονται µε ακρί-
βεια. Το συζητήσαµε και στην επιτροπή. Διαβάζουµε στο νοµο-
σχέδιο µόνο δύο-τρία παραδείγµατα και τα υπόλοιπα τα αφή-
νουµε στη φαντασία των δικαστών για το αν θα τα κρίνουν παρα-
χωρηθείσες εκτάσεις ή όχι, όταν και εφόσον θα εκδικάσουν κά-
ποιες από τις υποθέσεις στο µέλλον. 

Από τη µία προβλέπεται η µείωση του κόστους εξαγοράς ή και
της χρήσης έκτασης από το λεγόµενο 1/3 στο 1/4 της αντικειµε-
νικής αξίας, µε ταυτόχρονη αύξηση του αριθµού των εκατό δό-
σεων, και από την άλλη οποιαδήποτε ένσταση, όσο δικαιολο-
γηµένη κι αν είναι εκ µέρους των ιδιωτών, είναι ένας άθλος που
θα κρατήσει µακροχρόνια, µε υψηλό κόστος και τα αποτελέ-
σµατα αµφίβολα. 

Μέσα λοιπόν σε όλη αυτή τη σχετικότητα, οι δικαστές θα εξα-
κολουθήσουν να προσπαθούν να βγάλουν το φίδι από την τρύπα
σε κάθε διαµάχη µεταξύ ιδιωτών και κράτους. Και αν τυχόν κά-
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ποιος ιδιώτης είχε την ατυχία να µπλέξει την ιδιοκτησία του µε
απαιτήσεις του ελληνικού κράτους, τότε µάλλον φαίνεται ότι
είναι χαµένος από χέρι. Δεν µπορούµε να φανταστούµε ότι ένας
χαµηλοσυνταξιούχος, για παράδειγµα, µε στοιχειώδεις γραµµα-
τειακές γνώσεις, θα µπορέσει να παλέψει µε το τέρας της κρατι-
κής µηχανής και να βγει νικητής σώζοντας την ιδιοκτησία του,
πόσω µάλλον στην οικονοµική κατάσταση που µπορεί να βρίσκε-
ται αυτή τη στιγµή. Θα χρειαστεί να πληρώσει µία περιουσία σε
ειδικούς δασολόγους, σε δικηγόρους, σε παράβολα. Το κράτος
έχει εξ ορισµού δίκιο σε αυτή τη διαµάχη, αυτό είναι γνωστό σε
όλους, και ο ιδιώτης αυτός θα κληθεί να αποδείξει ότι δεν είναι
ελέφαντας. Ατέρµονες διαδικασίες, αγωνία, οικονοµική εξάντ-
ληση. Αυτό θα είναι το µέλλον του και αυτό είναι το µόνο σί-
γουρο. Αυτούς τους κινδύνους σας µεταφέραµε στις επιτροπές,
όπως ακριβώς µας τις µετέφεραν και οι εκπρόσωποι των φο-
ρέων. 

Εκτός των άλλων, είδαµε ακόµη και οικολογικές οργανώσεις
να τα βάζουν µε το κράτος, επειδή τόλµησαν να νοιάζονται για
το φυσικό περιβάλλον. Πέρα από αυτά, βλέπουµε ότι υπάρχει έκ-
δηλη εσωκοµµατική γκρίνια στην κυβερνητική παράταξη. Ορι-
σµένοι κατηγορούν κάποιους συναδέλφους τους ότι υποχωρούν
από τις αριστερές τους αρχές και ότι εισάγουν δασοκτόνους νό-
µους. Μάλιστα, υπάρχουν ανάλογες δηµοσιεύσεις µέσων ενηµέ-
ρωσης, οι οποίοι είναι και φίλα προσκείµενοι στον ΣΥΡΙΖΑ. Κατα-
θέτω σχετικό άρθρο που µπορείτε να το έχετε στη διάθεσή σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, υπάρχουν διαρροές, κύριε Υπουργέ, πως ο Υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης αρνήθηκε να υπογράψει το νοµοσχέ-
διο, πράγµα που έπραξε τελικά ο Αναπληρωτής Υπουργός, ο
οποίος και ανήκει στους Οικολόγους Πράσινους.

Δεν φθάνει, δηλαδή, η σχετικότητα στη διατύπωση του νοµο-
σχεδίου, δεν µας φθάνει ο ελλιπής κοινωνικός διάλογος και η
επείγουσα διαδικασία, δεν µας φθάνει το µπάχαλο δεκαετιών
στις διαδικασίες χαρακτηρισµού και αποχαρακτηρισµού των δα-
σικών εκτάσεων, έχουµε και κερασάκι στην τούρτα τις εσωκοµ-
µατικές διαφωνίες και γκρίνιες σας. 

Αυτό, αν µη τι άλλο, δείχνει έλλειψη σοβαρότητας και στιβα-
ρής πολιτικής γραµµής. Κανείς δεν θα µας πάρει στα σοβαρά,
όταν και αδύναµη κοινοβουλευτική Πλειοψηφία έχουµε και διαρ-
κείς φωνές αντιπολίτευσης και αµφισβήτησης µέσα στην ίδια την
Κυβέρνηση υπάρχουν. Με αυτή τη νοοτροπία δεν µας εµπιστεύε-
ται κανείς και το µόνο που µπορούµε να καταφέρουµε είναι να
τρώµε τις σάρκες µας και να συνεχίσουµε να τις τρώµε για δε-
καετίες τώρα.

Σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση, στόχος του νοµοσχεδίου
ήταν η απρόσκοπτη συνέχιση του έργου των δασικών χαρτών, η
χορήγηση εργαλείων στους πολίτες για τη διαφύλαξη και προ-
στασία των δικαιωµάτων τους και η προσαρµογή της δασικής νο-
µοθεσίας στη σύγχρονη εποχή. 

Δυστυχώς, δεν βλέπουµε µε την πρώτη ανάγνωση να κατα-
φέρνετε κάτι τέτοιο. Η γραφειοκρατία του παρελθόντος εξακο-
λουθεί και υφίσταται και µάλιστα συνεχίζεται. Βλέπουµε να δια-
κλαδώνεται το κράτος ακόµα περισσότερο και οι διαδικασίες να
γίνονται ακόµα περισσότερο χρονοβόρες και δύσκολες. 

Συστήνεται Επιτροπή Δασολογίου Περιφερειακής Ενότητας
στην έδρα κάθε οικείας αποκεντρωµένης διοίκησης. Με αυτόν
τον τρόπο µας λέτε ότι θα χαρακτηρίσετε οριστικά περιοχές δα-
σικού χαρακτήρα που περιλαµβάνονται στον αναµενόµενο δα-
σικό χάρτη. Δηλαδή, σκοπεύετε να λύσετε γραφειοκρατικά προ-
βλήµατα µε περισσότερη γραφειοκρατία!

Δεν µας λείπουν οι υπηρεσίες, αγαπητοί συνάδελφοι. Έχουµε
αρκετό κράτος, αρκετό δηµόσιο, αρκετές γενικές γραµµατείες,
έχουµε αρκετούς οργανισµούς. Δεν µας χρειάζονται και άλλες
δηµόσιες υπηρεσίες που θα επιβαρύνουν τον φορολογούµενο
πολίτη. Αυτό που µας λείπει είναι θέληση για δουλειά, θέληση να
βάλουµε νέες τεχνολογίες και πληροφορική αιχµής στις κρατικές
υπηρεσίες. 

Η µηχανογράφηση σε όλες τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες που

σχετίζονται µε τους δασικούς χάρτες είναι απογοητευτική. Εκτός
αυτού, οι δηµόσιοι υπάλληλοι χρειάζονται διαρκείς προσπάθειες
επιµόρφωσης. Φορείς µάς κατήγγειλαν ότι λόγω ευθυνοφοβίας
και έλλειψης γνώσης του αντικειµένου, αρκετές κρατικές υπηρε-
σίες βγάζουν ακραίες αποφάσεις εναντίον των ιδιωτών ταλαιπω-
ρώντας τους για πάρα πολλά χρόνια στα δικαστήρια. Αυτή την
Ελλάδα θέλουµε; 

Εµείς ως Ένωση Κεντρώων το λέµε ξεκάθαρα: Δεν θέλουµε
αυτήν την Ελλάδα. Ονειρευόµαστε µια πιο παραγωγική Ελλάδα,
πιο εξωστρεφή Ελλάδα, που θα ακολουθεί τις σύγχρονες εξελί-
ξεις του δυτικού κόσµου και όχι αυτές που διαιωνίζουν όλες οι
τελευταίες κυβερνήσεις από τη Μεταπολίτευση και µετά.

Διατηρούµε την επιφύλαξή µας, για να ψηφίσουµε κατά τη
διάρκεια της Ολοµέλειας, γιατί, όπως είδαµε, ήρθαν και κάποιες
τροπολογίες της τελευταίας στιγµής και δεν ξέρουµε και πόσες
ακόµη µπορούν να έρθουν µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία.
Συνεπώς, θα τοποθετηθούµε στη σχετική ψηφοφορία. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας ευ-
χαριστούµε.

Τον λόγο έχει ο τελευταίος ειδικός αγορητής κ. Αµυράς από
το Ποτάµι για δεκαπέντε λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε µόνο λίγες µέρες µετά

τη συµφωνία της Μάλτας, της Βαλέτας, αλλά ευτυχώς -θα πω
εγώ- δεν βλέπουµε πανηγυρισµούς στο κυβερνητικό στρατό-
πεδο. Πού είναι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο κ. Τζανακόπου-
λος, που έλεγε «θα χαίρεστε να ψηφίζετε τα µέτρα που έρχο-
νται»; Πού είναι ο κ. Κατρούγκαλος, ο οποίος υποστήριζε ότι από
το 2019 θα αυξάνονται οι συντάξεις µέσα από το τρικ των προ-
σωπικών διαφορών;

Τον µόνο που βλέπω εδώ είναι τον κ. Σπίρτζη, που υποστήριζε
και συνέδεε την απελευθέρωση των Ιωαννίνων µε την απελευθέ-
ρωση της χώρας από τη λιτότητα. Έγινε αυτό; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Έτσι είναι. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Απελευθερωθήκαµε από τη λιτότητα,
αγαπητέ Υπουργέ; Γιατί δεν νοµίζω ότι απελευθερωθήκαµε, µπή-
καµε πιο βαθιά µέσα στη λιτότητα.

Παρ’ όλα αυτά, ο Υπουργός Οικονοµικών, ο Ευκλείδης Τσακα-
λώτος µίλησε µε ευθυκρισία, παραδεχόµενος ότι υπάρχουν
µέτρα στη συµφωνία της Μάλτας που θα στενοχωρήσουν τον
λαό.

Υπάρχει, όµως, ένας ακόµα µηχανισµός κυβερνητικής προπα-
γάνδας σε εξέλιξη. Ενώ ήδη το οικονοµικό επιτελείο έχει δεχθεί
οικονοµικά µέτρα ύψους 4,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, για να απο-
φέρουν στα ταµεία της χώρας 3,6 δισεκατοµµύρια, τα παραµύ-
θια για τα αντίµετρα δίνουν και παίρνουν. Και πάλι ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος δίνει τις απαντήσεις. Σε συνέντευξή του, που παρα-
χώρησε αµέσως µετά τη Σύνοδο της Μάλτας, ο Υπουργός Οικο-
νοµικών είπε ότι τα βαριά µέτρα θα νοµοθετηθούν και θα εφαρ-
µοστούν από το 2019 όσον αφορά τη µείωση των συντάξεων και
από το 2020 όσον αφορά τη µείωση του αφορολόγητου.

«Συγχρόνως θα νοµοθετηθούν και τα αντίµετρα, τα οποία
όµως θα εφαρµοστούν, εάν επιτευχθούν οι στόχοι». Δηλαδή,
είναι σίγουρα τα φορολογικά χαράτσια, σίγουρο το ψαλίδι στις
συντάξεις, αλλά αβέβαια τα αντίµετρα. 

Είναι να απορεί κάποιος τι διαπραγµατευόταν η Κυβέρνηση
τόσο καιρό. Τι διαπραγµατευόταν; Πριν από λίγους µήνες, µάλι-
στα, δήλωνε η Κυβέρνηση ότι η προ-νοµοθέτηση µέτρων για το
2019 και µάλιστα µε την εφαρµογή τους υπό αίρεση είναι αντι-
συνταγµατική και αντιδηµοκρατική. Ακούσαµε µε τα αυτιά µας
τον αγαπητό κ. Τσακαλώτο να το λέει αυτό στην Επιτροπή Οικο-
νοµικών. 

Τελικά, όµως, τι καταφέρατε, ως Κυβέρνηση; Θα νοµοθετή-
σετε τα αρνητικά µέτρα σε φόρους και συντάξεις, που θα εφαρ-
µοστούν υποχρεωτικά τη διετία 2019-2020, ενώ τα θετικά µέτρα,
τα λεγόµενα αντίµετρα, θα τα νοµοθετήσετε, αλλά η εφαρµογή
τους θα είναι υπό την αίρεση ότι θα υπερκαλυφθούν οι δηµοσιο-
νοµικοί στόχοι. 
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Με άλλα λόγια, µε αυτή την πολύµηνη διαπραγµάτευση η
χώρα αντί να πετύχει έχασε. Έχασε έδαφος. Η οικονοµία στο τέ-
ταρτο τρίµηνο του 2016 ξαναγύρισε στην ύφεση. Σας θυµίζω ότι
για το 2017, βάσει των στοιχείων που ανακοίνωσε η Τράπεζα της
Ελλάδος, η ανάπτυξη θα φτάσει στο 1,7% αντί της πρόβλεψης
2,7%, όπως άλλωστε και ο ψηφισµένος από την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ προϋπολογισµός αναφέρει. Άρα, υπάρχει και άλλο
περιθώριο, δυστυχώς, για νοµοθέτηση χειρότερων µέτρων εντός
του 2017. 

Οι τράπεζες από την άλλη, έχουν δεχτεί µεγάλες πιέσεις. Η
φυγή των καταθέσεων, πάλι, τους πρώτους µήνες του έτους
ήταν τεράστια. Και έτσι, αντί η Κυβέρνηση να σκίσει το µνηµόνιο
που έλεγε, έχει υπογράψει ένα µνηµόνιο, το γνωστό τρίτο µνη-
µόνιο και µας έχει φέρει και «κάβα» ένα ακόµη µνηµόνιο, το τέ-
ταρτο. Έχετε ισοφαρίσει τα µνηµόνια µε τους προηγούµενους.
Θα πρέπει να σας προβληµατίσει αυτό, αγαπητοί Υπουργοί της
Κυβέρνησης. 

Έρχοµαι τώρα στα θέµατα του παρόντος σχεδίου νόµου. Κατά
τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή, εµείς θέσαµε πολλά
ερωτήµατα, τα οποία ήταν εύλογα, κατά την άποψή µας. Απαν-
τήσεις, δυστυχώς, δεν πήραµε ή δεν πήραµε ικανοποιητικές
απαντήσεις, δηλαδή αυτές που θεωρούµε εµείς ότι θα έδιναν κά-
ποιες σοβαρές και ρεαλιστικές εξηγήσεις για το ζήτηµα των δα-
σικών εκτάσεων και των δασικών χαρτών και όλων των θεµάτων
που συνδέονται µε αυτά. 

Οδηγηθήκαµε, όµως, σε ορισµένες δυσάρεστες διαπιστώσεις.
Είναι ένα νοµοσχέδιο πρόχειρο, που φοβάµαι ότι θα επιτείνει το
χάος, που έχουν προκαλέσει ήδη οι πρόχειρες αναρτήσεις δασι-
κών χαρτών. 

Θέλω να σας υπενθυµίσω εδώ ότι εµείς, ως Ποτάµι, είχαµε κα-
ταψηφίσει στις 22 Μαρτίου του 2017 µια τροπολογία, η οποία
είχε έρθει στην κύρωση µιας διεθνούς σύµβασης µεταξύ της Ελ-
λάδας και του Αζερµπαϊτζάν, που έγινε ο ν.4462/2017.

Παρατηρούµε ότι εκείνη η τροπολογία, λοιπόν, για τους δασι-
κούς χάρτες, που είχαµε καταψηφίσει τότε, δεν ήταν καθόλου
άσχετη µε τις διατάξεις του άρθρου 2 του παρόντος σχεδίου
νόµου για τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις εκτάσεων δασικού χα-
ρακτήρα, που εκχερσώθηκαν προ του 1975. Όπως, επίσης, δεν
είναι καθόλου άσχετη και µε τις διατάξεις του άρθρου 4 του πα-
ρόντος σχεδίου νόµου για τις εκχερσωµένες δασικές εκτάσεις
µεταξύ 1975 και 2007. 

Φαίνεται, αποκαλύπτεται και αποδεικνύεται ότι η αποσύνδεση
της ανάρτησης των δασικών χαρτών από τη γνωστοποίησή τους
στον ΟΠΕΚΕΠΕ, βάσει της τροπολογίας που είχε ψηφιστεί –εµείς
την καταψηφίσαµε– συνδέεται µε χρονίζοντα και σοβαρότατα
προβλήµατα του Ολοκληρωµένου Συστήµατος Διαχείρισης και
Ελέγχου, που ελέγχονται, επίσης, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και για τα οποία, δυστυχώς, βρίσκεται η χώρα µας εκτεθειµένη
επί σειρά ετών. 

Είναι το γνωστό πρόβληµα των δηµοσιονοµικών διορθώσεων,
που πληρώνει η χώρα, εξαιτίας παραβιάσεων των κανονισµών
για τις κοινοτικές επιδοτήσεις των γεωργών και των κτηνοτροφι-
κών εκµεταλλεύσεων. 

Είναι γνωστοί, επίσης, οι λόγοι που προκαλούν αυτές τις δη-
µοσιονοµικές διορθώσεις και αλλαγές, οι οποίοι συνδέονται µε
την κακοδιοίκηση και τη διαφθορά. Το λέω ξεκάθαρα. Φαίνεται
ότι οι δασικοί χάρτες αποκαλύπτουν ό,τι συνέβαινε όλα αυτά τα
χρόνια: ένα τρελό «πανηγύρι», ένα τροµερό χάος µε το Ολοκλη-
ρωµένο Σύστηµα Διαχείρισης και Ελέγχου. Αντί να εξυγιάνουµε
ό,τι κακό υπήρχε σε αυτό το σύστηµα, προσαρµόζουµε στην
ουσία τους δασικούς χάρτες στα δεδοµένα αυτού του συστήµα-
τος. Είναι σοβαρό το θέµα. Οι γνώστες το αντιλαµβάνονται. 

Τώρα, τι θα γίνει µε τους γεωργούς και τους κτηνοτρόφους;
Το πρόβληµα είναι ότι και οι δύο αυτές κατηγορίες ανθρώπων
και επαγγελµατιών, ενώ νοµίζουν ότι θα γίνει µια µεταβίβαση της
ιδιοκτησίας γαιών και παραχωρήσεις γαιών στο όνοµά τους,
αυτό δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι θα γίνει δεκτό από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και ότι δεν θα βρεθούν υποχρεωµένοι να επι-
στρέψουν τις επιδοτήσεις, που έχουν λάβει γι’ αυτού του είδους
τα χωράφια και ενδεχοµένως να καταστούν η αιτία για πρόσθετη
επιβάρυνση του Έλληνα φορολογουµένου µε τις δηµοσιονοµικές

διορθώσεις σε βάρος της χώρας.
Υπάρχουν, βεβαίως, σοβαρά προβλήµατα µε τις εκχερσωθεί-

σες εκτάσεις, µε τους δασωµένους αγρούς, όπως έλεγε πριν
πολύ σωστά ο συνάδελφος κ. Λαζαρίδης, µε τα βοσκοτόπια, µε
τις χορτολιβαδικές εκτάσεις.

Ωστόσο, τα ιδιοκτησιακά ζητήµατα πρέπει να τακτοποιηθούν
µε διαφορετικό τρόπο, έτσι ώστε να είναι ελεγχόµενο το θεσµικό
πλαίσιο πάνω στο οποίο θα γίνουν οι µεταβιβάσεις γης και οι ανα-
γνωρίσεις ιδιοκτησίας.

Θα το πω απλά. Αυτή η «βιοτεχνία» τώρα, που ξεκινάει µε τις
ένορκες βεβαιώσεις, που θα συνδέονται µε τα ιδιοκτησιακά, είναι
µεγάλο λάθος. Θα µπούµε τώρα σε µια πατέντα ένορκων βεβαι-
ώσεων ότι «αυτό το χωράφι που ναι µεν ήταν δασικό και δηµόσια
γη, τελικά, βάσει της ένορκης βεβαίωσης, που έφερε ο κουνιά-
δος της ανιψιάς της γιαγιάς του θείου του κοινοτάρχη, ανήκει
στην οικογένειά µου». Υπάρχει µεγάλο ζήτηµα επ’ αυτού.

Τα ζητήµατα αυτά, λοιπόν, δεν επιλύονται µ’ αυτόν τον πρό-
χειρο τρόπο, ιδιαίτερα για τις µετά το 1975 δασικές εκτάσεις,
που εκχερσώθηκαν. Υπάρχει η απόλυτη συνταγµατική προστα-
σία του άρθρου 117 του Συντάγµατος. Αυτή θα έπρεπε να είναι
το ευαγγέλιό µας και βάσει αυτής της ρύθµισης να προχωράµε.

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι δεν γίνεται, αυτά τα ζητήµατα να λυ-
θούν µε εκποιήσεις εκατοµµυρίων στρεµµάτων δηµόσιας γης,
χωρίς τη δηµιουργία στιβαρού θεσµικού πλαισίου, σύµφωνα µε
το εθνικό και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, και να αντιµετωπιστούν έτσι
τα άλυτα, λόγω του ΟΣΔΕ προβλήµατα, που έχουν συσσωρευ-
θεί.

Ας µιλήσω λίγο πιο ειδικά. Πάµε κατευθείαν στο άρθρο 1, που
επιτρέπει την υποκατάσταση της αντισταθµιστικής αναδάσωσης
µε δασοτεχνικά έργα. Είναι η δεύτερη παράγραφος. Η αιτιολο-
γική έκθεση εντοπίζει το πρόβληµα ιδιαίτερα σε περιοχές της Βο-
ρείου Ελλάδος. Θα ήθελα, λοιπόν, ν’ ακούσω από το Υπουργείο
ποιοι είναι αυτοί οι φορείς του ιδιωτικού ή του δηµοσίου τοµέα
προς όφελος των οποίων στέργουµε µε αυτήν τη διάταξη.

Δεύτερον, πάµε στο άρθρο 3. Στο άρθρο 3 πρέπει να πούµε,
κατ’ αρχάς, ότι υπάρχει ήδη η διάταξη για τις εγκαταστάσεις
υδατοκαλλιέργειας σε δάση και δασικές εκτάσεις. Αυτές οι εγ-
καταστάσεις δεν είναι γεωργικές ή κτηνοτροφικές µε την έννοια
της δασικής νοµοθεσίας. Εδώ έχουµε µια διπλή νοµοθέτηση, µια
αλληλοεπικάλυψη; Μήπως πάλι ανοίξει ένα «παραθυράκι», όπως
σας είπα και στις Επιτροπές, για να χαρούµε όλοι ή να µη χα-
ρούµε «το µικρό σπίτι στο λιβάδι», που θα γίνει «το µικρό σπίτι
στο δάσος», που θα ξεκινήσει από µια κατασκευή, από ένα µικρό
υπόστεγο; Αφού αυτά ήδη προβλέπονται από τη δασική νοµοθε-
σία, τι είναι και τι δεν είναι γεωργικές εγκαταστάσεις, γιατί πάµε
τώρα να τα επαναφέρουµε µε άλλου είδους διατύπωση;

Για το άρθρο 4 σας το είπα. Είναι το άρθρο 117 παράγραφος
3 του Συντάγµατος, που λέει ξεκάθαρα ότι δηµόσια ή ιδιωτικά
δάση και δασικές εκτάσεις που καταστράφηκαν ή καταστρέφον-
ται από πυρκαγιά ή που µε άλλον τρόπο αποψιλώθηκαν ή απο-
ψιλώνονται δεν αποβάλλουν για τον λόγο αυτόν τον χαρακτήρα
που είχαν πριν καταστραφούν. Κηρύσσονται υποχρεωτικά ανα-
δασωτέες και αποκλείεται να διατεθούν για άλλον προορισµό.
Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του παρόντος σχεδίου νόµου, εδώ πε-
ριλαµβάνονται και αναδασωτέες εκτάσεις, ενώ δεν εκδίδεται καν
πράξη χαρακτηρισµού. 

Μιλάµε και για το άρθρο 5, για τις οικιστικές πυκνώσεις. Εδώ
υπάρχει µια ασάφεια και θα ήθελα περισσότερες διευκρινίσεις.
Δεν θέλω να πω ότι υπάρχει αδιαφάνεια. Όµως, υπάρχει µια γε-
νικότερη ασάφεια. Κυρίως το γεγονός ότι επιτρέπει στους Ορ-
γανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης να εξαιρούν όποια έκταση
επιθυµούν εκείνοι από το δασολόγιο και τους δασικούς χάρτες,
εµένα µε κάνει εξαιρετικά συγκρατηµένο στο να δεχθώ αυτό το
άρθρο.

Για τις τροπολογίες θα τοποθετηθούµε αύριο, γιατί έρχονται
τώρα και άλλες τροπολογίες απ’ ότι είδα, µια για τους αιγιαλούς
και µια για τον ΔΕΔΔΗΕ, αν δεν κάνω λάθος. Εν πάση περιπτώ-
σει, θα τις µελετήσουµε -γιατί τώρα µόλις ήρθαν- για να τοποθε-
τηθούµε αύριο.

Ωστόσο, για το σχέδιο νόµου για τα δασικά, εγώ έχω να σας
πω ότι θέλει µεγάλη προσοχή. Φοβάµαι ότι ανοίγει µια πόρτα,
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ώστε να πάρουν τώρα ένα συγχωροχάρτι κάποιοι που µετέτρε-
ψαν σε αγροτική, γεωργική έκταση πολλά δάση που καταπατή-
θηκαν, που κάηκαν, που αποψιλώθηκαν από καταπατητές, πονη-
ρούς, κακούς –να το πω έτσι- ανθρώπους. Θέλει µεγάλη προ-
σοχή. 

Εµείς καταψηφίζουµε το σχέδιο νόµου. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Κύριοι συνάδελφοι, θα έλθετε στο Βήµα και θα απαντήσετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως, θα απαντήσουµε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εµείς, λοιπόν, καταψηφίζουµε το σχέδιο

νόµου. Περιµένω τις διευκρινίσεις και σας καλούµε να το σκε-
φθείτε καλύτερα. Η χώρα χρειάζεται άλλου είδους δασική προ-
στασία. Βεβαίως, χρειάζεται και η αγροτική γη ανακούφιση. Βε-
βαίως, κάναµε ολόκληρη τοποθέτηση για τα προ του πολέµου
χωράφια που δασώθηκαν, για τις αναδασώσεις, που το ίδιο το
κράτος όφειλε να τηρήσει και δεν τήρησε. Εν πάση περιπτώσει,
το πράγµα είναι κουβάρι. 

Εµείς καταψηφίζουµε αυτό το σχέδιο νόµου. Θεωρούµε ότι
δεν είναι οµπρέλα για την προστασία των δασών. Είναι το αντί-
στροφο. Είναι µια ανάποδη οµπρέλα, την οποία θα βρούµε µπρο-
στά µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Σπίρτζης για να υπερασπιστεί µια

τροπολογία του. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Επειδή ρωτήθηκα από τον κ. Αµυρά πριν που τοποθετήθηκε,

θα του απαντήσω. 
Αγαπητέ φίλε Γιώργο, δεν σας βλέπω «καυτούς» και δεν µιλάω

για το Ποτάµι µόνο, µιλάω γενικά για όλο αυτό το αντιµεταρρυθ-
µιστικό, αντικοινωνικό µέτωπο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εµείς δεν είµαστε αντιµεταρρυθµιστές. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Πέσατε τελευταία. Προφανώς, κοστίζει το ότι έκλεισε η
αξιολόγηση. Προφανώς, κοστίζει το ότι δεν έχουµε αυτά που
προβλέπονταν παλιότερα, 4,5% και 5,5% πλεονάσµατα. Κοστίζει
το ότι δεν θα επιβαρυνθεί ο ελληνικός λαός 1 ευρώ, γιατί θα
υπάρχουν αντίµετρα. Κοστίζει το ότι δίνεται η δυνατότητα να
έχουµε επιτέλους διευθέτηση του χρέους και να βγούµε από την
κρίση. Και κοστίζει το ότι, εφ’ όσον –προφανώς- έχουµε τα πλε-
ονάσµατα που πρέπει να έχουµε, θα έχουµε, όπως είχαµε και
φέτος και το 2019 και το 2020, και δέκατη τρίτη σύνταξη… 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Μερίσµατα, πείτε τα, κύριε
Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα έχουµε και άλλη λογική στον ΕΝΦΙΑ, στη φορολογία
και σε όλα τα υπόλοιπα.

Σας κοστίζουν αυτά. Δεν πειράζει. 
Επικαλείστε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας. Ελπίζω

και για τον χώρο σας και για εσάς προσωπικά να µην επικαλείστε
αυτά που λέει ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, ότι είναι
πλουσιοπάροχο το ασφαλιστικό σύστηµα, ακόµη και σήµερα. Ελ-
πίζω. Έχω την αίσθηση ότι το επικαλείστε, αλλά καλό θα είναι να
µας πείτε εσείς, γιατί µας λέτε για όλα τα υπόλοιπα. Και εµείς
επιφυλασσόµαστε να πανηγυρίσουµε, µόλις διευθετηθεί το
χρέος οριστικά και βγάλουµε τον ελληνικό λαό από αυτό, στο
οποίο σύµµαχες δικές σας δυνάµεις τον έχουν βάλει. 

Τώρα, όσον αφορά την τροπολογία…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Μισό λεπτό θα κάνω, δεν θα καθυστερήσω. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Νοµίζαµε ότι µιλούσατε για την

τροπολογία τόση ώρα. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Όχι. Μα, µε προκάλεσε. Έκανε αναφορά σε εµένα. Τι να
κάνω; 

Για την τροπολογία θα ήθελα να πω ότι καλύπτουµε µια ανά-
γκη που υπάρχει, γιατί υπάρχει αδυναµία σε κάποιες δοµές για
έργα τοπικής κλίµακας να µην µπορούν να αντεπεξέλθουν είτε

εγκαίρως είτε καθόλου σε εγκριτικές διαδικασίες για την υλοποί-
ηση σύνθετων έργων δηµόσιας χρήσης µεγάλου ενδιαφέροντος. 

Ακριβώς για αυτόν τον λόγο, ιδιαίτερα για τις αθλητικές εγκα-
ταστάσεις, έρχεται η τροπολογία που έχει κατατεθεί στις 6 Απρι-
λίου –άρα, δεν είναι την τελευταία στιγµή- για να µπορούµε, σε
περίπτωση που δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν αυτές οι υπηρε-
σίες, να αντεπεξέλθει το Υπουργείο, που έχει και την αρµοδιό-
τητα των έργων εθνικού ενδιαφέροντος. 

Αυτό έρχεται να καλύψει η συγκεκριµένη τροπολογία και εύ-
χοµαι πολλές υπηρεσίες µικρότερων δοµών, όταν δεν προχω-
ρούν σε αδειοδοτήσεις, να µη γίνεται αυτό σκόπιµα, αλλά να
γίνεται πραγµατικά από αδυναµία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για

µισό δευτερόλεπτο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επί

προσωπικού; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ηµιπροσωπικό. 
Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα ένα λεπτό µόνο ή και λιγότερο από

ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κατ’ αρχάς, πρέπει να πω ότι τον κ. Σπίρτζη εγώ τον θαυµάζω,

γιατί είναι από τους λίγους Υπουργούς, από τους ελάχιστους,
που έχουν βγει µπροστά σε αυτά τα δύσκολα της Κυβέρνησης.
Εγκαινιάζει δρόµους, κάνει πολλά πράγµατα και είναι ένας από
αυτούς που δεν κρύβονται. 

Όµως, αγαπητέ µου, κύριε Σπίρτζη, µάλλον εσείς και η Κυβέρ-
νησή σας θεωρείτε πλουσιοπάροχες τις συντάξεις, που παίρνει
ο κόσµος. Αλλιώς δεν εξηγείται το ότι συµφωνήσατε να τις κό-
ψετε κατά, περίπου, 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ένα το κρατού-
µενο.

Δεύτερον, το αφήγηµα περί συµµαχιών µε ξένους παράγοντες
και µε µπλοκ µεταρρυθµιστικά ή αντιµεταρρυθµιστικά κ.λπ. δεν
πιάνει τόπο. Αυτό, µε συγχωρείτε, αλλά είναι ένα πολιτικό παρα-
µύθι.

Ξέρετε ποιος είναι ο καλύτερος συµπαραστάτης των σκληρών
ευρωπαϊκών κύκλων, Σόιµπλε και κ.λπ., για να τους δώσουµε ένα
ονοµατεπώνυµο; Είναι εκείνοι, δηλαδή η Κυβέρνησή σας, η οποία
άνοιξε την πόρτα πρώτα να µιλάει για το Grexit όλη η Ευρώπη
και κατά δεύτερον για να µας βάλουν και ένα µνηµόνιο – «κάβα»,
ένα τέταρτο µνηµόνιο στο κεφάλι. Δεν µας φτάνει αυτό που
έχουµε ήδη! Θέλουµε και άλλο ένα 2019 -2020! 

Άρα εµείς είµαστε αληθινοί µεταρρυθµιστές, κύριε Σπίρτζη,
και καλό θα ήταν να παίρνετε ιδέες από εµάς, διότι η θέση σας
θα ήταν πιο εύκολη τώρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντά-

ξει.
Να πω σύντοµα για τη διαδικασία. Τελείωσε ο κύκλος των αγο-

ρητών. Θέλω να σας πω ότι έχουµε τριάντα Βουλευτές εγγε-
γραµµένους στον κατάλογο των οµιλητών. Πρέπει, επίσης, να
µιλήσουν όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, αρκετοί Υπουρ-
γοί µε τροπολογίες, αλλά και άλλοι, οι οποίοι θα αγορεύσουν επί
της ουσίας. Οπότε, προτείνω σήµερα να τελειώσουµε στις
22:00’, όπως είναι το πρόγραµµα. Αύριο ξεκινάµε στις 13:00’.
Οπότε νοµίζω ότι θα πρέπει να είµαστε λίγο πιο φειδωλοί στη
διαδικασία, ώστε κάποια εύλογη ώρα να τελειώσουµε. 

Τον λόγο έχει για τρία λεπτά η κ. Παπανάτσιου, που θέλει να
αναφερθεί στην τροπολογία.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Η τροπολογία που φέρνουµε στη Βουλή είναι η τροποποίηση
του άρθρου 13 του ν.2971/2001. Έχει να κάνει µε την παραχώ-
ρηση της απλής χρήσης του αιγιαλού. Κάθε χρόνο φέρνουµε κά-
ποιες αποφάσεις. Επειδή έχουν προκύψει κάποια θέµατα µε το
ΣτΕ τα τελευταία χρόνια, αποφασίσαµε να τροποποιήσουµε το
άρθρο 13. Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο έχουµε τη διεξαγωγή
και ηλεκτρονικά των δηµοπρασιών. Στην περίπτωση που θα γί-
νουν δηµοπρασίες ηλεκτρονικά, θα είναι τρία τα έτη παραχώρη-
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σης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Για τη χρήση του αιγιαλού. Στην

κ. Ιγγλέζη πείτε τα αυτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Για τη χρήση του αιγιαλού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστόδουλοπουλου): Γιατί εί-

πατε «παραχώρηση» και µας κόπηκε το αίµα!
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Όχι, κυρία Πρόεδρε. Παραχώρηση χρήσης. Αυτό γίνεται κάθε
χρόνο. Γίνεται µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εσω-
τερικών, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που θα κα-
θορίζει και θα ισχύει για τα επιµέρους ζητήµατα. 

Από εκεί και πέρα, πρέπει να αναφέρω και µερικά άλλα ζητή-
µατα.

Η παραχώρηση µπορεί να γίνεται απευθείας από το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών σε δηµοτικές ανώνυµες εταιρείες, ούτως ώστε
να αποφεύγονται οι δηµοπρασίες σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Επίσης, είναι δυνατή η παραχώρηση της απλής χρήσης αιγια-
λού, παραλίας, όχθης ή παρόχθιας ζώνης απευθείας, µε ή χωρίς
αντάλλαγµα, σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και φορείς
διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών, µε σκοπό την έρευνα
και µελέτη του οικοσυστήµατος των ακτών, όπως για παράδειγ-
µα, η περίπτωση της φώκιας, της καρέτα-καρέτα κ.λπ..

Επίσης είναι δυνατή η παραχώρηση της απλής χρήσης αιγια-
λού, παραλίας, όχθης ή παρόχθιας ζώνης για την άσκηση δρα-
στηριοτήτων, που εξυπηρετούν τους λουόµενους, την αναψυχή
του κοινού, ιδίως για εκµίσθωση θαλασσίων µέσων αναψυχής,
τραπεζοκαθισµάτων, οµπρελών, λειτουργία τροχήλατου αναψυ-
κτηρίου, µε τη διαδικασία και τους όρους της παραγράφου 2 του
παρόντος άρθρου.

Στις όµορες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις εν γένει κάµπινγκ,
κέντρα αναψυχής ή ναυταθλητικά σωµατεία, εποπτευόµενα από
τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, µπορεί να παραχωρείται µε
αντάλλαγµα η απλή χρήση αιγιαλού, παραλίας, όχθης ή παρόχ-
θιας ζώνης, σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο, χωρίς δηµοπρασία,
για χρονικό διάστηµα µέχρι τρία έτη, για τους σκοπούς που ανα-
φέρονται στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 του παρόντος
άρθρου.

Η παράγραφος 5 του άρθρου 13 του ν.2971/2001 αντικαθίστα-
ται ως εξής: «Επιτρέπεται η απευθείας παραχώρηση, µε ή χωρίς
αντάλλαγµα της απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, όχθης ή πα-
ρόχθιας ζώνης σε δήµους για την άσκηση των δραστηριοτήτων
της παραγράφου 3. Για την παραχώρηση στους δήµους εκδίδε-
ται κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµικών, Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, στην οποία συµπεριλαµβάνονται οι
όροι, οι προϋποθέσεις και όλα τα θέµατα, που ρυθµίζονται στην
κοινή απόφαση της παραγράφου 2β. Η περαιτέρω εκµίσθωση
χώρων του παρόντος άρθρου σε τρίτους επιτρέπεται µε τη δια-
δικασία, που προβλέπεται στην ίδια απόφαση». 

Επίσης, σε ό,τι αφορά τον αιγιαλό και την παραλία, που περι-
βάλλει ή εντός του οποίου βρίσκονται αρχαιολογικοί χώροι, µνη-
µεία και ιστορικοί τόποι, απαραίτητη προϋπόθεση για την παρα-
χώρηση της απλής χρήσης του αποτελεί η σύµφωνη γνώµη του
Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού.

Για να το πούµε πιο απλά, οι παραλίες πλέον θα διατίθενται µε
ηλεκτρονικές διαδικασίες απευθείας από τη Γενική Γραµµατεία
Δηµόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών και θα είναι
για τρία χρόνια. Οι όµοροι, αυτοί δηλαδή που πίσω από την πα-
ραλία έχουν κάµπινγκ, ξενοδοχεία ή οτιδήποτε άλλο, θα τα παίρ-
νουν πάλι για τρία χρόνια, για να µην έχουµε συνέχεια δηµο-
πρασίες, που στοιχίζουν και στο κράτος, αλλά και για να µπορούν
οι επαγγελµατίες να κάνουν πιο αξιόλογες επενδύσεις.

Μια τρίτη κατηγορία παραµένει στους δήµους, οι οποίοι θα κά-
νουν τις δηµοπρασίες και θα τις δώσουν στους ενδιαφερόµε-
νους.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Και οι δήµοι ηλεκτρονικά; 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Οι δήµοι όχι ηλεκτρονικά, σε πρώτη φάση. Κάθε χρόνο θα βά-
ζουµε ηλεκτρονικά όσο περισσότερες παραλίες µπορούµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Οι εγκαταστάσεις, οι οµπρέλες;
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ναι, για τις οµπρέλες µιλάµε. Θα γίνει όπως κάθε χρόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, κύριε Βλάχο. Θα πάρετε την τροπολογία και θα τη δείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Όσον αφορά την πάκτωση…
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Όχι, δεν θα υπάρχει πάκτωση, µε τον τρόπο που γίνονται πάντα.
Και οι καντίνες που προβλέπονται και αυτές θα είναι τροχήλατες.
Θα µπορούν, όµως, να κάνουν πιο αξιόλογες εγκαταστάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κυρία Υπουργέ.

Εισερχόµαστε στον κατάλογο των οµιλητών. Μετά τους δυο
πρώτους οµιλητές θα δώσω τον λόγο στον κ. Φάµελλο, τον αρ-
µόδιο Υπουργό, που θα κάνει κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις
και θα µιλήσει για το νοµοσχέδιο. Πρώτος οµιλητής είναι ο κ.
Μπαλωµενάκης, Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε Μπαλωµενάκη, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η τροπολογία που τώρα µας φέρατε, κατά τη

γνώµη µου και µε βάση την πληροφόρηση που έχω, νοµίζω ότι
ανταποκρίνεται πραγµατικά σε µια υπαρκτή ανάγκη και η επιµή-
κυνση του χρόνου παραχώρησης της χρήσης, προφανώς –έχετε
δίκιο, κυρία Πρόεδρε- και γενικότερα η διεξαγωγή ηλεκτρονικών
δηµοπρατήσεων θα βάλει µια τάξη σε ένα σύστηµα χρήσης των
παραλιών, που ούτως ή άλλως και αυτό έχει πολλά κενά, όπως
πολλά πράγµατα της δηµόσιας οικονοµικής και κοινωνικής ζωής
της χώρας µας.

Από ό,τι κατάλαβα, δεν θα είναι πλήρης φέτος η ηλεκτρονική
δηµοπράτηση. Αποµένει να δούµε ποιες περιοχές θα λειτουργή-
σουν πιλοτικά. Πάντως, σε γενικές γραµµές έχω την εντύπωση
ότι πρέπει να το δούµε θετικά, ακριβώς επειδή αποτελεί πάγιο
αίτηµα και των δήµων, αλλά και προσαρµόζεται µε τη νοµολογία
του Συµβουλίου της Επικρατείας, που ήθελε στοχευµένου και όχι
γενικού χαρακτήρα να είναι οι παραχωρήσεις. Αν πρόκειται να
υπάρξει ΚΥΑ, καλό θα ήταν να γίνει το συντοµότερο δυνατό, διότι
αρχίζει η τουριστική περίοδος και το ζήτηµα πρέπει να ρυθµιστεί
το συντοµότερο. 

Όσον αφορά το σηµερινό σχέδιο νόµου που συζητάµε, νοµίζω
ότι δεν υπάρχει αµφιβολία πως όλοι συµφωνούµε ότι η κατά-
στρωση, δηµοσίευση και οριοθέτηση, γενικά η τακτοποίηση των
χρήσεων γης –ένα µέρος τουλάχιστον επιχειρείται µε αυτό το
σχέδιο νόµου- είναι ένας σηµαντικός παράγοντας ανάπτυξης οι-
κονοµικής και κοινωνικής ζωής της χώρας. Να πούµε εδώ ότι η
διαδικασία που ξεκίνησε προχωρά µε πάρα πολύ γρήγορο ρυθ-
µό.

Να πούµε, επίσης, ότι επί σαράντα περίπου χρόνια, η πολιτική
διοίκηση απέτυχε να υλοποιήσει νόµους, που το ίδιο το πολιτικό
σύστηµα είχε θεσπίσει. Απέτυχε να προστατεύσει το δάσος, να
θέσει κανόνες, να αποτυπώσει τη νοµιµότητα και την κανονικό-
τητα, µε τέτοιον τρόπο, ώστε να τροφοδοτεί µε ποιότητα ζωής
και οικονοµική ανάπτυξη τη χώρας µας.

Η άποψή µας είναι ότι, δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι από το
2015 και µετά, ως τώρα, µόνο το 1% έχει αναρτηθεί. Δεν είναι
τυχαίο ότι, πέντε χιλιάδες πεντακόσιες περίπου αντιρρήσεις, που
έχουν υποβληθεί, δεν είχαν αρχίσει µέχρι πρόσφατα να ελέγχον-
ται. Κι επίσης, δεν µπορούµε να αποδώσουµε την καθυστέρηση
µόνο στην αδυναµία των υπηρεσιών.

Να κάνω µια µικρή παρένθεση, για να πω ότι ο κύριος εισηγη-
τής της Νέας Δηµοκρατίας είπε ότι φταίει γενικά το πολιτικό σύ-
στηµα και στη συνέχεια είπε ότι φταίει η Αντιπολίτευση. Προσπά-
θησα να δω, αν κατάλαβα καλά. Πρώτη φορά ακούω αυτό το
πράγµα, δηλαδή ένα πολιτικό σύστηµα, το οποίο κατηγορείται
συλλήβδην, αλλά εντοπίζεται η ευθύνη στην Αντιπολίτευση. Φυ-
σικά, αυτό σταµάτησε να γίνεται το 2015, διότι η Αντιπολίτευση
έγινε Κυβέρνηση και από τότε φταίει η Κυβέρνηση, δεν φταίει η
Αντιπολίτευση!

Εµείς λέµε ότι αυτές οι καθυστερήσεις έχουν γενετικό αποτύ-
πωµα. Υπάρχει η ευθύνη πραγµατικά του πολιτικού συστήµατος
και την εντοπίζουµε στις πολιτικές δυνάµεις, που έχουν κυβερ-
νήσει. Και πιο ειδικά, το εντοπίζουµε στη φιγούρα του τοπικού
πολιτευτή ο οποίος έλεγε: «Πατριώτη, εγώ είµαι εδώ. Εγώ θα το
τακτοποιήσω. Θα βάλω τον φάκελό σου εκεί ή πάνω πάνω ή κάτω
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κάτω. Θα µετακινήσω µε ταχυδακτυλουργικό τρόπο τα δασικά
όρια, έτσι ώστε εσύ που είσαι κοµµατικός µου φίλος, να κάνεις
τη δουλειά σου». Πρέπει να τα λέµε αυτά τα πράγµατα.

Και να πούµε, επίσης, ότι παρ’ όλο που αναφέρεται σε δασι-
κούς χάρτες τούτο εδώ το νοµοσχέδιο, δεν είναι ένα νοµοσχέδιο
που φτιάχτηκε επί χάρτου. Το κύριο χαρακτηριστικό του είναι ότι
ακουµπά την πραγµατικότητα, προσπαθεί να λύσει προβλήµατα
της πραγµατικότητας και προβλήµατα που είναι υπαρκτά κοινω-
νικά. Εδράζεται πραγµατικά στα σηµερινά, τα υπαρκτά δεδο-
µένα.

Δεν το λέµε µόνο εµείς. Το λένε οι υπηρεσίες, οι δασοπόνοι,
οι δασολόγοι. Το λένε, αν θέλετε, οι δικηγόροι της πράξης, οι
οποίοι είδαν µε θετικό µάτι πολλές από τις διατάξεις, που ταλαι-
πώρησαν στα δικαστήρια πολλούς πολίτες επί πολλές δεκαετίες.
Ο κ. Λαζαρίδης ανέφερε ορισµένες χαρακτηριστικές. 

Και ισχυριζόµαστε ότι αυτό το σχέδιο νόµου χαρακτηρίζεται
από έναν ρεαλισµό και µια ευελιξία, χωρίς να απεµπολεί τις υπο-
χρεώσεις που κάθε σχέδιο νόµου έχει, να προσαρµόζεται και να
ακολουθεί τους συνταγµατικούς κανόνες, αλλά και τους κανόνες
της οικολογικής διαχείρισης του περιβάλλοντος.

Θέλω να αναφέρω µερικά παραδείγµατα ρεαλισµού, που δια-
κρίνει αυτό το σχέδιο νόµου. Πρώτον, τη βελτίωση της διαδικα-
σίας, µε την οποία ο πολίτης µπορεί να αποδείξει τη γεωργική
χρήση µιας έκτασης, που στα χαρτιά φαίνεται ως δασική. 

Η εισαγωγή της ένορκης βεβαίωσης, πέραν του ότι είναι συµ-
βατή µε την εξέλιξη του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, που πλέον
το αναγνωρίζει ως ισότιµο αποδεικτικό µέσο, µέχρι σήµερα δεν
είχε τη δυνατότητα ο πολίτης να προσκοµίσει κάποιο τέτοιο έγ-
γραφο ή, αν το προσκόµιζε, τον αντιµετώπιζαν είτε µε εχθρότητα
είτε µε καχυποψία ακόµη.

Πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας τις κοινωνικές συνθήκες που
επακολούθησαν του Εµφυλίου Πολέµου. Πρέπει να δούµε πολ-
λές περιπτώσεις που ο πολίτης το δήλωνε στο Ε 9 και, αν θέλετε,
πολλές φορές είχε πληρώσει φορολογία γι’ αυτό, αλλά επειδή
δεν είχε νόµιµο συµβολαιογραφικό τίτλο, αποκλειόταν από τη δυ-
νατότητα να το διεκδικήσει ως γεωργική γη. Αυτό, λοιπόν, λύνε-
ται µε σύννοµο τρόπο.

Δεύτερον, ένα ιδιαίτερο ζήτηµα, είναι η ρύθµιση για τα αστε-
ροσκοπεία. Δεν ξέρω πόσοι από εµάς το εντόπισαν. Είναι και
αυτό ένα δείγµα ευελιξίας, διότι αυτό, αν θέλετε, ενδιαφέρει, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, κι εµάς στην περιοχή µας, την Κρήτη,
διότι λύνει πραγµατικά ένα σοβαρό πρόβληµα που είχε το αστε-
ροσκοπείο του Σκίνακα. Είναι ίσως το καλύτερο στην Ελλάδα.
Είναι σε µια προνοµιακή περιοχή και είχε βρει χρηµατοδότηση
µάλιστα από διεθνείς πόρους και δεν µπορούσε ως τώρα να
λυθεί το ζήτηµα αυτό, διότι προσέκρουε στον χαρακτηρισµό δα-
σική και δεν µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί.

Η ρύθµιση γίνεται πολύ σύννοµα, διότι σταθµίζονται αγαθά.
Και είναι µια πολύ καλή προσέγγιση αυτή, διότι το υπέρτερο
αγαθό της επιστηµονικής έρευνας, της προβολής της χώρας
µας, υπερτερεί του δασικού χαρακτήρα που ενδεχοµένως θα
έλεγε κανείς και τον οποίο δεν έχει, σας λέω, βέβαια.

Παραλείπω ορισµένα. Θέλω να πω, επίσης, ως παράδειγµα
ευελιξίας την εισαγωγή απλοποιητικών διαδικασιών που έχουν
σχέση µε τη µεταγραφή της διαπιστωτικής πράξης αλλαγής χα-
ρακτηρισµού –διοικητική πράξη-, τη λύση που δίνεται στις περι-
πτώσεις σύγκρουσης χαρακτηρισµών βάσει αεροφωτογραφιών,
όπου παρέχεται η δυνατότητα ανταπόδειξης, και βεβαίως, η διά-
ταξη του άρθρου 6 παράγραφος 1, µε την οποία εκτάσεις που
στις φωτογραφίες του 1945 ή του 1960, κατά περίπτωση, είχαν
αγροτική µορφή, δασώθηκαν και στη συνέχεια, απέκτησαν πάλι
γεωργική µορφή. Η φράση κλειδί εδώ πέρα είναι «ανεξάρτητα
µε τη µορφή που απέκτησαν αργότερα».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Αυτή είναι η ουσιαστική προσθήκη και νοµίζω ότι ανταποκρί-

νεται πλήρως και νοµοτεχνικά στις περιπτώσεις που αφορούν
απογόνους του πρώτου µεγάλου µεταπολεµικού κύµατος αστυ-
φιλίας.

Δεν έχω χρόνο να πω τίποτα άλλο. Ήθελα κάποια στιγµή να

γίνει µια ιδιαίτερη συζήτηση και µια ιδιαίτερη νοµοθέτηση, να
προσεγγίσουµε το θέµα του τεκµηρίου κυριότητος του δηµο-
σίου, που δυστυχώς -όσον αφορά την Κρήτη πάλι- το τεκµήριο
κυριότητας του δηµοσίου, κύριε Υπουργέ, είναι ισχυρότερο από
άλλες περιοχές.

Δεν µε παίρνει ο χρόνος, αλλά κάποια στιγµή θα πρέπει να
δούµε µια νοµοθέτηση προσεκτική µεν, αλλά να βαδίζει στα ση-
µερινά δεδοµένα της κοινωνίας και της οικονοµίας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και εµείς.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Τασού-
λας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Το θέµα των δασικών εκτάσεων
είναι ένα από τα πιο πολύπλοκα, πιο σύνθετα και πιο δύσκολα
θέµατα να επιλυθούν στο νεοελληνικό κράτος. Αρκεί να θυµηθεί
κανείς ότι το προγενέστερο ζήτηµα των δασικών χαρτών, που
ήταν το θέµα των αναδασµών και της απόκτησης αγροτικής και
γεωργικής γης των ακτηµόνων, βασάνισε το ελληνικό κράτος για
πάρα πολλές δεκαετίες µετά την απελευθέρωση της χώρας.
Έπρεπε να φουντώσει και να κάνει τεράστια διπλωµατική ζηµιά
στη χώρα το φαινόµενο των απαγωγών και των ληστειών, µε απο-
κορύφωµα τη σφαγή στο Δήλεσι, το 1870, που είχε τεράστιο κό-
στος για τη χώρα, για να αναγκαστεί η Ελλάδα να ασχοληθεί µε
το θέµα των εκτάσεων και να αποδώσει εκτάσεις προς αγροτική
εκµετάλλευση, για να αντιστραφεί η ροπή που είχαν οι προπαπ-
πούδες µας στη ληστεία και στις απαγωγές, ελλείψει άλλων τρό-
πων εξασφαλίσεως των προς το ζην.

Μπορεί αυτά σήµερα να ηχούν πρωτοφανή ή δεν ξέρω εγώ τι,
αλλά έτσι είναι πράγµατι και απέµεινε η επίλυση του δασικού ζη-
τήµατος, το οποίο δεν επιλύεται µε τα έντεκα άρθρα αυτού του
νοµοσχεδίου. Έχει κάποιες µικρές βελτιώσεις, τις οποίες εµείς
θα ψηφίσουµε, αλλά είναι µια πολύ δειλή προσπάθεια να επιλύ-
σει ένα τεράστιο θέµα. Μάλιστα, αυτή η προσπάθεια γίνεται υπό
το κράτος της κατακραυγής, των διαµαρτυριών και των µπερδε-
µάτων τα οποία είχε προκαλέσει η ανάρτηση των δασικών χαρ-
τών, οι προθεσµίες, τα παράβολα, η δυσκολία πολλών συµπολι-
τών µας να αποδείξουν την ιδιοκτησία τους, ιδίως στις λεγόµενες
«νέες χώρες», αυτές δηλαδή που απελευθερώθηκαν από τον
οθωµανικό ζυγό µε τους Βαλκανικούς Πολέµους.

Όλα αυτά, βέβαια, υπό το κράτος και της σύγχρονης ανάγκης
η χώρα να έχει µια στροφή προς την παραγωγικότητα, προς την
αγροτική παραγωγή, προς τη γεωργική παραγωγή, προς την κτη-
νοτροφική παραγωγή και αυτό δεν νοείται, αν δεν λυθεί το θέµα
του χαρακτηρισµού των εκτάσεων.

Θα αναφέρω ορισµένες παρατηρήσεις, κύριε Υπουργέ, τις
οποίες και επέδωσα σε εσάς, οι οποίες προέρχονται από την Πε-
ριφέρεια Ηπείρου, η οποία, ως διοικητικός µηχανισµός, έχει µε-
γάλη εµπειρία στη διαχείριση τέτοιων θεµάτων και θα ήθελα,
παρακαλώ, να έχω την προσοχή σας. 

Στο άρθρο 67 του ν.998/1979, το οποίο επιβιώνει και µε το ση-
µερινό νοµοσχέδιο, έχετε µια πρόβλεψη και µια πρόνοια και
αφορά την περίπτωση α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 67, ό-
που επιχειρείτε να λύσετε το θέµα αυτού που απεκλήθη ως πα-
ράδοξη έννοια των δασωµένων αγρών και κάποιος συνάδελφος
διερωτήθη αν αυτό υπάρχει σε άλλες χώρες.

Σ’ αυτή τη διάταξη λέτε ότι οι εκτάσεις που στις αεροφωτο-
γραφίες του 1945 ή του 1960 επικουρικά, εφ’ όσον του 1945 δεν
είναι ευκρινείς, εµφανίζονται µε αγροτική µορφή, ανεξάρτητα αν
εν συνεχεία δασώθηκαν –να, τι σηµαίνει «δασωθέντες αγροί»-
µπορούν να µην είναι κρατικές, δηµόσιες, µε αποτέλεσµα να µπο-
ρεί κάποιος να θεµελιώσει δικαίωµα ιδιοκτησίας, αν προσκοµίσει
ο ιδιώτης, όπως λέµε σ’ αυτό το νοµοσχέδιό µας, τίτλους οι ο-
ποίοι ανάγονται πριν από τον Φεβρουάριο του 1946. 

Υπάρχει ένα σοβαρό πρόβληµα στις «Νέες Χώρες» σχετικά µε
τους τίτλους πριν από το 1946. Στη δική µου πατρίδα, στη δική
µου εκλογική περιφέρεια, τα Ιωάννινα, υπάρχει και το πρόσθετο
πρόβληµα της καταστροφής πολλών υποθηκοφυλακείων από
πυρκαγιές την περίοδο της εχθρικής κατοχής και των µετέπειτα
γεγονότων. 
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Εδώ πέρα υπάρχει µία πρόταση, κύριε Υπουργέ, να θεσµοθε-
τηθεί σ’ αυτή τη διάταξη η πρόβλεψη ότι σε περίπτωση που δεν
µπορεί κανείς να θεµελιώσει ιδιοκτησία µε τίτλους προ του Φε-
βρουαρίου του 1946, να γίνεται αποδεκτή η προσκόµιση τίτλων
και µετά την άνω ηµεροµηνία, όπως παλαιές αποδοχές κληρο-
νοµίας που έχουν συνταχθεί σε ανύποπτο χρόνο, γονικές παρο-
χές, κλπ..

Υπάρχει η περίπτωση β’ της ιδίας παραγράφου, η οποία δεν
θίγεται από το παρόν νοµοσχέδιο. Όµως πρέπει να προστεθεί
στην ίδια διάταξη και η περίπτωση της µορφής του δάσους, ώστε
η προτεινόµενη και η υπό τροποποίηση διάταξη να διαµορφωθεί
ως ακολούθως: «Όσες από τις εκτάσεις της περίπτωσης α’ έχουν
σήµερα µορφή δάσους ή δασικής έκτασης και στερούνται των
παραπάνω τίτλων, µπορούν να χρησιµοποιηθούν, αποκλειστικά
και µόνο για γεωργική και δενδροκοµική εκµετάλλευση κατόπιν
αδείας του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Αποκεντρωµένης Δι-
οίκησης κ.λπ.». Αυτό είναι βασικό, διότι εννοείται ότι οι τίτλοι οι
οποίοι θα προσκοµίζονται γι’ αυτόν τον λόγο, εφ’ όσον είναι µε-
ταγενέστεροι του Φεβρουαρίου του 1946, δεν µπορεί να είναι νε-
ώτεροι των τελευταίων δέκα ετών. 

Υπάρχει µία άλλη πρόταση, η οποία µιλά για τα κληροτεµάχια
διανοµών, δηλαδή εκτάσεις που παραχωρήθηκαν για την αποκα-
τάσταση ακτηµόνων γεωργών, οι οποίες σήµερα έχουν δασικό
χαρακτήρα, θεωρούνται ιδιωτικά δάση και τα διαχειριζόµαστε µε
βάση τη δασική νοµοθεσία. Οι εν λόγω εκτάσεις, πριν από την
ισχύ του ν.4061/2012, δεν υπάγονταν στις διατάξεις της δασικής
νοµοθεσίας. Είναι αναγκαίο, ως εκ τούτου, για την επίλυση των
σηµαντικών προβληµάτων που έχουν ανακύψει και θα ανακύ-
ψουν µε την εφαρµογή των δασικών χαρτών, να προστεθεί στο
ίδιο άρθρο –µιλάµε πάντα για το άρθρο 67- η περίπτωση µε την
πρόβλεψη: «Δεν υπάγονται στις διατάξεις της δασικής νοµοθε-
σίας οι γεωργικές εκτάσεις που παραχωρήθηκαν για την αποκα-
τάσταση ακτηµόνων γεωργών και σήµερα, λόγω προφανώς µίας
πρόσκαιρης εγκατάλειψης, έχουν αποκτήσει τον χαρακτήρα δά-
σους ή δασικής έκτασης».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, υπάρχει ένα ζήτηµα το οποίο θα ανακύψει σύντοµα.
Είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι εξαιρούνται από τη δασική

νοµοθεσία οι εκτάσεις που είναι ενταγµένες στο ΟΣΔΕ µε το
άρθρο 5 του νοµοσχεδίου. Προτείνεται να προστεθεί πρόβλεψη
ότι στις ίδιες εκτάσεις συµπεριλαµβάνονται και οι εκτάσεις που
θα ενταχθούν στο ΟΣΔΕ µετά την αποδοχή της πρότασης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς το Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας
–αυτό είναι πρόσφατο- για τον νέο ορισµό της έννοιας του βο-
σκοτόπου που θα περιλαµβάνει πλέον όχι µόνο την ποώδη, αλλά
και τη θαµνώδη βλάστηση. 

Αντίστοιχα, στην ίδια παράγραφο πρέπει να προστεθεί εδάφιο
που θα επιτρέπει και την αντίστροφη διαδικασία, δηλαδή εκτά-
σεις µε λυµένο το ιδιοκτησιακό και µε χορτολιβαδική µορφή το
1945, να µπορούν µετά τη διαχείριση της βλάστησης να δηλώ-
νονται ως επιλέξιµες.

Αυτές είναι παρατηρήσεις, τις οποίες καταθέτω και για τα
Πρακτικά της Βουλής, οι οποίες προέρχονται από εµπειρία και,
αν γίνουν δεκτές, θα εµπλουτίσουν το νοµοσχέδιο µε ακόµα πε-
ρισσότερες από τις ελάχιστες σωστές διατάξεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Τασούλας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλει θάρρος. Είναι ένα δύσκολο θέµα. Δεν είναι από τα θέ-
µατα τα οποία έχουν επιλυθεί στο παρελθόν κατά τρόπο ριζικό
ούτε επιλύονται τώρα µε τα έντεκα άρθρα αυτού του νοµοσχε-
δίου.

Θα σταθώ για ένα λεπτό ακόµα στο άρθρο 8 αυτού του νοµο-
σχεδίου, το οποίο λύνει σωστά –και το ψηφίζουµε ως Νέα Δηµο-
κρατία- ένα θέµα του Δήµου Ιωαννιτών, που αφορά µία µεγάλη
έκταση διακοσίων εβδοµήντα στρεµµάτων, η οποία είχε αφεθεί
από τον τέως Δήµαρχο αείµνηστο Πυρσινέλλα και τέως Βου-
λευτή προς όφελος του Δήµου Ιωαννιτών το 1959, όταν απε-
βίωσε.

Αυτή η έκταση είχε περιπλακεί, γιατί µε έγγραφό της το 2015
η Διεύθυνση Προστασίας Δασών και Περιβάλλοντος του Υπουρ-
γείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης και Περιβάλλοντος επεκα-
λέσθη το τεκµήριο κυριότητας του δηµοσίου, το γνωστό πρό-
βληµα. 

Δεν είναι έτσι. Πρόκειται για µια έκταση η οποία είναι για την
αναζωογόνηση, για τον αθλητισµό, για την επαφή µε το περιβάλ-
λον της πόλεως και των δηµοτών των Ιωαννίνων. Αυτή η έκταση
έχει µειωθεί. Ένα µέρος της έχει γίνει στρατόπεδο. Ένα άλλο µέ-
ρος της έχει γίνει εθνική οδός Ιωαννίνων – Άρτης. 

Ορθότατα µε το άρθρο 8 αυτού του νοµοσχεδίου δίδεται
πλέον -και λύνεται ένα νοµικό θέµα- αυτή η έκταση, κατά κυριό-
τητα, νοµή και κατοχή, σωστά στον δικαιούχο Δήµο Ιωαννιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Τασούλα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Επειδή αυτή η έκταση -όπως και
µια άλλη τεράστια περιουσία σε ακίνητα και σε κινητά- αφέθηκε
στον Δήµο Ιωαννιτών από έναν πολιτικό και έναν δήµαρχο της
πόλεως των Ιωαννίνων, τον Βασίλειο Πυρσινέλλα, θα µου επιτρέ-
ψετε, για την ιστορία, να καταθέσω στα Πρακτικά ένα σύντοµο
βιογραφικό αυτού του ευπατρίδη, προτοµή του οποίου υπάρχει
στο πάρκο Ωρολογίου Ιωαννίνων, γιατί, όπως λέµε και σήµερα,
δεν είναι όλοι ίδιοι. Ποτέ δεν ήταν όλοι ίδιοι. Υπήρξαν και πολιτι-
κοί και δήµαρχοι και Βουλευτές οι οποίοι άφησαν όλη την περι-
ουσία τους υπέρ των πόλεων, υπέρ των περιοχών τις οποίες
υπηρέτησαν. Ένας από αυτούς ήταν ο Βασίλειος Πυρσινέλλας,
δήµαρχος και Βουλευτής Ιωαννίνων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Τασούλας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με το άρθρο 8 του παρόντος νοµοσχεδίου ορθά, κύριε Υπουρ-
γέ, λύνετε ένα θέµα που είχε περιπλακεί µε το έγγραφο αυτό του
2015 του Υπουργείου Περιβάλλοντος υπέρ του Δήµου Ιωαννιτών.
Αξίζει να τονιστεί αυτή η συµπεριφορά του παρελθόντος και, ελ-
πίζουµε, του παρόντος και του µέλλοντος.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. Παρακαλώ όλοι να διαχειριστούµε
τον χρόνο µε φειδώ.

Κύριε Φάµελλε, πόσο χρόνο θέλετε;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ό,τι προβλέπεται, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τον λόγο για δεκαοκτώ λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, παίρνω τον λόγο τώρα και σχετικά νωρίς,
διότι θεωρώ ότι είναι υποχρέωσή µου να λύσουµε αρκετά θέµατα
που έχουν προκύψει από τις τοποθετήσεις των εισηγητών και
των ειδικών αγορητών.

Πρώτα από όλα, κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να καταθέσω
νοµοτεχνικές βελτιώσεις. Αφορούν την τροποποίηση µίας λέξης
στην παράγραφο 1 του άρθρο 4, µίας λέξης στην παράγραφο 5
του άρθρου 6. Είναι πρόταση και της Επιστηµονικής Υπηρεσίας
της Βουλής. 

Να προσθέσουµε και στο συγκεκριµένο άρθρο που αφορά τον
Δήµο Ιωαννιτών ότι: «Η διαχείριση των ως άνω γεωτεµαχίων διέ-
πεται από τις διατάξεις των άρθρων 58 και 59 του ν.998/1979».
Είναι τα αστικά άλση. Δηλαδή, σε ποιο πλαίσιο παραχωρείται.
Διότι όλοι συνηγορούν στο ότι πρέπει να παραχωρηθεί ως προς
τη χρήση που ήδη έχει. Δηλαδή, είναι ένα αστικό αλσύλιο που
περιλαµβάνει τις δραστηριότητες που έχει τώρα. Νοµίζω ότι δεν
υπάρχει κανένα θέµα σε αυτό. Ακούστηκε και στις επιτροπές ότι
πρέπει να διασφαλίσουµε τον χαρακτήρα τον οποίο έχει τώρα
και τη χρήση που έχει τώρα.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σωκράτης Φά-

µελλος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας: Επειδή µπήκαν αρκετά ζητήµατα για προ-
χειρότητα και για τη διαδικασία, νοµίζω ότι οφείλω να επαναλάβω
στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι δεν είναι κάτι που το συζητάµε
πρώτη φορά. Όσες αιτιάσεις µπαίνουν περί του αντιθέτου, είναι
µάλλον υποκριτικές.

Να θυµίσω, λοιπόν, ότι στις 22 Μαρτίου εδώ στην Ολοµέλεια
συζητήσαµε όλες αυτές τις διατάξεις, για τις οποίες είχε προ-
ηγηθεί επιτροπή. Μάλιστα, για τις διατάξεις αυτές κάναµε ήδη
συνεδριάσεις των επιτροπών µε φορείς. Έχουµε και δυο συνε-
δριάσεις στην Ολοµέλεια για να τις συζητήσουµε. Άρα δεν υπάρ-
χει καµµία προχειρότητα και κανένας αιφνιδιασµός.

Ας µην κοροϊδευόµαστε. Και ας µην παριστάνει ιδιαίτερα η
Νέα Δηµοκρατία την αιφνιδιασµένη, µιας και κατέθεσε τροπολο-
γία για το θέµα, την οποία επεξεργαστήκαµε σε προηγούµενες
επιτροπές και απορρίψαµε. Άρα συζητήσαµε εκ του µακρόθεν
για το ζήτηµα και για τις λανθασµένες προσπάθειες που έκανε η
Νέα Δηµοκρατία να νοµιµοποιήσει καταπατήσεις, εκχωρήσεις και
να σβήσει και πρόστιµα, που τρέχουν ήδη, αλλά και µελλοντικά
για τρία χρόνια. Γιατί αυτό προσπάθησαν να κάνουν στην προ-
ηγούµενη επιτροπή.

Το δεύτερο που θέλω να διευκρινίσω είναι το ζήτηµα που
έβαλε ο κ. Αµυράς για εσωκοµµατικές γκρίνιες –τάχατες- και ότι
υπάρχουν ενδοσυναδελφικές αντιθέσεις µεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και
µελών της Κυβέρνησης.

Να πω, λοιπόν, ότι το µόνο το οποίο κατατέθηκε –γιατί ρώτησα
να µου πουν τι ήταν αυτό το οποίο κατατέθηκε- είναι ένα άρθρο
σε ένα site το οποίο δεν έχει σχέση µε κοµµατικά στελέχη, δεν
έχει σχέση µε Βουλευτές, δεν έχει σχέση µε Υπουργούς και δη-
µιουργεί ένα υποθετικό σενάριο µιας αντίθεσης -η οποία ποτέ
δεν έχει εκφραστεί-, γιατί τάχατες δεν υπογράφει το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο, διότι είναι δασοκτόνο. Και για να καλυφθεί το
κενό, το υπέγραψε ο Αναπληρωτής Υπουργός του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, που εκπροσωπεί και τους Οικολόγους
Πράσινους. 

Να σας πω, λοιπόν, ότι, αν ήταν δασοκτόνο, ο πρώτος που δεν
θα το υπέγραφε θα ήταν ο εκπρόσωπος των Οικολόγων Πρασί-
νων. Μάλιστα, η συµµετοχή τους στις υπογραφές διασφαλίζει έτι
περαιτέρω τον οικολογικό και περιβαλλοντικό χαρακτήρα που
έχει το νοµοσχέδιο, διότι εµείς –και εννοώ οι της Αριστεράς-
έχουµε στο δικό µας DNA την υπεράσπιση του περιβάλλοντος,
κάτι που δεν µπορέσατε να κάνετε. Και αυτό φαίνεται εκ του απο-
τελέσµατος στα χρόνια των θητειών που είχατε και ως ΠΑΣΟΚ
και ως Νέα Δηµοκρατία εδώ και σαράντα χρόνια στη χώρα µας. 

Επίσης, θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα για κάτι που ακούστηκε
-αν δεν κάνω λάθος- από τον κ. Γεωργιάδη, σχετικά µε το γιατί
συστήνουµε επιτροπές δασολογίου και αν δηµιουργούµε γρα-
φειοκρατικό βήµα και γραφειοκρατικό κώλυµα. 

Προσέξτε! Μας λένε ότι δεν υπερασπιζόµαστε και δεν προ-
ωθούµε τις επενδύσεις. Ακόµα και για το µικρό χρονικό διάστηµα
που θα είναι αναρτηµένοι οι δασικοί χάρτες, συγκροτούµε επι-
τροπές δασολογίου που προβλέπονταν από τη δασική νοµοθεσία
και δεν είχαν συγκροτηθεί, ώστε να γνωµοδοτούν για πράξεις και
επεµβάσεις και χαρακτηρισµούς ακόµα και αυτό το εξάµηνο, έτσι
ώστε να µη σταµατήσει η ρόδα της ανάπτυξης ούτε για µια µέρα,
ούτε για ένα λεπτό. 

Και µας κατηγορείτε γιατί βρίσκουµε τρόπους για να µη στα-
µατούµε γνωµοδοτήσεις, επενδύσεις και χαρακτηρισµούς και ιδι-
αίτερα στον πρωτογενή τοµέα; Ε, κατηγορήστε µας! Το χαιρό-
µαστε! Χαιρόµαστε να µας κατηγορείτε ότι προχωράει η οικονο-
µία και δεν σταµατάει τίποτα, παρά το γεγονός ότι αναρτώνται
δασικοί χάρτες. 

Όµως οι δασικοί χάρτες είναι προφανές ότι είναι µια πολύ µε-
γάλη πολιτική αλλαγή. Μακάρι να είχαµε χρόνο να πάµε χωριό-
χωριό, αλλά και σε κάθε νοµό και να λύσουµε όλα τα προβλή-
µατα των πολιτών, γιατί κανένας δεν θέλει να αφήσει τη χώρα
µας χωρίς πρόοδο. Και αν κάποιος από εσάς το θέλει, ας το δη-
λώσει ευθαρσώς. Διότι κανείς από την Αντιπολίτευση δεν τολµάει
να βγει να το πει. Όλοι συνηγορούν υπέρ του µέτρου αυτού,
αλλά το υποσκάπτουν µε πάρα πολλούς τρόπους. 

Είναι µια µεγάλη πολιτική αλλαγή που απαιτεί αλλαγή στάσης

από όλους, όπως από τις δασικές υπηρεσίες, τη δηµόσια διοί-
κηση, τους επιστήµονες που πρέπει να βοηθήσουν σε κάθε πε-
ριοχή τον αγρότη και τον ιδιοκτήτη και, βέβαια, από τους δήµους
που δεν έχουν ακόµα ανταποκριθεί σ’ αυτήν τη µεγάλη πρό-
κληση, που είναι η οργάνωση του χώρου, ο χαρακτηρισµός των
χρήσεων και η υπεράσπιση της ιδιοκτησίας. 

Όµως θέλω να ξεκαθαρίσω ότι όλα αυτά εµείς τα κάνουµε από
µια και µόνο ανάγνωση, αυτή της συνταγµατικής προστασίας του
περιβάλλοντος. Και γι’ αυτό και λύνουµε όσα µπορούµε σ’ αυτό
το πλαίσιο. Διότι πρέπει να οµολογήσω ότι πολλά από αυτά που
ακούστηκαν µέχρι τώρα υπερβαίνουν το συνταγµατικό πλαίσιο
και µας ζητούν να κάνουµε πράγµατα τα οποία δεν τόλµησε να
κάνει κανείς εδώ και σαράντα χρόνια, όταν κυβερνούσαν η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, και λένε να τα κάνουµε τώρα, χωρίς
να αποκαλύπτουν ότι ζητούν να παραβιαστεί το Σύνταγµα. 

Εµείς θέλουµε να υπάρχει φιλική προς τον πολίτη επίλυση του
ζητήµατος, θέλουµε να υπάρχει η υποστήριξη της κατοικίας εκεί
που είναι οργανωµένη σε πυκνώσεις και µε πολεοδοµική ρύθµιση
βέβαια σ’ αυτές τις περιοχές, αλλά και να υπάρχει η υπεράσπιση
και η οργάνωση της αγροτικής λειτουργίας. Όµως λέµε «όχι»
στις εµπορευµατικές καταπατήσεις και στην αξιοποίηση του δά-
σους, λέµε «όχι» στις βίλες και στις πισίνες και σε αυτό πρέπει
να πάρετε θέση, γιατί δεν έχετε πάρει. 

Τέλος, επειδή µπαίνουν ζητήµατα σχετικά µε το ποια κριτήρια
θα χαρακτηριστούν οι περιοχές, πρέπει να σας θυµίσουµε ότι
αυτή η Κυβέρνηση προώθησε, συνέταξε προεδρικό διάταγµα για
τον χαρακτηρισµό του δάσους, της δασικής έκτασης και την κα-
τηγοριοποίηση, κάτι που επίσης δεν είχε γίνει και είχε πολύ µε-
γάλη ασάφεια. 

Είναι, επίσης, ξεκάθαρο και, επίσης, κινούµενο από τις συν-
ταγµατικές προβλέψεις το ότι η υπόθεση των δασικών χαρτών
θα πρέπει να στηριχτεί στην πρώτη διαθέσιµη χρονικά απογρα-
φή, απεικόνιση, αν θέλετε, της κατάστασης των χρήσεων, που
είναι οι αεροφωτογραφίες του 1945 σε σύγκριση µε τις αεροφω-
τογραφίες του 2017, που είναι το διαθέσιµο στοιχείο επί του
οποίου αναπτύσσεται το Kτηµατολόγιο. Και επί αυτών θα εγερ-
θούν αντιρρήσεις. 

Όµως οι αντιρρήσεις δεν πρέπει να περιλαµβάνουν όλα τα
υπόλοιπα τα οποία έχουν δροµολογηθεί µε τις ενέργειές µας.
Δεν πρέπει να περιλαµβάνουν την άρση αναδάσωσης στις νόµιµα
αγροτικές λειτουργίες πριν από την κρίση της αναδάσωσης, δεν
πρέπει να περιλαµβάνουν τη διαχείριση του θέµατος της αλλα-
γής χρήσεων που το σηµερινό νοµοσχέδιο επιλύει και, βέβαια,
δεν πρέπει να περιλαµβάνουν πρόδηλα λάθη τα οποία θα λύνον-
ται µε υπουργική απόφαση –η οποία θα δηµοσιευθεί την Τετάρ-
τη, δηλαδή µεθαύριο- χωρίς κόστος αντιρρήσεων για τους πολί-
τες. 

Όµως θα ήθελα να πω ότι κάποια ζητήµατα που µπαίνουν για
τους «δασωµένους αγρούς» –και το λέω σε εισαγωγικά- δεν θα
πρέπει να ανησυχούν τους πολίτες, γιατί δεν αφορούν τους δα-
σικούς χάρτες, δεν συνδέονται µε το θέµα των επιδοτήσεων και
θα επιλυθούν µε βάση και τον συνταγµατικό έλεγχο αυτών των
προτάσεων, διότι και εµείς τα συζητάµε. 

Στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν έχουµε ασχοληθεί µε το
θέµα των «δασωµένων αγρών», διότι πράγµατι είναι αρκετά ευαί-
σθητο και δύσκολο θέµα και υπάρχουν ήδη ρυθµίσεις που επι-
λύουν ζητήµατα και χρήσεων -όταν υπάρχουν τίτλοι, αλλά και
όταν δεν υπάρχουν- της γεωργικής και δενδροκοµικής συνέχειας
της εκµετάλλευσής τους. 

Εµείς το µόνο που έχουµε να θέσουµε είναι ότι αφού τα ξέρατε
όλα αυτά και µας τα καταθέτετε σήµερα, γιατί δεν τα κάνατε
τόσα χρόνια; Ειλικρινά είναι απορίας άξιο γιατί δεν είχατε ανα-
λάβει πρωτοβουλίες, αφού τα θεωρείτε όλα τόσο εύκολα και α-
φού θέλετε να λαϊκίσετε, κατά την άποψή µου, απέναντι σε υπαρ-
κτά προβλήµατα της µεταπολιτευτικής περιόδου, αλλά και σε
υπαρκτές ανάγκες του περιβάλλοντος. 

Εµείς ήδη έχουµε προχωρήσει σε µια πολύ µεγάλη µείωση του
τέλους των αντιρρήσεων, έχουµε υποχρεώσει και έχουµε εισάγει
την ενηµέρωση των χαρτών µε τα όρια των οικισµών, κάτι στο
οποίο οι δήµοι δεν ανταποκρίθηκαν και έχουµε βάλει την ευθύνη
αυτή στο Κτηµατολόγιο, έχουµε προχωρήσει στη νοµοθέτηση
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για την άρση αναδάσωσης σε καλλιεργούµενες εκτάσεις, έχουµε
παρατείνει την προθεσµία υποβολής αντιρρήσεων σε εκατόν
πέντε ηµέρες και µε τον συγκεκριµένο νόµο παρατείνεται στις
πρώτες περιοχές που έχουν και τη µεγαλύτερη δυσκολία ακόµα
ενάµισι µήνα, φτάνουµε δηλαδή στους πέντε µήνες, ενώ ταυτό-
χρονα έχουµε νοµοθετήσει ότι θα υπάρχουν και αναδασµοί
στους χάρτες, ενώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ θα χρησιµοποιείται ο κυρω-
µένος χάρτης, για να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία και καµµία
ανησυχία για τις επιδοτήσεις.

Τι κάνει, όµως, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο; Επιτρέψτε µου
να πω µε τίτλους.

Λύνει γραφειοκρατικά θέµατα στον προσδιορισµό της αναδά-
σωσης όταν είναι πολύ µικρή η έκταση και όταν στις περιοχές,
στις οποίες πρέπει να γίνει το αντάλλαγµα στο φυσικό κεφάλαιο
ή η αναδάσωση, δεν υπάρχουν διαθέσιµες εκτάσεις.

Για τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις προ του ‘75 επιτρέπει µικρο-
εγκαταστάσεις που δεν επιτρέπονταν. Δεν µπορούσε να γίνει γε-
ώτρηση σε αυτές τις εκτάσεις. Επιτρέπει και µειώνει το τίµηµα
εξαγοράς στο τέταρτο της αντικειµενικής. Θέτει τις εκατό µηνι-
αίες δόσεις αντί των τεσσάρων εξαµηνιαίων που υπήρχαν µέχρι
τώρα, που ήταν δυσβάσταχτες. Θέτει όριο 30 ευρώ στην κατώ-
τατη µηνιαία δόση, ώστε να µπορούν οι αγρότες να την καλλιερ-
γήσουν. Επίσης, συνδέει τη µετατροπή χρήσης µε το σύστηµα
του ΟΣΔΕ και του ΟΠΕΚΕΠΕ, τις επιδοτήσεις.

Ταυτόχρονα, χωροθετεί τις υδατοκαλλιέργειες στις περιοχές
δασικού χαρακτήρα, µιας και µέχρι τώρα ήταν στην κατηγορία
βιοµηχανικών χρήσεων. Αυτήν την αλλαγή κάνει, µεταφέρει τις
υδατοκαλλιέργειες δηλαδή στις πρωτογενείς. Δίνει τη δυνατό-
τητα, επίσης, για τις χωροθετήσεις αστεροσκοπείων και την το-
ποθέτηση των µελισσιών στα πάρκα εκτός πάρκων, αλσών και
χώρων αναψυχής.

Στο άρθρο 4 διαχειριζόµαστε τις περιπτώσεις των εκχερσώ-
σεων από το 1975 µέχρι το 2007 που είναι νοµοθετηµένα στη
χώρα µας, αλλά δεν είχαν σε καµµία περίπτωση γίνει αυτά χρή-
σιµα για τους αγρότες. Καµµία αίτηση δεν είχε τελειώσει.

Επιτρέπουµε πάλι µικροεγκαταστάσεις, τη γεώτρηση δηλαδή
και το στέγαστρο όπως και την τροφοδοσία ηλεκτρικού ρεύµα-
τος. Και εδώ αναιρούµε την οικονοµοτεχνική µελέτη που είχατε
νοµοθετήσει πολύ πρόσφατα, το 2014, για τις εκτάσεις που είναι
στον ΟΣΔΕ, δηλαδή είναι αποδεδειγµένα καλλιεργήσιµες, ενώ η
αναδάσωση εισάγεται στο συνολικό τίµηµα ως περιβαλλοντικό
πράσινο τέλος. Και εδώ µπαίνει η κατώτατη µηνιαία δόση στα 30
ευρώ και συνδέεται, επίσης, το θέµα µε τις επιδοτήσεις στον
ΟΣΔΕ.

Με το άρθρο 5 επιλέγουµε την πρόσληψη από το Κτηµατολό-
γιο δασικών υπαλλήλων, βέβαια συµβασιούχων, αναστέλλουµε
την κύρωση του χάρτη για τα αγροτεµάχια στα οποία γίνεται η
αίτηση παραχώρησης χρήσης ή παραχώρηση κυριότητας και δί-
νουµε δύο µήνες επιπλέον προθεσµία, κάτι που θα µας δώσει
µετά τη δηµοσίευση του ΦΕΚ µια προβλεπόµενη ηµεροµηνία, πε-
ρίπου 15 Ιουνίου, που µας δίνει και το συνολικό χρονοδιάγραµµα
των πέντε µηνών, γιατί παρατείνονται µέχρι αυτήν την ηµεροµη-
νία και οι ήδη αναρτηµένοι δασικοί χάρτες.

Και βέβαια, παρατείνουµε προς τους δήµους τη δυνατότητα
να αναστείλουν, µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, τα όρια
οικιστικών πυκνώσεων, αλλά αυτό ας γίνει γνωστό προς όλους
τους ΟΤΑ –κάτι που θα πω και αύριο το πρωί στο διοικητικό συµ-
βούλιο της ΚΕΔ-, έχουν περιθώριο να προσδιορίσουν και να υπε-
ρασπιστούν, να προασπίσουν τις περιοχές οικιστικών πυκνώσεων
σε µια περίοδο µετά την ανάρτηση των δασικών χαρτών, εφόσον
δεν υλοποίησαν αυτήν την υποχρέωσή τους πριν από την ανάρ-
τηση των δασικών χαρτών.

Και βέβαια, λύνουµε ένα σηµαντικό θέµα, πώς θα πληρώνονται
δηλαδή τα νυχτερινά των δασικών υπαλλήλων, γιατί χρειαζόµα-
στε να έχουµε νυχτερινή φύλαξη για διάφορα θέµατα της δασι-
κής νοµοθεσίας.

Επίσης, λύνουµε το θέµα µε τον Δήµο Ιωαννιτών, το οποίο πε-
ριέγραψε προηγουµένως και ο κ. Τασούλας, που ήταν ένα πάγιο
αίτηµα της περιοχής και έπρεπε να λυθεί και λύνεται µε πολιτική
απόφαση.

Τι ειπώθηκε όµως, από τους εισηγητές; Πρέπει να το διευκρι-

νίσω.
Όσον αφορά τον κ. Σκρέκα, πρέπει να του πω ότι, κύριε Σκρέ-

κα, το γαρ πολύ της θλίψεως γεννά παραφροσύνη. Μάλλον η
συµφωνία της χώρας µας, η αποκατάσταση της οµαλότητας και
της οικονοµικής ανάπτυξης, η επίλυση του θέµατος που είχατε
δηµιουργήσει ως βρόγχο στη χώρα µε τα δάνεια που είχατε συ-
νάψει και τους όρους µε τους δανειστές, µιας και είχατε κατα-
σπαταλήσει και δηµόσιο χρήµα και δηµόσια περιουσία τόσα
χρόνια, σας δηµιουργεί µια µεγάλη ανησυχία και µάλλον δεν ξέ-
ρατε είτε τι διαβάζατε είτε τι λέγατε. Διότι ακόµα και τους δικούς
σας νόµους που µας παρουσιάσατε εδώ, τους διαβάσατε µισούς
και δεν ξέρετε µάλλον τι είχατε νοµοθετήσει, παρ’ ότι και το
όνοµά σας ήταν ως υπογράφων στα ΦΕΚ, τα οποία θα αναγκα-
στώ να καταθέσω ακόµα µια φορά, γιατί µάλλον το µάθηµα που
σας δώσαµε πριν από δύο εβδοµάδες σε µια επιτροπή δεν σας
έγινε πάθηµα.

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι ήταν ψευδέστατο όλο αυτό που πα-
ρουσίασε ο κ. Σκρέκας, σχετικά µε το ότι εµείς θέτουµε χαράτσι,
οι ίδιοι είχαν τη διάθεση να µην πληρώνει ο εκχερσωτής της δι-
κιάς του ιδιωτικής δασικής έκτασης για τις εκτάσεις προ του ‘75.
Αυτό σαφέστατα περιλαµβανόταν σε αποφάσεις και σε νόµους
τους οποίους και ο ίδιος είχε υπογράψει. Είµαι υποχρεωµένος,
λοιπόν, να πω ότι στον ν.4315, στον οποίο απ’ ό,τι βλέπω το
όνοµα σας είναι γραµµένο πίσω φαρδύ πλατύ στο ΦΕΚ, προβλέ-
πεται η διαδικασία αυτή…   

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Με υπογραφή του κ. Σκρέκα;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Του κ. Σκρέκα, βέβαια. Με Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας τον κ. Παπούλια, µε Αντιπρόεδρο τον κ. Βενιζέλο,
τον κ. Χαρδούβελη, κ.λπ.. Όλο αυτό λοιπόν, είναι συγκεκριµένο. 

Στις 24 Δεκεµβρίου του 2014, λοιπόν, κύριε Σκρέκα, νοµοθε-
τήσατε εσείς ότι για τις εκχερσωµένες εκτάσεις προ του ‘75 σε
περίπτωση ιδιωτικής δασικής έκτασης οφείλει ο πολίτης να πλη-
ρώνει και µάλιστα ένα αρκετά µεγάλο ποσό, το οποίο θα ανα-
φέρω στη συνέχεια, γιατί καλό είναι να ξεκαθαρίζουµε στους
πολίτες πόσο τους χρεώνατε και πόσο τώρα πλέον εµείς τους
ελαφρύνουµε, κύριε Σκρέκα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν υποχρεωνόταν όµως.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Και βέβαια υποχρεωνόταν, διότι εσείς
ταυτόχρονα είχατε νοµοθετήσει µε τον ν.4280. Βλέπω εδώ ονό-
µατα, όπως Κυριάκος Μητσοτάκης, Γιάννης Μανιάτης, επίσης
υπογραφές. Το ίδιο νοµοθέτηµα θα το καταθέσω για τους συνα-
δέλφους της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, γιατί µάλλον και ο κ.
Τζελέπης δεν ήξερε τι ψήφιζε τότε η παράταξη του ΠΑΣΟΚ στη
Βουλή. Και βέβαια επίσης και τον ν.3889, ο οποίος ήταν ο νόµος
-αν δεν κάνω λάθος- της κ. Μπιρµπίλη στον οποίον αναφερόταν
η περίοδος των αντιρρήσεων. Προσέξτε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, τι προβλεπόταν τότε. Θα αναφέρω όλους τους τίτλους,
όπως επίσης και τον καθορισµό ειδικού τέλους για την άσκηση
των αντιρρήσεων, όπου εδώ µε νοµοθέτηση στις 24 Σεπτεµβρίου
2014 -αν δεν κάνω λάθος ήσασταν τότε στην Κυβέρνηση, κύριε
Σκρέκα-, προβλεπόταν ότι για την µικρότερη αντίρρηση ο πολί-
της θα πρέπει να πληρώσει 50 ευρώ. Τώρα µε υπουργική από-
φαση δική µας πληρώνει 10 ευρώ, δηλαδή 80% λιγότερο. Και
εξακολουθούν βέβαια και έρχονται στο Βήµα της Βουλής και δια-
βάζουν ψέµατα. 

Να διαβάσω, λοιπόν, αυτό το περιβόητο άρθρο 5, το οποίο µας
ανέφερε ο κ. Σκρέκας για να δούµε τη βούληση της Κυβέρνησής
σας. Είµαι υποχρεωµένος. Λέει λοιπόν: «για λόγους δηµοσίου
συµφέροντος δασικές εκτάσεις που διατηρούν τη χρήση µέχρι
σήµερα δεν υπάγονται στη δασική νοµοθεσία, απαγορευµένης
κάποιας άλλης χρήσης». Και σταµατάει την ανάγνωση ο κ. Σκρέ-
κας. Με πρόοδο βέβαια, σε σχέση µε άλλους Υπουργούς των
προηγούµενων κυβερνήσεων. Τουλάχιστον εκείνος διάβασε ένα
κοµµάτι του νόµου τον οποίο ψήφισε. Λέει παρακάτω, όµως, στο
άρθρο 8 το ίδιο, ότι το τίµηµα εξαγοράς ορίζεται στο 1/3 της αν-
τικειµενικής αξίας και οι κάτοχοι δηµόσιων και µη εκτάσεων υπο-
χρεούνται να καταβάλουν και χρηµατικό αντάλλαγµα για την
απώλεια του φυσικού αγαθού από την αλλαγή της χρήσης της
έκτασης.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΕ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6971



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν το ακούσατε που το διάβα-
σα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Άρα, διπλό χαράτσι, κατά τα δικά του λε-
γόµενα. Και για την ιδιοκτησία και για την αλλαγή της χρήσης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Γιατί δεν τα αλλάζετε αυτά;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Δεν διάβασε, όµως, ότι στο σηµερινό
νόµο που συζητάµε δίνεται η δυνατότητα στον πολίτη για τις
εκτάσεις προ του ‘75 να επιλέξει και να µην παραλάβει αν θέλει
την κυριότητα όταν είναι δηµόσια εκχερσωµένη αλλά να πάρει
µόνο τη χρήση, άρα ακόµα χαµηλότερη τιµή. Αυτά δεν τα διά-
βασε. Ούτε προφανώς µπόρεσε να διαβάσει τον δικό του νόµου.
Δεν περιµένω να µπορεί η Αντιπολίτευση να διαβάζει τον δικό
µας, όταν δεν διάβαζε τον δικό της νόµο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Άρα να το χάσει το κτήµα του!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σκρέκα, δεν κάνουµε διάλογο τώρα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Σκρέκα, δεν σας διέκοψα καθό-
λου.

Μας κατηγορεί, λοιπόν, ότι στο άρθρο 2 -δεύτερο ζήτηµα- δεν
τροποποιούµε την απαίτηση µελέτης για την προ του ‘75 εκχέρ-
σωση. Και διαβάζω σε συνέχεια αυτής της παραγράφου 5 που
µας διάβασε ότι «δεν απαιτείται ήδη η υποβολή µελέτης για την
προ του 1975 εκχέρσωση» και µας κατηγορεί γιατί δεν το αλλά-
ζουµε, όταν δεν απαιτείται. Και εµείς αντίθετα το αλλάζουµε για
τις µετά το ‘75 εκχερσώσεις για τον νόµο που ο ίδιος έχει υπο-
γράψει και έχει επιβάλει αυτό το µεγάλο, δυσβάσταχτο κόστος
στους γεωργούς, γι’ αυτό και κανένας δεν µπόρεσε να αξιοποι-
ήσει. Κάτι για το οποίο µας κατηγόρησε και ο κ. Τζελέπης, δη-
λαδή ότι βάζουµε γεωργική µελέτη, όταν εµείς τροποποιούµε και
αφαιρούµε, κύριε Τζελέπη, τη γεωργική µελέτη, που εσείς νοµο-
θετήσατε και δεν τολµήσατε ποτέ να το παραδεχτείτε δηµόσια
στους γεωργούς.

Να πάω όµως στα θέµατα, που έβαλε ο ειδικός αγορητής της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Ήταν, λέει, πολύ καλό το δικό
τους νοµοσχέδιο και έπρεπε να το εφαρµόσουµε και όχι να κά-
νουµε καινούριο. Η απορία του απλού πολίτη είναι «και αν ήταν
τόσο καλό, γιατί δεν το εφαρµόζατε τόσα χρόνια; Τι περιµένατε;
Να έλθει ο ΣΥΡΙΖΑ να το εφαρµόσει;». Επιλέξτε: Ή δεν ήταν καλό
ή δεν είχατε το πολιτικό θάρρος να το εφαρµόσετε. Και στα δύο
χαµένοι θα είστε όµως. 

Θέλω, όµως, να µας απαντήσετε και να πάρετε τον λόγο επί
προσωπικού να µας πείτε γιατί δεν τα εφαρµόζατε τόσα χρόνια!
Σαράντα χρόνια γιατί δεν εφαρµόσατε δασικούς χάρτες; Ή το
πολιτικό µέγεθος δεν υπήρχε ή δεν ήταν καλά τα νοµοσχέδια
σας. Διαλέξτε. Εµείς παίρνουµε την πολιτική ευθύνη, διορθώ-
νουµε τη δασική νοµοθεσία του παρελθόντος, που δεν ήταν
σωστή, και προχωράµε σε µια πολιτική αλλαγή που η Ελλάδα την
έχει ανάγκη. Εκτός αν θεωρούσατε ότι δεν ήταν ανάγκη να γνω-
ρίζουµε τις χρήσεις και τις ιδιοκτησίες και να κάνει ο καθένας
παιχνίδι στην πλάτη του απλού πολίτη. Γιατί αυτό έκαναν οι πο-
λιτικοί αντιπρόσωποι του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας στην
ύπαιθρο. Αυτό γινόταν και το ξέρουν όλοι και τώρα όλοι τρέχουν
να λύσουν προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από µια φαύλη δι-
οίκηση και σε αυτόν τον τοµέα στο παρελθόν. 

Μας είπαν ότι ήταν περιορισµένος ο χρόνος. Στον νόµο της κ.
Μπιρµπίλη 2010 ήταν σαράντα πέντε ηµέρες. Και τώρα εµείς νο-
µοθετήσαµε εξήντα, εκατόν πέντε και τώρα πέντε µήνες. Ποιος
είναι περιορισµένος χρόνος; Αυτός που µπήκε στον νόµο της κυ-
ρίας Μπιρµπίλη ή στον νόµο που έχουµε σήµερα µπροστά µας; 

Για το υψηλό κόστος αντίρρησης σας είπα. Για τη µελέτη που
εσείς εισάγατε και εµείς τώρα αναιρούµε για όσους ήταν στον
ΟΠΕΚΕΠΕ, επίσης σας είπα. Για τους αναδασµούς µας καταγ-
γείλατε ότι δεν ήταν στους νόµους. Ναι, δεν ήταν. Εµείς το θέ-
σαµε στις 22 Μαρτίου στη Βουλή. Εσείς γιατί δεν το είχατε βάλει,
αν ήσασταν τόσο έµπειροι και έπρεπε να το έχετε βάλει;

Επίσης, τα σχέδια πώλησης γιατί δεν τα βάλατε εσείς στις υπο-
χρεώσεις των ΟΤΑ και γιατί δεν κάνατε τους δήµους µέχρι τώρα
να στέλνουν τα σχέδια πόλης; Εξ άλλου, υπάρχουν πολλά στε-

λέχη της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης που κοσµούν θέσεις δη-
µοτικών συµβουλίων. Γιατί δεν βοηθάνε να λυθεί το πρόβληµα
των δασικών χαρτών; Γιατί αυτοί κατέθεσαν στο διοικητικό συµ-
βούλιο της ΚΕΔΕ την πρόταση να ανασταλούν οι δασικοί χάρτες;
Για αυτά ποιος θα απολογηθεί στον Έλληνα πολίτη; 

Εµείς ξέρουµε ότι έχουµε αναρτήσει το 35% των δασικών χαρ-
τών και λύνουµε στην πορεία πολλά προβλήµατα µε τον πολίτη.
Περηφανευτήκατε ότι είχατε αναρτήσει πολλούς δασικούς χάρ-
τες. Το 1% αναρτήσατε. Είπατε ότι λύσατε αντιρρήσεις. Έχουν
κατατεθεί ακόµα 5.500 αντιρρήσεις εδώ και τρία χρόνια και δεν
τις έχει λύσει κανείς. Ξέρετε γιατί; Γιατί σε ορισµένες περιοχές
δεν συστήθηκαν καν οι επιτροπές αντιρρήσεων. 

Έχουµε κατάλογο τον οποίο θα καταθέσω. Να σας διαβάσω
για αυτό το θέµα γιατί µου έκανε πολύ εντύπωση ότι στην Αττική,
Δροσιά, Κηφισιά, Μαραθώνα, Πεντέλη και Φυλή δεν λειτούργη-
σαν οι επιτροπές του νόµου που δηµιουργήσατε, που τάχα υλο-
ποιήσατε σε όλη την Ελλάδα. Να σας διαβάσω για ποιες περιο-
χές ακόµα δεν λειτούργησαν; Στην Κατερίνη, στο Μακρύγιαλο,
στη Μεθώνη, στην Αγαθούπολη, στον Δήµο Σπαρτιατών στη Λα-
κωνία, στο Ασπρόχωµα, Θουρία Μεσσήνης, Σπερχόγεια Μεσσή-
νης και στην Τρίπολη Αρκαδίας; Αυτή ήταν η υλοποίηση των
δασικών χαρτών την οποία κάνατε; Και αυτό θα το καταθέσω στα
Πρακτικά. 

Βέβαια είναι γεγονός και πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν ξε-
ψηφίζουµε σήµερα τίποτα από αυτά που έχει ψηφίσει η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ, Οικολόγων Πρασίνων και ΑΝΕΛ. Όλα είναι τροπο-
ποιήσεις της παλιάς, αδιέξοδης γραφειοκρατικής νοµοθεσίας
που πρέπει να αλλάξει για να βοηθήσει µία µόνο αρχή στο συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο: να υποστηρίξει την αγροτική παραγωγή. 

Κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να πω ότι µου
έκανε εντύπωση το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας που επιδιώκει
να είναι και µε τον αστυφύλαξ και µε τον χωροφύλαξ. Επικαλείται
αντισυνταγµατικότητα και νοµιµοποίηση καταπατήσεων, αλλά
κατά τα άλλα µας ζητάει να υποστηρίξουµε την αγροτιά. Πώς θα
υποστηριχθεί η αγροτική παραγωγή και ο αγρότης, εάν δεν µπο-
ρέσουµε να τακτοποιήσουµε, να νοµιµοποιήσουµε, να αποκατα-
στήσουµε την ουσία, την ασφάλεια δικαίου και στη γεωργική
καλλιέργεια; Δεν µπορεί, όµως, να είναι βασιλικότεροι του βασι-
λέως, δηλαδή να χρησιµοποιεί τον µετανοηµένο τώρα εισηγητή
της Νέας Δηµοκρατίας που δηλώνει να τα σβήσουµε όλα αυτά
και κανείς να µην πληρώσει ούτε για το φυσικό κεφάλαιο ούτε
για τις εκχωρήσεις και τις καταπατήσεις! Διότι, αυτό ακούστηκε
επιπλέον της αντισυνταγµατικότητας. Και το ένα και το άλλο! 

Βέβαια, όσον αφορά τον κ. Αµυρά και τις οικιστικές πυκνώσεις,
να πούµε ότι επιτρέπεται στους ΟΤΑ να τους καταθέσουν µέχρι
το τέλος των αναρτήσεων µε τους ίδιους όρους που υπήρχαν
στον προηγούµενο νόµο, χωρίς καµµία παραχώρηση, κανένα
γκρίζο σηµείο. Για την περίπτωση αδυναµίας εξεύρεσης εκτά-
σεων αναδάσωσης να υπάρχει αντίτιµο χωρίς εξυπηρέτηση
φορέα, γιατί ακούστηκε κάτι για φορείς στη Βόρεια Ελλάδα. Αν-
τίθετα, εκεί που δεν υπάρχει έκταση στη Βόρεια Ελλάδα να
υπάρχει αντίτιµο. 

Για τις υδατοκαλλιέργειες προφανώς και να επιτρέπονται
όπως επιτρέπονταν, αλλά όχι ως βιοµηχανική δραστηριότητα,
αλλά ως δραστηριότητα του πρωτογενούς τοµέα. Και για να µην
γίνει το µικρό σπίτι στο λιβάδι, όπως µας είπε «µικρό εργοστάσιο
στο λιβάδι», υπάρχει υποχρεωτική πρόβλεψη στον νόµο να επι-
στρέφονται στο δηµόσιο και στην πρότερη κατάσταση ή της δα-
σικής έκτασης οι εκτάσεις στην οποία έχει γίνει παραποίηση. 

Τέλος, να σας πω ποια ήταν η διαφορά µας µε τον κ. Σκρέκα
και να το κλείσουµε έτσι. Ο αγρότης ο οποίος είχε εκχερσώσει
δική του έκταση προ του ‘75 ήταν υποχρεωµένος να πληρώσει
180 ευρώ το στρέµµα άπαξ. Ο αγρότης ο οποίος έχει εκχερσώ-
σει προ του ‘75 από την επόµενη εβδοµάδα θα είναι υποχρεωµέ-
νος σε εκατό µηνιαίες δόσεις να πληρώσει 75 ευρώ το στρέµµα.
Ανησυχεί πάρα πολύ η Νέα Δηµοκρατία, γιατί επιτέλους υπάρχει
µία ρύθµιση που και ο αγρότης και η επιδότηση είναι ασφαλής
αλλά και το δηµόσιο συµφέρον, η νοµιµότητα και η ασφάλεια η
δικιά του τακτοποιείται. 

Κύριοι συνάδελφοι, ας αφήσουµε λιγάκι όλα αυτά που έγιναν
µέχρι τώρα. Δεν γίνανε καλά. Πράγµατι δεν τα είχατε καταφέρει.
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Ας προσπαθήσουµε τώρα να οργανώσουµε τα θέµατα του περι-
βάλλοντος, της αγροτικής ανάπτυξης αλλά κυρίως της νοµιµό-
τητας και της ισονοµίας, διότι η χώρα µας κινδυνεύει εάν δεν
επιλυθούν τα ζητήµατα της διαφθοράς από την κορυφή µέχρι τη
βάση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σωκράτης Φά-
µελλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο επί προσωπικού για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σκρέκα, θεωρείτε ότι είναι κάτι επί προσωπικού; Γιατί µίλησε για
κάποιο σχέδιο νόµου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Επί προσωπικού, κυρία Πρόεδρε,
γιατί αναφέρθηκε επανειληµµένα στο όνοµά µου προσπαθώντας
να διαστρεβλώσει αυτά τα οποία είπα. Παρακαλώ πολύ, ένα
λεπτό τον λόγο επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας
ακούµε, κύριε Σκρέκα. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Επί προσωπικού είναι και η αλ-
λοίωση του περιεχοµένου της δήλωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Καλά
αφήστε, δεν θέλει συνήγορο ο κ. Σκρέκας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, πολύ φοβάµαι
ότι ο Υπουργός, επειδή ήταν αφοσιωµένος στο να γράφει τις ση-
µειώσεις του, δεν άκουσε αυτά τα οποία είπα. 

Εγώ διάβασα και την παράγραφο 8 και την παράγραφο 9 του
ν.4280, τον οποίο εσείς µου αποδώσατε ως προς την σύνταξη.
Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, αλλά δυστυχώς δεν ήταν δικιά
µου δουλειά. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Τον 4315 σας είπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ναι, και τον 4315. Δεν ήταν δικιά
µου δουλειά. Όπως δεν είναι δουλειά του κ. Χουλιαράκη και του
κ. Τσακαλώτου η σύνταξη του παρόντος προτεινόµενου νοµο-
σχεδίου που έχετε φέρει εσείς. Απλά συνυπογράφουν για την πι-
θανότητα κάποια από τα άρθρα να είναι θέµατα συναρµοδιό-
τητας.

Άρα, παρ’ όλο που πήγατε να µου αποδώσετε αυτόν τον νόµο,
εγώ σας είπα πολύ ξεκάθαρα, κύριε Υπουργέ, ότι το πνεύµα του
νοµοθέτη ήταν αυτό και ότι κάποια πράγµατα πρέπει να τα αλ-
λάξουµε. Και σας ρωτάω το εξής…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Το πνεύµα του νοµοθέτη εισήγαγε τέλη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα σας πω.
Το πνεύµα του νοµοθέτη, κύριε Φάµελλε, ήταν να δώσει µία

λύση, που εσείς θα αντιδρούσατε. Μάλιστα, για το άρθρο 47 εί-
χατε ζητήσει ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση ονοµαστική ψηφοφο-
ρία και το καταψηφίσατε. Στον δε ν.4315 είχατε αποχωρήσει.
Άρα, τότε που προσπαθούσε η Νέα Δηµοκρατία, υποστηριζό-
µενη από το ΠΑΣΟΚ, να δώσει λύση στα χρόνια προβλήµατα,
εσείς αντιδρούσατε και φεύγατε. Όχι απλά αντιδρούσατε, αλλά
φεύγατε! Εποµένως, µην αρχίσετε τώρα να υποστηρίζετε αυτά
που προσπαθήσαµε να κάνουµε εµείς. 

Εµείς σας δικαιολογούµε, σας συγχωρούµε. Καταλαβαίνουµε
ότι είδατε πια ποια είναι η πραγµατικότητα και η αλήθεια κι έρ-
χεστε εδώ πέρα να µας ακολουθήσετε και να συνταχθείτε µε
αυτό που προσπαθήσαµε να κάνουµε. Αλλά, ελάτε να πορευ-
τούµε µαζί σε αυτό το τίµηµα εξαγοράς -µιλάµε για αγρότες που
έχουν στα χέρια τους καλλιεργούµενες εκτάσεις που έχουν εκ-
χερσωθεί πριν από το 1975 και τα οποία τα έχουν κληρονοµήσει,
τα έχουν αγοράσει και έχουν γίνει πολλές µεταγραφές, πάνω
από µία και δύο και τρεις, πριν από το 1975- ώστε να µην πλη-
ρώσουν. 

Το ότι αυτό δεν έγινε στις προηγούµενες κυβερνήσεις…
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Γιατί δεν το κάνατε εσείς; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Αυτό δεν σας τιµάει εσάς. 

Εµείς σας λέµε «ελάτε εδώ να συµφωνήσουµε να µην τους
στείλετε το χαράτσι». 

Για το δε τέλος ανταλλάγµατος, για το χρηµατικό αντάλλαγµα,
σας λέµε να εφαρµόσουµε την παράγραφο 5 του άρθρου 47 του
ν.4280, χωρίς να εµπίπτει στην παράγραφο 9 και έτσι, µε αυτόν
τον τρόπο, να µην έχουµε πρόβληµα αντισυνταγµατικότητας,
γιατί µιλάµε για πριν το 1975 και το Σύνταγµα που εισήλθε τότε
και ψηφίστηκε από την τότε Βουλή. Διότι πάνω από το 90% των
εκτάσεων είναι τέτοιου είδους εκτάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Σκρέκα, ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν µιλάµε για µετά το 1975,
τους οποίους εσείς πάτε να τους εξοµοιώσετε µε αυτούς που
είναι πριν από το 1975. 

Ευχαριστώ.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο

για δύο λεπτά; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς τι

πρόβληµα έχετε; 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Αναφέρθηκε προσωπικά σε µένα ο κύ-

ριος Υπουργός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δηλα-

δή, δεν µπορεί να κάνει κριτική στους προηγούµενους οµιλητές,
αγορητές και θα πρέπει όλοι να πάρουν τον λόγο;

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ο κύριος Υπουργός ζήτησε να πάρω τον
λόγο επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θα
πείτε δηλαδή; 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Το ζήτησε ο ίδιος ο κύριος Υπουργός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά µένω έκπλη-

κτος µε την ναπολεόντεια νοοτροπία ότι τα ξέρετε όλα. 
Δύο χρόνια είχατε ή δεν είχατε παγωµένη αυτήν τη διαδικασία;

Θεωρηθήκανε ή όχι και υπήρχε ακύρωση χαρτών για 934.000
στρέµµατα; Κινδυνεύατε ή όχι να µην απενταχθεί το έργο από το
ΕΣΠΑ και τρέχατε µέσα από τις παλινωδίες και τις ιδεοληψίες,
στην αρχή µε τον κ. Τσιρώνη να φέρνει εδώ νοµοσχέδια ακυρώ-
νοντας αυτά που ήταν ήδη παγωµένα από σας και εσείς τώρα να
έρχεστε να διορθώσετε αυτά τα οποία έφερε ο κ. Τσιρώνης; 

Θα σας πω µόνον το τελευταίο. Το πρόβληµα που δηµιουργή-
θηκε σε σχέση µε το τι είναι δάσος, τι είναι βοσκοτόπια, που άπ-
τεται άµεσα των αγροτών και πολλοί κτηνοτρόφοι µείνανε εκτός
και που εσείς τους εντάξατε, εσείς, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και το ΥΠΕΚΑ τους έδωσε βοσκοτόπια, σύµφωνα µε τις
δικές σας εκτιµήσεις για να πάρουν ευρωπαϊκά κονδύλια, µετέ-
πειτα τους είπατε ότι αυτά δεν είναι επιλέξιµα και σήµερα οι κτη-
νοτρόφοι έµειναν χωρίς να µπορούν να πάρουν τα χρήµατα που
δικαιούνται. 

Εδώ, όµως, θα ήθελα να πω αυτό που είπε χθες ο κύριος
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κ. Αποστόλου, που δεν υπέ-
γραψε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, ότι βρέθηκαν, λέει, οκτώ
εκατοµµύρια βοσκοτόπια, τώρα, για να καλύψουν όλους αυτούς.
Εγώ σας ρωτώ: Πού βρεθήκανε τα οκτώ εκατοµµύρια βοσκοτό-
πια τώρα πριν προχωρήσει αυτή η διαδικασία; Υπάρχουν δηλώ-
σεις του κυρίου Υπουργού. Θα ήθελα πάνω σε αυτό µια απάντη-
ση. Όσο για τα άλλα, θα τα πούµε αύριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία.
Τελειώσατε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για
είκοσι δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Βλέ-
πετε ότι διαµαρτύρονται και οι Βουλευτές, γιατί χάνουν τον
χρόνο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Είκοσι δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
έχετε τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Μου αρκεί η τοποθέτησή σας που ζητή-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΕ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6973



σατε να ακυρώσουµε τους δικούς σας 1% της χώρας αναρτηµέ-
νους χάρτες για να τους ξανακάνουµε µε τις δικές µας ρυθµί-
σεις. Αυτό είναι η αποδοχή όλου του αδιεξόδου που έχετε. Και
βέβαια αυτό που είναι πολύ έντονο τώρα άγιες µέρες του Πάσχα
που θα πάτε στην ύπαιθρο και θα πουν οι αγρότες: «Επιτέλους,
βρέθηκε µια κυβέρνηση να λύσει προβλήµατα των αγροτών».
Εσείς τόσα χρόνια τι κάνατε;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δώ-
σω τον λόγο στον κ. Σταθάκη για πέντε λεπτά. Επαρκούν, κύριε
Σταθάκη;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Υπερεπαρκούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μετά
θα δώσω τον λόγο στον κ. Θεοχαρόπουλο ως Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, επι-
τρέψτε µου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μετά εί-
σαστε εσείς, κύριε Καρρά, το ξέρω, αλλά υπάρχουν ανάµεσα κά-
ποιες άλλες παρουσίες.

Ορίστε, κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν θα χρειαστώ πολύ χρόνο. Δύο λεπτά είναι υπεραρ-
κετά.

Αναφέροµαι στις τροποποιήσεις στα άρθρα 142 έως 146 του
ν. 4389/2016 που διευθετούν το θέµα του πλήρους ιδιοκτησιακού
διαχωρισµού του ΑΔΜΗΕ από τη ΔΕΗ. Οι προτεινόµενες τροπο-
ποιήσεις κάνουν τρία βασικά πράγµατα. 

Πρώτον, η ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ, η νέα εταιρεία στην οποία περνάει η
πλειοψηφία του ΑΔΜΗΕ, αποκτά πλήρη διαχωρισµό από τη ΔΕΗ
µεταφέροντας τον εποπτεύοντα φορέα της στο Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας και διατηρώντας τη ΔΕΗ υπό την επο-
πτεία του Υπουργείου Οικονοµικών.

Με τον τρόπο αυτό οι διατάξεις εναρµονίζονται πλήρως µε τις
σχετικές επιταγές της ενωσιακής νοµοθεσίας και συγκεκριµένα
την οδηγία 2009 του ‘72 που απαιτούν ο ιδιοκτησιακός διαχωρι-
σµός µεταξύ αυτών των δύο φορέων να είναι πλήρης. 

Το δεύτερο πράγµα που κάνουν οι τροποποιήσεις αυτές είναι
ότι διευρύνονται οι δυνατότητες χρηµατοδότησης που δύναται
να λάβει η ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ. Έχει ήδη νοµοθετηθεί η τραπεζική χρη-
µατοδότηση και άλλες πηγές χρηµατοδότησης. Εδώ µε την τρο-
πολογία αυτή δύναται η δυνατότητα η χρηµατοδότηση της ΔΕΣ
ΑΔΜΗΕ να προέλθει ευθέως από το ελληνικό δηµόσιο. Διευκρι-
νίζεται, επίσης, η δυνατότητα της ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ να εισφέρει απευ-
θείας ως είδος τις φορολογικές απαιτήσεις προκειµένου να κα-
λυφθεί η αύξηση του µετοχικού του κεφαλαίου έως το ποσό της
αποτίµησης του 25% του µετοχικού κεφαλαίου της ΑΔΜΗΕ. Άρα,
το δεύτερο είναι η εύρεση των χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων
πέραν της τράπεζας και από το ελληνικό δηµόσιο και την δυνα-
τότητα που δίνει για φορολογικούς συµψηφισµούς.

Το τρίτο πράγµα που κάνει είναι ότι ορίζει την τιµή εισαγωγής
της µετοχής στο Χρηµατιστήριο. Ως τιµή ορίζεται η τιµή που προ-
κύπτει από το ποσό της µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου της
ΔΕΗ, τιµή για την οποία οι ίδιοι οι µέτοχοι της, οι οποίοι θα απο-
τελέσουν και τους µετόχους της εταιρείας συµµετοχών, έχουν
ήδη συµφωνήσει και έχουν υπερψηφίσει στη γενική συνέλευση
της ΔΕΗ Α.Ε..

Με τον τρόπο αυτό ορίζοντας αυτήν την ίδια τιµή ως τιµή ει-
σαγωγής στο Χρηµατιστήριο, µιας και ένα µέρος των µετοχών
θα πάνε στο Χρηµατιστήριο, όπως ξέρετε, επιτυγχάνεται η µέγι-
στη δυνατή προστασία προς τους µετόχους της ΔΕΗ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-

σωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, για δώδεκα λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-

τές, κύριοι Υπουργοί, δύο χρόνια ήδη στην εξουσία η Κυβέρνησή
σας εξακολουθεί, παρά την ασφυκτική πίεση των δυσµενών εξε-

λίξεων στην οικονοµία της χώρας και την ίδια την κοινωνία, που
είναι βέβαια απόρροια των δικών της αναποτελεσµατικών πολι-
τικών, να καθυστερεί την υλοποίηση των αναπτυξιακών πολιτικών
που δεν σχετίζονται µε µνηµονιακές δεσµεύσεις.

Η οικονοµική κρίση δεν µπορεί να αποτελεί δικαιολογία για το
ότι έχει ατονήσει εξαιρετικά ο διάλογος για τα µεγάλα περιβαλ-
λοντικά ζητήµατα και ιδιαίτερα για τις ελλείψεις και τις εκκρεµό-
τητες του θεσµικού µας πλαισίου και των ελεγκτικών µηχανισµών
της χώρας για την προστασία και τη διαχείριση των φυσικών
πόρων.

Πραγµατικά, υπάρχει καµµιά αλλαγή, έχουν γίνει τοµές ως
προς την εξοµάλυνση των αντιθέσεων µεταξύ της εκµετάλλευ-
σης και της προστασίας του δασικού µας πλούτου; Έχει προ-
ωθηθεί ένα συνολικό νοµοσχέδιο ανακατεύθυνσης της δασικής
πολιτικής και της δασικής νοµοθεσίας, που µεταξύ των άλλων θα
επιλύει τα προβλήµατα που έχουν ανακύψει από την από την
ανάρτηση των δασικών χαρτών και επηρεάζουν κατά κύριο λόγο
τον πρωτογενή τοµέα; Δυστυχώς, όχι. 

Για εµάς το ζήτηµα των δασικών χαρτών, το οποίο εισάγεται
και πάλι µε το νοµοσχέδιο, είναι εξαιρετικά κρίσιµο. Η ολοκλή-
ρωση τους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την προστασία του
δασικού πλούτου, αλλά και για την αναπτυξιακή πορεία της χώ-
ρας. Θα άρει δε την ανασφάλεια των πολιτών, ενώ παράλληλα
θα διασφαλίσει την περιουσία του ελληνικού δηµοσίου. 

Ακόµα όµως και σε αυτόν τον τοµέα η Κυβέρνηση εφαρµόζει
µια ιδεοληπτική και χωρίς ρεαλιστικό σχεδιασµό πολιτική, που
στο τέλος την οδηγεί να τρέχει πίσω από τα γεγονότα και τις αρ-
νητικές συνέπειες, προσπαθώντας να επιλύσει τα ίδια προβλή-
µατα που αυτή δηµιουργεί, όπως ακριβώς συµβαίνει και σε κάθε
τοµέα πολιτικής. Οι αυταπάτες και οι απαράδεκτες καθυστερή-
σεις έχουν επώδυνες συνέπειες για την κοινωνία. Εξάλλου, µετά
τη «σκληρή διαπραγµάτευση» της Κυβέρνησης ακολουθεί η
σκληρή πραγµατικότητα για τον ελληνικό λαό. 

Τι έχουµε µετά το Eurogroup της Μάλτας; Νέα µέτρα 3,6 δι-
σεκατοµµυρίων, νέα µείωση συντάξεων, αντί για διαρθρωτικές
µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται. Να αναλύσετε και να πείτε στην
Κυβέρνηση, έστω και µία διαρθρωτική µεταρρύθµιση που οδηγεί
πραγµατικά σε µείωση δαπανών και σε εξορθολογισµό. Δεν
υπάρχει. Επίσης, έχουµε µείωση αφορόλογητου, αποδοχή πρω-
τογενών πλεονασµάτων 3,5% για πολλά έτη µεσοπρόθεσµα -δεν
µας λέτε για πόσα, τι έχετε συµφωνήσει- προληπτική νοµοθέ-
τηση που εσείς, η Κυβέρνησή σας, χαρακτήριζε εκτός κοινοτικού
κεκτηµένου και αντισυνταγµατική, αντίµετρα µετά το 2018, εφό-
σον επιτευχθούν πρωτογενή πλεονάσµατα µεγαλύτερα του
3,5%, τα οποία η ίδια η Κυβέρνησή σας θεωρεί ανέφικτα και αν
επιτευχθούν, επιτυγχάνονται µε αυτόν τον τρόπο που ασκείτε την
πολιτική το τελευταίο χρονικό διάστηµα, µε υπερφορολόγηση.
Αν αυτό είναι πολιτική εξόδου από την κρίση, τότε πραγµατικά
και οι λέξεις έχουν χάσει το νόηµά τους. 

Βρισκόµαστε σε ενεργειακή ανασφάλεια -εδώ είστε, κύριε
Υπουργέ- µε πώληση µονάδων της ΔΕΗ. Να µην πω τι λέει ο
Υπουργός κ. Σκουρλέτης για το συγκεκριµένο ζήτηµα και τι έχει
πει δηµόσια. Βέβαια, χρειάζονται απαντήσεις. Πολιτικά µιλάω.
Δεν λέω αυτήν τη στιγµή δικαστικά ότι χρειάζονται απαντήσεις,
γιατί, απ’ ό,τι ακούω, παίρνει και τον δρόµο της δικαιοσύνης το
συγκεκριµένο ζήτηµα. Όµως, πολιτικά χρειάζονται απαντήσεις
για το συγκεκριµένο θέµα. Έχουµε καθεστώς εργασιακής ανα-
σφάλειας που συνεχίζεται. Η λίστα είναι µακρά και θύµα είναι
ολόκληρη η κοινωνία. 

Αυτό που µετράει, όµως, για την Κυβέρνησή σας, είναι η ει-
κόνα. Δεν επιστρέφει η τρόικα, επιστρέφουν οι θεσµοί. Μετονο-
µάσατε την τρόικα σε θεσµούς. Καλλιεργείτε και πάλι ψεύτικη
ελπίδα, τάζοντας αντίµετρα για µετά το 2018, διότι πουλάει. Θυ-
µόµαστε, εξάλλου, το προεκλογικό πρόγραµµα της Θεσσαλονί-
κης και το παράλληλο πρόγραµµα, που ποτέ δεν εφαρµόστηκαν.
Εξυπηρετεί την εικόνα και αυτό. 

Η ουσία έχει χαθεί. Η στήριξη του κοινωνικού κράτους θα µεί-
νει και πάλι στο επίπεδο των εξαγγελιών, γιατί το µόνο που κά-
νετε είναι µια επιδοµατική πολιτική ανακύκλωσης της φτώχειας,
σύµφωνα µε αυτά που διαβάζουµε και ακούµε ως σχεδιασµό της
πολιτικής σας για τα αντίµετρα. Δεν υπάρχει ένας σχεδιασµός
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για κοινωνικές υπηρεσίες πολιτικής, πραγµατικές υπηρεσίες,
σύγχρονες, που ουσιαστικά θα αρµόζουν σε ένα σύγχρονο κρά-
τος στους τοµείς της υγείας, της παιδείας, της δηµόσιας ασφά-
λειας και σε άλλους τοµείς κοινωνικής πολιτικής. 

Και µετά απ’ όλα αυτά, ακούσαµε σήµερα τον κ. Σπίρτζη εδώ,
από το Βήµα της Βουλής, να λέει ότι κοστίζει η αξιολόγηση στην
Αντιπολίτευση. Δεν κοστίζει στον ελληνικό λαό, κοστίζει στην Αν-
τιπολίτευση είπε. Μάλιστα, είπε ότι θα πανηγυρίσει σε λίγο χρο-
νικό διάστηµα, µόλις θα ρυθµιστεί –όπως ελπίζει- κάτι για το
χρέος. Θρίαµβος, κατά τον κ. Σπίρτζη. Έκλαιγε παλιότερα, τώρα
από το κλάµα έχει περάσει στα πανηγύρια. Πραγµατικά πιστεύε-
τε ότι µε αυτόν τον τρόπο πείθετε τον ελληνικό λαό; Με αυτήν
την επιχειρηµατολογία; Με την κοροϊδία; 

Μίλησε για δέκατη τρίτη και δέκατη τέταρτη σύνταξη σήµερα
από το Βήµα της Βουλής ξανά, µε τον ίδιο τρόπο, τον απαράδε-
κτο, όπου, βεβαίως, πολλές φορές τα λέτε και τα αναιρείτε στην
Κυβέρνησή σας. Είπε ότι δεν υπάρχουν µεγάλα πρωτογενή πλε-
ονάσµατα. Αυτό δεν το είχα ξανακούσει από εκπρόσωπο της Κυ-
βέρνησης, να χαρακτηρίζει όχι µεγάλα τα πρωτογενή πλεονά-
σµατα τα οποία έχετε συµφωνήσει. Τόσο καιρό σας άκουγα να
διαπραγµατεύεστε και να λέτε ότι είναι ανέφικτα αυτά τα πρω-
τογενή πλεονάσµατα. Σήµερα έγινε ικανοποιητικό το 3,5%; Για
να πετύχετε, βέβαια, και να δώσετε αυτά που θέλετε να δώσετε
ως αντίµετρα, πρέπει να πετύχετε 5,3%. 

Ταυτοχρόνως, θα ήθελα να κάνω µια ερώτηση, κύριοι Υπουρ-
γοί. Κύριε Υπουργέ, κύριε Σταθάκη, θα ήθελα να σας κάνω µια
ερώτηση, µια που είστε εδώ. Έχετε συµµετάσχει στις διαπραγ-
µατεύσεις. Αν την είχατε κλείσει τον Οκτώβριο και τον Νοέµβριο
τη διαπραγµάτευση, όπως σας καλούσαµε, χωρίς αυτά τα απα-
ράδεκτα νέα µέτρα, πολλά εκ των οποίων δεν υπήρχαν στο τρα-
πέζι σε εκείνο το χρονικό σηµείο, νοµίζετε πραγµατικά ότι θα
ήταν χειρότερα τα πράγµατα; 

Συµφωνήσατε σε αφορολόγητο 5.900 ευρώ, συµφωνείτε ου-
σιαστικά στη µείωση των συντάξεων, κύριων και επικουρικών, σε
µέτρα πολλά εκ των οποίων δεν υπήρχαν στο τραπέζι τον Νοέµ-
βριο και το Δεκέµβριο. Όµως, σε κάθε περίπτωση, θεωρείτε ότι
αυτή η οικονοµική αβεβαιότητα και ανασφάλεια, που είχαµε άξιζε
πραγµατικά τον κόπο γι’ αυτά που συµφωνήσατε τις προηγού-
µενες ηµέρες; 

Αυτή η κοροϊδία κάπου πρέπει να σταµατήσει, γιατί και ο φαύ-
λος κύκλος ύφεσης και ανεργίας συνεχίζεται και πλέον δεν πι-
στεύει κανέναν ο ελληνικός λαός µε όλα αυτά που συµβαίνουν
και επαναλαµβάνονται. 

Κύριε Φάµελλε, σας άκουσα πάλι να αντιπολιτεύεστε την Αν-
τιπολίτευση και γι’ αυτό το νοµοσχέδιο. Πρέπει επιτέλους να συ-
νειδητοποιήσετε ότι είστε στην εξουσία δυόµισι χρόνια σχεδόν.
Έχετε περάσει τα δύο χρόνια. Πρέπει να το συνειδητοποιήσετε
και να απαντάτε στα ερωτήµατα που σας τίθενται και όχι να προ-
χωρείτε στο «καλύτερη άµυνα είναι η επίθεση». Ό,τι και να λέγε-
ται πρέπει επιτέλους να σταµατήσετε αυτή την τακτική. Είστε
Κυβέρνηση και πρέπει να απαντάτε σε όλα τα ερωτήµατα και στα
συγκεκριµένα που σας θέτουµε σε κάθε νοµοσχέδιο. 

Στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, λοιπόν, δεν υπήρξε ουσιαστι-
κός διάλογος και η µορφή του επείγοντος δεν δικαιολογείται για
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Φέρνετε για άλλη µια φορά προς
ψήφιση ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα µπορούσε, βεβαίως, να έχει
σχολιαστεί, να έχει αναρτηθεί, να υπάρξει ένας δηµόσιος διάλο-
γος -επί αυτού εννοώ- και επισηµάνσεις. 

Τίποτα από αυτά δεν έγινε. Επί της ουσίας, δεν αποτελεί νεω-
τερισµό, ούτε επιλύει τα υφιστάµενα προβλήµατα, µεταξύ των
οποίων και εκείνο των εκ συστήµατος καταπατητών. 

Αναρωτιέται κανείς πόσα ακόµα νοµοσχέδια και τροπολογίες
θα έρθουν για το ίδιο αντικείµενο. Ήδη µε αυτό έχουµε τρία νο-
µοσχέδια µόνο επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ. Σε λίγο καιρό µπορεί να µας
φέρετε µια νέα τροπολογία ή ένα νέο νοµοσχέδιο που θα «ξεφη-
ψίζει» το σηµερινό. 

Αυτή δεν είναι διαδικασία -και σας το έχουµε πει πολλές
φορές- ορθής κυβερνητικής πρακτικής. Όπως δεν είναι διαδικα-
σία ορθής κυβερνητικής πρακτικής το ότι µόλις πριν από λίγο κα-
τατέθηκε µια τροπολογία πολύ σοβαρή, η οποία αναλύθηκε από
την Υφυπουργό Οικονοµικών, υπογράφεται από επτά Υπουργούς

–αν δεν κάνω λάθος- και την είδαµε µόλις πριν από λίγο. Δεν γί-
νεται αυτή η διαδικασία µε αυτό τον τρόπο. Τουλάχιστον να τα
φέρετε στις επιτροπές. Θα πρέπει να έχουµε κάποιες ηµέρες για
να συζητήσουµε τέτοια σοβαρά θέµατα. 

Στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν υπήρξε ένας ενιαίος σχε-
διασµός και κατ’ επέκταση ένα ενιαίο νοµοσχέδιο για τη δασική
νοµοθεσία της χώρας. Δεν έχει υπάρξει µέχρι σήµερα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, για εµάς στη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη οι δασικοί χάρτες αποτελούν αναπτυξιακό εργαλείο. Γι’
αυτό και επιµένουµε στην επίλυση των προβληµάτων, που έχουν
προκληθεί στους πολίτες µε την πρόχειρη διαδικασία που ακο-
λουθήθηκε για την ανάρτηση των χαρτών. 

Μάλιστα, τόσο µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου όσο και
εδώ στην Ολοµέλεια, σας καταθέσαµε µε σαφήνεια τις προτά-
σεις µας για τις αναγκαίες πρωτοβουλίες νοµοθετικού και διοι-
κητικού χαρακτήρα που οφείλει να λάβει η Κυβέρνηση, ώστε να
αντιµετωπιστούν, έστω και τώρα, τα προβλήµατα αυτά. 

Εσείς επιλέγετε την προχειροδουλειά, τις µπαλωµατικές ενέρ-
γειες, επιβεβαιώνοντας την έλλειψη σχεδιασµού. Και µιλάω για
την Κυβέρνησή σας, διότι έχει συνέχεια. Και πριν από εσάς, στο
Υπουργείο. Εξάλλου, αυτά τα δύο χρόνια οι καθυστερήσεις στο
συγκεκριµένο ζήτηµα είναι τεράστιες. 

Ο όποιος σχεδιασµός για την ολοκλήρωση των δασικών χαρ-
τών θα έπρεπε να εκκινεί από την αποτύπωση των προβληµάτων
και να δοµείται πάνω σε δύο βασικούς άξονες: Ο µεν πρώτος
αφορά στην εξασφάλιση δικαίου για τους πολίτες, ο δε δεύτερος
στη διασφάλιση της δηµόσιας περιουσίας και της προστασίας
του περιβάλλοντος. 

Σας έχουµε τονίσει ότι οι προτεινόµενες διατάξεις είναι σε ορι-
σµένα σηµεία εξαιρετικά ασαφείς. Έχουν ελλείψεις και κυρίως
δεν έχουν τις απαιτούµενες δικλείδες ασφαλείας. 

Για να γίνω πιο σαφής, δηµιουργείτε ένα σύστηµα νοµιµοποί-
ησης των εκχερσωµένων δασικών εκτάσεων, χωρίς τις απαραί-
τητες δικλείδες ασφαλείας, ελλοχεύοντας τον κίνδυνο να κάνουν
ευρεία χρήση του νόµου οι καταπατητές. Δεν διασφαλίζετε τον
τρόπο µε τον οποίο θα γίνεται διάκριση µεταξύ των αγροτών και
των καταπατητών, έτσι ώστε να ικανοποιείτε και το αίσθηµα δι-
καίου των πολιτών. 

Υπάρχουν πρακτικά ζητήµατα -σας τα ανέφερε και ο εισηγη-
τής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης πριν από λίγο-  όπως για
παράδειγµα µε ποιον τρόπο θα αποφύγουµε µε τις ένορκες βε-
βαιώσεις των πολιτών, για τη χρήση από το 1975 µέχρι σήµερα,
την καταπάτηση και την κατάχρηση. Σας έχουµε επισηµάνει ότι
πρέπει να προβλεφθεί ασφαλής διαδικασία. 

Οι δικλείδες ασφαλείας απουσιάζουν και από διατάξεις άρ-
θρων, όπως αυτές µε τις οποίες δίνεται η δυνατότητα, εντός των
εκτάσεων, που διέπονται από τη δασική νοµοθεσία κι έχουν δια-
τεθεί για γεωργική καλλιέργεια, να κατασκευάζονται έργα που
εξυπηρετούν τις ανάγκες της. Δεν θα µας προκαλούσε ανησυχία,
βέβαια, ως διάταξη, εάν υπήρχαν αποτελεσµατικοί ελεγκτικοί µη-
χανισµοί.  

Επίσης, υπάρχει έντονος προβληµατισµός ως προς τη ρύθ-
µιση που αφορά πεδινές χορτολιβαδικές εκτάσεις, οι οποίες
εξαιρούνται των προστατευτικών διατάξεων της δασικής νοµο-
θεσίας. 

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου κι ένα
ερώτηµα. Για να πασπαλίσετε το νοµοσχέδιο, όπως λέτε, µε λίγη
κοινωνική αλληλεγγύη, στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας
προβλέπετε την απαλλαγή των πολυτέκνων και δικαιούχων του
κοινωνικού οικιακού τιµολογίου από τις χρεώσεις υπηρεσιών κοι-
νής ωφελείας για το σύνολο των καταναλώσεων. Αναµφισβήτητα
είναι µία θετική διάταξη.  Πείτε µας, όµως, πώς θα µετακυληθεί
το κόστος αυτής της κοινωνικής παρέµβασης. Έχετε κάποιο σχέ-
διο; Θα επιβαρυνθούν οικονοµικά οι άλλοι καταναλωτές; 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι
το σηµερινό νοµοσχέδιο δεν είναι ένα ολοκληρωµένο σχέδιο
αποτελεσµατικής δράσης και σε αυτόν τον τοµέα, για να πετύ-
χουµε, επιτέλους, την αειφόρο ανάπτυξη, δηλαδή, την ταυτό-
χρονη οικονοµική, περιβαλλοντική και κοινωνική ανάπτυξη. Σε
πολλούς τοµείς, σας το έχουµε επισηµάνει, έχετε τεράστιες κα-
θυστερήσεις, όπως στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, έτσι
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ώστε να επιταχυνθούν τα βήµατα. 
Για την προστασία του περιβάλλοντος ακόµη δεν έχει γίνει τί-

ποτα. Οφείλετε, λοιπόν, να προχωρήσετε σε διάλογο και σε συ-
νεννόηση για όλα αυτά τα ζητήµατα. Απαιτείται σχέδιο παραγω-
γικής ανασυγκρότησης. Απαιτείται και ένα εθνικό σχέδιο ανάπτυ-
ξης της χώρας, στο οποίο δεν έχει κάνει τίποτα η Κυβέρνηση. Γι’
αυτό σας είπα πριν ότι και την αβεβαιότητα είχαµε και τίποτα δεν
προχώρησε στη χώρα όλα αυτό το χρονικό διάστηµα και νέα
απαράδεκτα µέτρα είχαµε.

Εν πάση περιπτώσει, δείξτε, τουλάχιστον, σοβαρότητα και µην
πανηγυρίζετε, όπως ήρθε προηγουµένως ο Υπουργός Υποδοµών
κ. Σπίρτζης και πανηγύριζε στο ελληνικό Κοινοβούλιο για κάτι το
οποίο είναι επώδυνο για την ελληνική κοινωνία και οικονοµία. 

Κύριε Σταθάκη, επειδή ήσασταν στη διαπραγµάτευση, πραγ-
µατικά, τουλάχιστον, να µην πανηγυρίζουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας):  Αύριο θα σας απαντήσω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Η κατάσταση είναι πάρα
πολύ δύσκολη για τη χώρα, για την κοινωνία, για την οικονοµία.
Τα µέτρα στα οποία έχετε συµφωνήσει είναι πάρα πολύ δύσκολα,
είναι επώδυνα. Ο κ. Τσακαλώτος έλεγε ότι αν πέσει το αφορο-
λόγητο κάτω από ένα ποσό  θα καταψηφίσει και θα πάει στον
Πρωθυπουργό να παραιτηθεί. Έχουν φτάσει τα πράγµατα σε
οριακό σηµείο για τη χώρα και την κοινωνία. 

Εν πάση περιπτώσει, όχι άλλη κοροϊδία.  
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

θα δώσω τον λόγο σε δύο οµιλητές από τον κατάλογο και µετά
στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, τον
κ. Τζαβάρα. Θα δίνω, δηλαδή, τον λόγο σε δύο οµιλητές και µετά
σε Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο.  

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο
για δύο λεπτά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-
λετε, κύριε Υπουργέ; 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Θα ήθελα να κάνω κάποιες τεχνικές δι-
ευκρινήσεις προς τον κ. Θεοχαρόπουλο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Θεοχαρόπουλε, θα ήθελα να κάνω
τρεις διευκρινήσεις τελείως τεχνικές. 

Πρώτον, όσον αφορά τις ένορκες βεβαιώσεις, αφορά το προ
το 1975 ήδη υλοποιηθείσα εκχέρσωση κι όχι το µετά. Για να µην
υπάρχουν παρανοήσεις ούτε, λοιπόν, µπορείς να νοµιµοποιήσεις
νέα εκχέρσωση είτε καταπατητές.   

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Διευκρινίστε τι ένορκες βεβαι-
ώσεις είναι. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Είναι δύο ένορκες βεβαιώσεις, οι οποίες
πρέπει να χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε άλλες βεβαιώσεις,
όπως είναι κληρονοµιές, όπως είναι ο ΕΛΓΑ, όπως είναι οι ΔΟΥ
και τα έγγραφα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πείτε µας ότι είναι ένορκες βε-
βαιώσεις ενώπιον συµβολαιογράφου.  

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Δεύτερον, όσον αφορά την υποχρεωτική
εξυπηρέτηση της γεωργικής λειτουργίας, γι’ αυτό µπαίνει η βε-
βαίωση του ΟΣΔΕ ως υποχρεωτικό στοιχείο. Αφορά µόνο τη γε-
ωργική χρήση κι αυτό είναι ρητό στο νοµοσχέδιο. 

Και τρίτον, οι πεδινές χορτολιβαδικές εκτάσεις εξαιρέθηκαν
από την προστασία µε νόµο του 2014, τον ν.4280, όχι µε δικό µας
νόµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρ-
ράς, για επτά λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Όταν είδα ότι κατετέθη νοµοσχέδιο που άπτεται δασικών θε-

µάτων, ήµουν σίγουρος ότι θα τοποθετηθώ στην Αίθουσα επί ζη-
τηµάτων θεµιτής, πλέον, παρανοµίας κι όχι επί ζητηµάτων απλής
νοµοθέτησης. 

Τι εννοώ; Το Σύνταγµα του 1975, ένα Σύνταγµα πραγµατικά
υπερπροστατευτικό για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις, ήταν
αποτέλεσµα της εξόδου από τη δικτατορία, όπου υπήρχε ένα
όργιο καταπατήσεων, αυθαιρεσιών, ιδιαίτερα στην Αττική µε την
αυθαίρετη δόµηση.

Από το 1975, όµως, µέχρι σήµερα οι συνθήκες άλλαξαν. Η δο-
µή της κοινωνίας άλλαξε, η δοµή της οικονοµίας άλλαξε. Και πιο
συγκεκριµένα, τότε δεν είχαµε τη λεγόµενη «παγκοσµιοποίηση».
Σήµερα την έχουµε. Σήµερα η χώρα βρίσκεται σε κρίση και βρί-
σκεται σε µια δυσκολία. Το δε αγροτικό εισόδηµα, είναι το 3,85%
του ΑΕΠ. Κάνουµε κάτι σήµερα µε το νοµοσχέδιο να το βελτιώ-
σουµε, να το αναπτύξουµε; 

Φοβάµαι ότι αυτό το νοµοσχέδιο δηµιουργεί ένα σοβαρό δο-
µικό πρόβληµα. Γιατί το λέω αυτό; Είναι σαφέστατες οι θέσεις
ότι το άρθρο 24 του Συντάγµατος απαγορεύει τη µεταβολή της
χρήσεως, εκτός εάν προέχει για την εθνική οικονοµία –λέει- άλλη
χρήση και δη αγροτική. Το άρθρο 117 του Συντάγµατος µάς λέει,
µας επιτάσσει πως ό,τι έχει αλλάξει παράνοµα χρήση σε δάσος,
σε δασική έκταση, κηρύσσεται υποχρεωτικά αναδασωτέο και πα-
ραµένει στη δασική διαχείριση µέχρις ότου ανακτήσει την προ-
τέραν µορφήν.

Σήµερα τι νοµοθετούµε; Εγώ δεν είµαι αντίθετος. Προσπαθώ,
όµως, να βρω τη λύση. Νοµοθετούµε µία κατάσταση αταξίας,
ανοµίας –αν θέλετε- προ του 1975, όπου υπό την πίεση της ανάγ-
κης δηµιουργίας χωραφιών, δηµιουργίας καλλιεργησίµων εκτά-
σεων, υπήρχε και η ανοχή του κράτους. Δεν λύνεται, όµως, το
θέµα µε νοµοθετήµατα αυτής της µορφής. Πρέπει να αναζητή-
σουµε κάτι άλλο. 

Διαβάζω, κύριε Υπουργέ, την αιτιολογική έκθεση και το κείµενο
του νόµου. Μιλάτε για λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Είναι µια
αόριστη νοµική έννοια. Αυτό το αποδεικνύετε; Όχι. Σας διαβε-
βαιώνω –και επιτρέψτε µου να το πω και µε µία παρρησία- ότι ο
νόµος αυτός στην πρώτη ατοµική διοικητική πράξη θα αντιµετω-
πίσει ζητήµατα συνταγµατικότητος. Το ίδιο θα αντιµετωπίσει και
η διάταξη εκείνη η οποία αφορά στις εκχερσώσεις από το 1975
µέχρι το 2007. Θα τεθούν άµεσα αυτά τα θέµατα στην πρώτη
υπουργική απόφαση που θα εκδώσετε, στην πρώτη ατοµική πρά-
ξη που θα βγει.

Επειδή εγώ δεν θέλω να εγκαταλειφθεί το θέµα, θέλω να
υπάρχει πιο µεγάλη προσοχή σε αυτά τα ζητήµατα. Και µπορώ
να σας πω και δύο προτάσεις. Και εάν θέλετε τις λαµβάνετε υπ’
όψιν σας ή όχι. Δεν έχει σηµασία. Απλώς είµαι υποχρεωµένος να
τις πω. 

Η πρώτη πρότασή µου είναι –είναι το µακροπρόθεσµο- να εν-
ταχθεί στη µελλοντική συνταγµατική αναθεώρηση, µεταβατική
διάταξη που να νοµιµοποιεί αυτά τα οποία ψηφίζουµε σήµερα.
Έχει ο αναθεωρητικός συνταγµατικός νοµοθέτης αυτή τη δύ-
ναµη. Δεν λύνεται, όµως, το πρόβληµα διότι το τοποθετούµε τα
επόµενα χρόνια.

Προτείνω άµεση λύση, κύριε Υπουργέ, και θέλω να τη δε-
χτείτε. Εφόσον το Σύνταγµα λέει ότι πρέπει να προέχει σκοπός
δηµοσίου συµφέροντος για αγροτική εκµετάλλευση, αυτό πρέπει
να αποδεικνύεται 100%. Οι εξ ηµών νοµικοί που είναι στην Αί-
θουσα αυτό το γνωρίζουν. Θα πρέπει, λοιπόν, να ξεκινήσετε
αύριο να σώσετε το νόµο –εγώ δεν θα τον καταψηφίσω- και να
συνταχθεί µία µεγάλη µελέτη µε ευθύνη του δηµοσίου.

Τι να λέει αυτή η µελέτη; Να λέει τη στάθµιση του συµφέρον-
τος, εάν αυτά που έχουν γίνει στο παρελθόν ή αυτά που έγιναν
µέχρι το 2007 δικαιολογούν την έννοια του δηµοσίου συµφέρον-
τος. Πώς θα γίνει αυτό; Το δηµόσιο συµφέρον έχει ανάγκη να
αποδεικνύεται όχι µε οικονοµικούς µόνο όρους, αλλά να αποδει-
κνύεται και µε κοινωνικούς όρους, να αποδεικνύεται µε όρους
υποστάσεως του αγροτικού πληθυσµού, των εξαγωγών της
χώρας, των αναγκών για τη διατροφή της χώρας. Να συνταχθεί,
λοιπόν, µία µελέτη η οποία θα δικαιολογήσει το δηµόσιο συµφέ-
ρον της νοµοθεσίας αυτής σήµερα, για µία ενδεχόµενη ή µάλλον
βεβαία –αν θέλετε- δικαστική διαφορά. Θα προκύψουν πολλα-
πλές, γιατί έχει και ατέλειες ο νόµος.
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Και θα δείτε και επικαλύψεις πάνω στις δηλώσεις, όπως γίνον-
ται µε τα παλιά συµβόλαια. Θα δείτε και διαφορές στα πολιτικά
δικαστήρια, ότι το δικό µου χωράφι είναι πέντε στρέµµατα, έχω
πάρει αλλά δύο από τον γείτονα κ.λπ.. Θα δείτε πολλά πράγµατα
που θα οδηγήσουν σε αντιδικίες.

Να συντάξετε, λοιπόν, αυτή τη µελέτη για να δικαιολογήσετε
το δηµόσιο συµφέρον. 

Είναι εύκολο να γίνει, αλλά θέλει προσοχή γιατί δεν θα µπορέ-
σετε να πάτε και να πάει η πολιτεία σε ένα δικαστήριο να απολο-
γηθεί γιατί αυτός ο νόµος είναι σύµφωνος ή όχι µε το Σύνταγµα.
Θα δικαιολογήσετε, λοιπόν, αυτό µε την έννοια αυτή, µε την έν-
νοια του δηµοσίου συµφέροντος και δη του υπέρτερου, ούτως
ώστε να έχετε αυτό το επιχείρηµα. Δεν λύνεται 100% το πρό-
βληµα µε αυτό, αλλά εν όψει των νεότερων συνθηκών, του δι-
καίου της ανάγκης, όπως έχει διαµορφωθεί πια στην Ελλάδα,
γιατί αυτήν τη στιγµή δεν µπορούµε να κρύψουµε ότι η ανάγκη
είναι να διατηρηθεί η αγροτική παραγωγή. 

Είµαι εξ εκείνων που έχουν χειριστεί εκατοντάδες ανάλογες
υποθέσεις, θα µπορούσα να πω αφήστε να βγει ο νόµος, την
πρώτη διοικητική πράξη θα την προσβάλουµε, θα βγει άµεσα µία
αµφισβήτηση του Συντάγµατος και τον θέσαµε στην άκρη. Δεν
θέλω, σας το λέω ειλικρινά. Θέλω να σωθεί η αγροτική παρα-
γωγή, θέλω να µπορέσει να αυξηθεί. Αν δεν το κάνετε αυτό ο
νόµος, είναι αποτυχηµένος.

Και για να αποδίδουµε τα του Καίσαρος τω Καίσαρι, στη σκέ-
ψη τη δική µου είναι ότι αυτοί οι φόβοι δεν επέτρεψαν και στον
ν.4280 να λειτουργήσει τελικά, διότι ο συντάκτης του ή ο ειση-
γητής του, εν πάση περιπτώσει, γνωρίζω ότι είχε ανάλογες επι-
φυλάξεις και αµφιβολίες µε αυτές τις οποίες εκφράζω σήµερα.

Αν θέλετε, λοιπόν, να το σώσετε ξεκινήστε έτσι, γιατί η αιτιο-
λογική έκθεση δεν λέει τίποτα, ο νόµος δεν λέει τίποτα, ούτως
ώστε την ώρα που θα τελειώνει η ανάρτηση των χαρτών να δι-
καιολογείται ο λόγος της µεταβολής. 

Και πρέπει να αντιµετωπίσετε και ένα τελευταίο πρόβληµα:
Άκουσα και τον συνάδελφο, τον κ. Λαζαρίδη, ο οποίος µε πολλή
προσοχή µίλησε για αναδασωτέες εκτάσεις. Ξέρετε ότι στα
χωριά της Θεσσαλονίκης, όπως το Ασβεστοχώρι κ.λπ., είναι πολ-
λαπλές οι διαφορές στο Συµβούλιο της Επικρατείας για τις ανα-
δασώσεις. 

Έχετε και ένα άλλο πρόβληµα που δεν το λύνετε. Έχετε το
πρόβληµα της συµµόρφωσης στις δικαστικές αποφάσεις. Θέλω
να θυµίσω το άρθρο 94 του Συντάγµατος. Τι λέει; «Η διοίκηση
έχει υποχρέωση να συµµορφώνεται προς τις δικαστικές αποφά-
σεις». Σήµερα τι λέµε; Λέµε ότι θα άρουµε ή αναστέλλουµε πρά-
ξεις αναδάσωσης που έχουν κριθεί αµετάκλητα; 

Εδώ έχετε πρόβληµα, οφείλω να το πω. Έχετε πρόβληµα µε-
γάλο, γιατί όπου υπάρχει απόφαση δικαστική, διοικητικού εφε-
τείου ή Συµβουλίου της Επικρατείας, που έχει απορρίψει την
αίτηση ακυρώσεως εκείνου που πήγε να ζητήσει την ακύρωση
της πράξης αναδάσωσης, δεν µπορείτε να την παραβιάσετε. Ό,τι
και να λέτε στον νόµο, έχετε συνταγµατικό κώλυµα και θα το
βρείτε µπροστά σας. 

Τα µελετήσατε αυτά, κύριοι Υπουργοί; Βάλατε κάτω να δούµε
ποιες είναι οι εκτάσεις εκείνες που µπορούν να αποδοθούν, βά-
λατε κάτω εκείνες που δεσµεύονται από τη συνταγµατικότητα;
Φοβάµαι πως όχι. Και γιατί το λέω αυτό; Διότι όταν συζητούσατε
τις τροποποιήσεις µε τον ν.4062, ήµουν βέβαιος ότι είχατε πλέον
πρόθεση να νοµοθετήσετε υπό το κράτος της ανάγκης, διότι έλη-
γαν ορισµένες υποχρεώσεις και χρονικές για τους δασικούς χάρ-
τες. Βρείτε µια λύση, διαφορετικά σε έναν χρόνο θα ξανασυζη-
τάτε στην Αίθουσα τα ίδια πράγµατα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κ. Καραγιάννης από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, ο βασικός στό-

χος του παρόντος νοµοσχεδίου είναι η απρόσκοπτη συνέχιση
του έργου της κατάρτισης των δασικών χαρτών, η χορήγηση ερ-
γαλείων στους πολίτες για τη διαφύλαξη και προστασία των δι-
καιωµάτων τους και η προσαρµογή της δασικής νοµοθεσίας στη

σύγχρονη εποχή. 
Με τις ρυθµίσεις που εισάγει παρέχονται λύσεις στα παρα-

κάτω: 
Πρώτον, απλοποιούνται οι διαδικασίες εξαγοράς ή χρήσης εκ-

χερσωµένων αγροτεµαχίων µε αναστολή της κύρωσης του δα-
σικού χάρτη µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης
από τα δασαρχεία και µείωση του κόστους εξαγοράς ή χρήσης
της έκτασης µε παράλληλη αύξηση του αριθµού των δόσεων.
Παρέχεται, επίσης, η δυνατότητα κατασκευής υποδοµών, όπως
γεωτρήσεων, δεξαµενών νερού, υπόστεγων, που εξυπηρετούν
τη γεωργική δραστηριότητα.

Δεύτερον, δεν απαιτείται η υποβολή οικονοµοτεχνικής µελέτης
για τις εκχερσωµένες εκτάσεις µεταξύ 1975-2007, που είναι εν-
ταγµένες στον ΟΣΔΕ.

Τρίτον, προβλέπεται η ένταξη στους δασωµένους αγρούς των
κληροτεµαχίων, των εκτάσεων µε τελεσίδικη πράξη χαρακτηρι-
σµού αλλά και των εκτάσεων που εµφανίζονται σήµερα µε αγρο-
τική µορφή. 

Τέταρτον, τακτοποιούνται οι χορτολιβαδικές εκτάσεις που
είναι πεδινές, αλλά δεν έχουν χαρακτηριστεί ως τέτοιες κατά το
παρελθόν.

Πέµπτον, τακτοποιείται το αίτηµα των ΟΤΑ και των νοµικών
προσώπων δηµοσίου δικαίου για ατέλεια στην υποβολή αντιρρή-
σεων για δηµοτικές εκτάσεις και σε ό,τι αφορά τις οικιστικές πυ-
κνώσεις προβλέπεται η εξαίρεσή τους έως τη λήξη της προθεσ-
µίας υποβολής αντιρρήσεων από τη θεώρηση και κύρωση των
δασικών χαρτών, εφόσον αυτές έχουν υποδειχθεί από τους οι-
κείους δήµους.

Πέρα όµως από τα προαναφερθέντα και το θετικό πρόσηµο
του εν λόγω νοµοσχεδίου και της κάλυψης των σχετικών συνταγ-
µατικών υποχρεώσεων, επιτρέψτε µου να εστιάσω στο άρθρο 8,
ιδιαίτερα σηµαντικό για την πόλη των Ιωαννίνων. Με την τροπο-
λογία που εισάγεται µε το συγκεκριµένο άρθρο περνάει στην κυ-
ριότητα του Δήµου Ιωαννιτών το πάρκο Πυρσινέλλα, γνωστότερο
ως γιαννιώτικο σαλόνι. Έτσι, δίνεται τέλος στη χρόνια διαµάχη
µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και του Δήµου Ιωαννιτών, µια
διαµάχη που στέρησε για πολλά χρόνια από τους πολίτες των
Ιωαννίνων έναν µοναδικό πνεύµονα αναψυχής, σηµείο αναφοράς
για την πόλη και τους κατοίκους της. 

Η εικόνα που παρουσιάζει σήµερα ο επί σειρά ετών εγκαταλε-
λειµµένος και απαξιωµένος αυτός χώρος δεν τιµά κανέναν, ιδι-
αίτερα την πόλη των µεγάλων εθνικών µας ευεργετών και πόλο
τουριστικής ανάπτυξης µιας από τις φτωχότερες περιφέρειες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το άρθρο 8 προβλέπει ότι το ελληνικό
δηµόσιο αναγνωρίζει στον Δήµο Ιωαννιτών το δικαίωµα πλήρους
κυριότητας, νοµής και κατοχής επί δύο γεωτεµαχίων που απαρ-
τίζουν το πάρκο Πυρσινέλλα. 

Πώς φτάσαµε όµως µέχρι εδώ; Επί σαράντα πέντε χρόνια ιδιο-
κτήτης του πάρκου Πυρσινέλλα ήταν ο Δήµος Ιωαννιτών. Πριν
από µια δεκαετία περίπου η κυριότητα του πάρκου πέρασε στα
χέρια του ελληνικού δηµοσίου επειδή δεν δηλώθηκε έγκαιρα από
την τότε δηµοτική αρχή στο Εθνικό Κτηµατολόγιο και στο Ε9. Με
την ολοκλήρωση, το 2014, των διαδικασιών από το Κτηµατολόγιο
η επόµενη δηµοτική αρχή άσκησε αγωγή στο δηµόσιο, διεκδι-
κώντας αυτό που επί δεκαετίες ανήκε στην πόλη. Από πλευράς
µου, τον Δεκέµβριο του 2015, κατέθεσα σχετική ερώτηση στη
Βουλή, µετά από αίτηµα πολλών συµπολιτών µου που αγωνιού-
σαν για το µέλλον του πάρκου και την τραγική κατάσταση στην
οποία είχε περιέλθει. Το 2016, η σηµερινή δηµοτική αρχή κίνησε
τις διαδικασίες για να αποδοθεί ξανά στον δήµο το πάρκο, ανε-
ξαρτήτως της εκκρεµοδικίας, οι οποίες κορυφώθηκαν τον περα-
σµένο Νοέµβριο, όταν και κατέθεσε νοµοθετική πρόταση για να
πάρει ξανά την κυριότητα του χώρου. Η πρόταση έτυχε της έµ-
πρακτης υποστήριξης όλων των Γιαννιωτών, των τοπικών φο-
ρέων, των κοµµάτων, της Περιφέρειας Ηπείρου και των Βουλευ-
τών του νοµού. Η παρούσα Κυβέρνηση, µε τη ρύθµιση στο
άρθρο 8, έχει την πολιτική βούληση να επιλύσει το ζήτηµα και να
αποδώσει το πάρκο Πυρσινέλλα στους νόµιµους δικαιούχους
του, που είναι όλοι οι πολίτες των Ιωαννίνων, οι οποίοι µε τη
σειρά τους θα πρέπει να το ξαναγκαλιάσουν, να το προστατεύ-
σουν και να διασφαλίσουν τον δηµόσιο χαρακτήρα του.
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Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω ένα ακόµη τοπικό ζήτηµα
του Νοµού Ιωαννίνων, που αφορά τον Δήµο Ζίτσας και την περί-
φηµη αµπελουργική του ζώνη στην οποία καλλιεργείται παραδο-
σιακά η γηγενής ΠΟΠ ποικιλία Ντεµπίνα. Σε πολλές περιπτώσεις
στη συγκεκριµένη περιοχή εκτάσεις που παλιότερα είχαν αγρο-
τική µορφή και καλλιεργούνταν ως αµπελώνες, όπως φαίνεται
σε παλιότερες αεροφωτογραφίες, σήµερα καλύπτονται µε δα-
σική βλάστηση. Θεωρώ ότι κάποια στιγµή θα πρέπει να δούµε
µια νοµοθετική ρύθµιση, ώστε όσες εκτάσεις εµφανίζονται κατά
το παρελθόν σε σχετικές αεροφωτογραφίες ως αµπελώνες να
αποδοθούν ξανά για γεωργική χρήση και την εγκατάσταση νέων
αµπελώνων. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Τζαβάρας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας.

Κύριε Τζαβάρα, θέλετε τα δώδεκα λεπτά; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, πιστεύω ότι θα

έχω την ανοχή σας και τη γενναιοδωρία σας, η οποία είναι γνω-
στή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δη-
λαδή, πέραν των δώδεκα λεπτών εννοείτε. Ας µείνουµε, λοιπόν,
στα δώδεκα λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κατά πάσα περίπτωση, σας ευ-
χαριστώ.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ξεκινήσω τον λόγο µου µε ένα
σχόλιο στα όσα είπατε και κυρίως θα ήθελα να κάνω και µια προ-
σωπική αναφορά σε εσάς, γιατί θεωρώ ότι η παραφορά του πά-
θους του κοµµατικού πολλές φορές σάς οδηγεί σε τέτοιου
είδους συµπεριφορές που αδικούν τον ίδιο σας τον εαυτό. Γιατί
σήµερα, µε αυτήν την πολεµική που ασκήσατε εναντίον της Νέας
Δηµοκρατίας για τις κυβερνήσεις τις οποίες έδωσε στον ελληνικό
λαό κατά τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης, θεωρώ ότι διαπρά-
ξατε µέγα ατόπηµα. Πρώτον, γιατί δείξατε κοµµατική εµπάθεια
και δεύτερον, γιατί µέσα από αυτό το πάθος δεν αφήσατε να εκ-
δηλωθούν και να φανερωθούν κάποιες αρετές που πράγµατι έχει
το νοµοσχέδιο που φέρνετε στη Βουλή.

Θα µου επιτρέψετε, λοιπόν, να σας πω ότι και µόνο το γεγονός
ότι στην αιτιολογική έκθεση αυτού του νοµοσχεδίου αλλά και
στις διατάξεις που φέρνετε σχίζετε τον ιστορικό χρόνο στα δύο,
φτιάχνοντας ένα πριν από την 11η Ιουνίου 1975 και ένα µετά την
11η Ιουνίου 1975, είστε υποχρεωµένος να το κάνετε γιατί η Νέα
Δηµοκρατία έδωσε στον ελληνικό λαό και στην ιστορία του κοι-
νοβουλευτισµού στην Ελλάδα τη διάταξη του άρθρου 24. 

Αυτή η διάταξη, λοιπόν, είναι έργο της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας, που είχε την τιµή και το προνόµιο αµέσως µετά την
πτώση του ανελεύθερου καθεστώτος των συνταγµαταρχών να
έχει την πρωτοβουλία την ιστορική για να δώσει ένα σύγχρονο
σύνταγµα στον ελληνικό λαό, που άντεξε µέχρι σήµερα. Θα αν-
τέξει.

Το σοβαρότερο, βέβαια, είναι ότι καταφερθήκατε εναντίον µας
µε επηρµένη, θα έλεγα, την οφρύν αναγνωρίζοντάς µας το αρ-
νητικό ότι δεν έχουµε βοηθήσει καθόλου στη νοµοθέτηση των
δασικών χαρτών και του δασολογίου.

Ε, λοιπόν, και εδώ πλανάσθε, γιατί υπάρχει ένα νοµοθέτηµα,
ο ν.998/1979 που είναι ο Δασικός Κώδικας, αυτός ο Κώδικας που
και σήµερα ρυθµίζει ζητήµατα τα οποία είστε υποχρεωµένος να
τα σεβαστείτε. Πράγµατι, τα σεβαστήκατε, γιατί µε το νοµοσχέ-
διο που φέρνετε τροποποιείτε τις διατάξεις των άρθρων 47, 47β’
και 67 ουσιαστικά αυτού του συγκεκριµένου νοµοθετήµατος.
Αυτό, όµως, είναι ένα νοµοθέτηµα που η Νέα Δηµοκρατία το χά-
ρισε στον ελληνικό λαό, στο πλαίσιο αυτού εδώ που κάνουµε
όλοι, στο πλαίσιο δηλαδή µιας γόνιµης δηµοκρατικής συζήτησης
που τελικώς έχει τη µεγάλη δύναµη να κάνει τον λόγο να αποκτά
τέτοια δύναµη ώστε να περνά στην ιστορία, να γίνεται δηλαδή
νόµος.

Ο λόγος γίνεται νόµος. Αυτό συµβαίνει εδώ και οι συζητήσεις
θα πρέπει να έχουν αξία. Όµως, και οι σιωπές θα πρέπει να έχουν
µία σηµασία, όπως έλεγε ο ποιητής. Γι’ αυτό, για πολλά πράγ-

µατα θα σιωπήσω, για εκείνο όµως που δεν µπορώ, παρ’ όλο που
θα θεωρήσω ότι µπορεί να στεναχωρηθείτε, είναι ότι στις 19 και
20 Δεκεµβρίου 2014, σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας -πολύ ορθά το επισηµάνατε- έφερε και
συζητούσε ένα άλλο νοµοθέτηµα, τον ν.4315/2014. 

Σ’ αυτό το νοµοθέτηµα, η παράταξή σας, το Κόµµα σας, ως
Αξιωµατική Αντιπολίτευση τότε, µε εισηγητή τον νυν Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης, τον κ. Αποστόλου, έλεγε στους κυβερνη-
τικούς της Νέας Δηµοκρατίας επί λέξει τα εξής: «Μετά τη λαί-
λαπα του ν.4280 δεν πέρασαν παρά µόνο τέσσερις µήνες για να
φέρετε µία άλλη νοµοθεσία, η οποία εξαφανίζει και την υστάτη
ασπίδα των διατάξεων των άρθρων 24 και 117 παράγραφος 3
του Συντάγµατος. Οτιδήποτε φιλοπεριβαλλοντικό υπήρχε, αυτός
ο νόµος το εξαφάνισε.» είχε πει χαρακτηριστικά.

Και, ω της συµπτώσεως, κύριε Υπουργέ, σήµερα εσείς δεν κά-
νετε τίποτα άλλο από το να επεκτείνετε –πράγµατι, το αναγνω-
ρίζω εγώ προσωπικά– αν θέλετε και να καθιστάτε και πιο απλές
–το δέχοµαι– διαδικασίες, οι οποίες όµως είχαν νοµοθετηθεί µε
αυτά τα δύο νοµοθετήµατα, τα οποία έφερε η Νέα Δηµοκρατία. 

Όσον αφορά δε αυτό το οποίο µας καταµαρτυρήσατε, ότι δή-
θεν εµείς δεν έχουµε κάνει τίποτα για το δασολόγιο και τους δα-
σικούς χάρτες, επίσης θα σας θυµίσω ότι σε αυτόν τον νόµο που
σήµερα τροποποιείτε, τον ν.998/1979, τον Δασικό Κώδικα, υπήρ-
χε αρχικά, δηλαδή από το 1979, η διάταξη του άρθρου 13, η
οποία επιγράφετο ως «Δασολόγιον», όχι απλώς…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Στα χαρτιά!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα σας πω. Μη βιάζεστε. 
Και όχι µόνο αυτό, αλλά από τότε, από τη διάταξη αυτή, είχε

ξεκινήσει η διαδικασία των δασικών χαρτών, µέχρι που ήρθαν οι
«εκσυγχρονιστές» του ΠΑΣΟΚ. Με τον ν.2664/1998, που επιγρά-
φετο τότε ως «Εθνικό Κτηµατολόγιο», κατηργήθη αυτή η διάταξη
της Νέας Δηµοκρατίας, αυτή για την οποία είπατε ότι δεν έχει ει-
σφέρει τίποτα στην προστασία του περιβάλλοντος. Κατηργήθη.
Δεν θέλω να κάνω αναφορές. Είναι γνωστά τα γεγονότα µε το
Εθνικό Κτηµατολόγιο και τις περιπέτειές του. Αλλά, εµείς, να
είστε βέβαιοι ότι δεν έχουµε καµµία σχέση µε αυτά. 

Άρα εδώ δεν ξέρω αν ισχύει η γνωστή µαρξική ρήση ότι η συ-
νείδηση έρχεται πάντοτε καθυστερηµένη, όπως λέει ο σοφός
αυτός στην «Δεκάτη ογδόη Μπρυµαίρ του Λουδοβίκου Βονα-
πάρτη». Ένα, όµως, είναι βέβαιο, ότι ακόµα και αν έτσι έχει το
ζήτηµα, εσείς σήµερα αστοχήσατε. Εγώ, όµως, θα πάω ένα βήµα
παραπέρα…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όχι νοµοθετικά ελπίζω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όχι, νοµοθετικά είπα ότι υπάρ-
χουν αρετές. Όµως, πρέπει να κάνετε αρκετά βήµατα και τα βή-
µατα αυτά νοµίζω ή τουλάχιστον υποψιάζοµαι ότι τα έχετε εντο-
πίσει.

Εγώ θα σας πω µερικά, πριν πάω στο καταληκτικό, κυρία Πρό-
εδρε, αν µου επιτρέπετε. Υπάρχει, παραδείγµατος χάριν, µία
σειρά ακινήτων, τα οποία έχουν σχέση µε τις µεταβολές της κοί-
της της ροής των ποταµών. Εκεί, σε όλα τα ποτάµια, όταν εγκα-
ταλείπεται η παλιά κοίτη, δηµιουργούνται και εµφανίζονται και-
νούρια ακίνητα, που καλύπτονται από υδροχαρή βλάστηση, η
οποία φαίνεται µέσα στους δασικούς χάρτες να έχει γραµµο-
σκίαση πράσινη, που σηµαίνει ότι εδώ υπάρχει ζήτηµα. 

Επειδή στην περιφέρεια όπου εκλέγοµαι, στην Ηλεία, έχουµε
δύο µεγάλα ποτάµια, τον Πηνειό και τον Αλφειό, σας διαβεβαιώ
ότι υπάρχει ένα ζήτηµα. Πιστεύω να έχετε τη δυνατότητα να το
λύσετε µε αυτή την υπουργική απόφαση που λέτε ότι θα εκδώ-
σετε. 

Πλην όµως, θα πρέπει να ασχοληθείτε και µε ένα άλλο µεγάλο
ζήτηµα, το οποίο δεν ξέρω εάν καλύπτεται από το εύρος της νο-
µοθετικής εξουσιοδότησης που έχετε ιδρύσει µε τις τροπολογίες
που φέρατε την προηγούµενη φορά εδώ. Αυτό είναι τα κληροτε-
µάχια και ο αναδασµός, θέµατα για τα οποία υπάρχουν ζητήµατα
ανοιχτά.

Εκεί θα είναι άδικο να πληρώσει κάποιος που πήρε και πλή-
ρωσε ένα συγκεκριµένο αγροτεµάχιο πριν από δέκα ή είκοσι χρό-
νια ή κάποιος που στο πλαίσιο διανοµής γαιών, στο πλαίσιο δη-
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λαδή της αγροτικής νοµοθεσίας που ίσχυσε κωδικοποιηµένη από
το 1952 και µετά, πήρε ακίνητα για αγροτική εκµετάλλευση, για
γεωργική εκµετάλλευση και εν τούτοις αυτά σήµερα είναι δασω-
µένα. Ερωτάσθε τώρα: αυτός γιατί πρέπει να πληρώσει ή εάν κά-
ποια στιγµή αυτά τα πήρε και δασώθηκαν, γιατί αυτός ο άνθρω-
πος θα πρέπει, επίσης,  να περάσει από αυτή τη διαδικασία; 

Δεν είναι σαφές. Υπάρχουν θέµατα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Από το Σύνταγµα, κύριε Τζαβάρα. Να
βοηθήσουµε θέλουµε στη συζήτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θα µπω τώρα στο Σύνταγµα
αµέσως.

Πραγµατικά θέλετε να συµβάλλετε σ’ αυτό που ζήσαµε στα
χρόνια της Μεταπολίτευσης, το οποίο δεν είναι καλό σηµάδι για
το πολίτευµα το δηµοκρατικό; Γιατί όσο µεγάλες και τολµηρές
κι αν ήταν οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, ξαφ-
νικά είδαµε το Ε’ Τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας να µο-
νοπωλεί την προστασία του περιβάλλοντος στο πλαίσιο ενός
δικαστικού µαξιµαλισµού, που πολλές φορές έχει φτάσει σε ακ-
ραίες περιπτώσεις.

Να µιλήσουµε για το φράγµα του Αχελώου; Είναι κι αυτό µία
πονεµένη ιστορία. Δεν θα κάνω, όµως, αναφορά σε άλλα.

Αυτό που θέλω να πω -και θα καταλήξω εδώ, γιατί σ’ αυτήν την
Αίθουσα θα πρέπει να µας δίνεται η δυνατότητα να µιλάµε και µε
µία γενικότερη ενατένιση των προβληµάτων- είναι ότι σήµερα,
στα χρόνια της ύστερης νεωτερικότητας, είµαστε υποχρεωµένοι
ν’ αντιµετωπίσουµε ως πρόβληµα την επινόηση µιας νέας σχέσης
µεταξύ της κοινωνίας και της φύσης. Αν σκεφτούµε ότι η νεωτε-
ρικότητα ξεκίνησε µ’ ένα συµβόλαιο που το είπαµε κοινωνικό, δη-
λαδή ξεκίνησε µε µια συµφωνία που έγινε µεταξύ των ανθρώπων
να εκµεταλλεύονται συστηµατικά τη φύση και να χρησιµοποιούν
τα αντικείµενα του κόσµου αυτού κυριαρχικά για να ικανοποιούν
τις ανάγκες τους, ε, αυτό το σχέδιο εξηντλήθη.

Φτάνουµε, λοιπόν, τώρα σε µία νέα φάση, που είναι η φάση
της ιστορίας µετά τη νεωτερικότητα, όπου θα πρέπει, όπως λέει
ο µέγας και πολύ σύγχρονος για τις απόψεις του και παιγνιώδης
φιλόσοφος Μισέλ Σερ, να φτιάξουµε ένα φυσικό συµβόλαιο, ένα
συµβόλαιο συµβίωσης µεταξύ της κοινωνίας και της φύσης,
όπου θα πρέπει η αµοιβαιότητα να µη στηρίζεται σ’ αυτού του
είδους τις διατάξεις ή σ’ αυτού του είδους τις αποφάσεις, που
κάποιος είπε ότι δεν τις εφαρµόζουµε. Θα πρέπει, επιτέλους,
αυτή η συµβίωση να έχει ένα και µόνο νόηµα: Η κοινωνία απέ-
ναντι στη φύση και η φύση απέναντι στην κοινωνία να είναι υπο-
χρεωµένες να δίνουν η µία στην άλλη ζωή επί ποινή θανάτου.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Κόνσολας από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ θα µιλήσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είστε

έβδοµος. Έχουµε καιρό. Μετά θα µιλήσει ο κ. Παπαηλιού και
µετά θα δώσω τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδάκη.

Ορίστε, κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συ-

ζήτηση του νοµοσχεδίου, δυστυχώς, συµπίπτει µε την απέλπιδα
προσπάθεια της Κυβέρνησης να µας πείσει ότι τα µέτρα µείωσης
των συντάξεων αλλά και της κατακόρυφης µείωσης του αφορο-
λόγητου, µέτρα βαθύτατα υφεσιακά, αποτελούν ούτε λίγο-ούτε
πολύ έναν προσωπικό θρίαµβο του κυρίου Πρωθυπουργού.

Η Κυβέρνηση το µόνο που γνωρίζει είναι να αυτοσχεδιάζει, να
διαχειρίζεται τον πολιτικό χρόνο µε όρους του χθες, που όµως
δεν έχουν αντιστοίχιση µε το σήµερα και πολύ περισσότερο δεν
έχουν προβολή στο αύριο, ένα σήµερα που βρίσκει τη χώρα να
έχει γυρίσει πέντε χρόνια πίσω. Είµαστε ουσιαστικά στην κατά-
σταση που ήταν η χώρα την Άνοιξη του 2012. Προσπαθούµε να
φτάσουµε στα επίπεδα του 2014, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ εκβίαζε τις εκλο-
γές και εµπόδιζε τη χώρα να ολοκληρώσει την τελική προσπά-
θεια απεµπλοκής από τα µνηµόνια.

Θα µείνετε στην ιστορία, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, ως η µο-

ναδική Κυβέρνηση που µέσα σε δύο χρόνια έφερε δύο µνηµόνια
στη χώρα µας και, δυστυχώς, το δεύτερο µνηµόνιο, µάλιστα,
είναι όχι απλά µε επαχθείς όρους, αλλά και χωρίς χρηµατοδό-
τηση.

Οι κυβερνητικοί αυτοσχεδιασµοί απλώνονται παντού. Τους
βλέπουµε και στο νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα. Ακούσαµε
τον εισηγητή κ. Σκρέκα, ο οποίος έχει τεκµηριώσει αυτή τη θέση,
αφού, όµως, σας είχαµε προειδοποιήσει ότι ο νόµος για τους δα-
σικούς χάρτες που φέρατε το 2016, ο ν.4389, ήταν πρόχειρος
και θα δηµιουργούσε τεράστια προβλήµατα στην εφαρµογή και
κυρίως στη διαδικασία, που σήµερα αντιµετωπίζει και αυτός ο
νόµος. 

Το γεγονός ότι πριν από έναν µήνα αναγκαστήκατε να φέρετε
νέα τροπολογία και σήµερα φέρνετε σχέδιο νόµου µε τη διαδι-
κασία του κατεπείγοντος αποδεικνύει ότι ο ν.4389/2016 δεν ήταν
απλά ανεπαρκής και πρόχειρος, ήταν κυριολεκτικά ένα γονατο-
γράφηµα που αγνοεί βασικές παραµέτρους και ιδιαιτερότητες
και προκαλεί τεράστια αναστάτωση και ταλαιπωρία στους πολί-
τες. Ουσιαστικά, βάζει σε µία µεγάλη περιπέτεια τους Έλληνες
πολίτες, οι οποίοι υποβάλλονται σε ταλαιπωρία και έξοδα, για να
υπερασπιστούν τα αυτονόητα για την περιουσία τους. 

Σας είχαµε επισηµάνει όλα αυτά τα προβλήµατα, κύριε Υ-
πουργέ. Στις 17-2-2017 καταθέσαµε ερώτηση µε επικεφαλής τον
κ. Σκρέκα -την οποία συνυπέγραψαν και τριάντα πέντε Βουλευ-
τές- επισηµαίνοντας την απόγνωση των πολιτών για τους δασι-
κούς χάρτες. Επιτρέψτε µου να την καταθέσω στα Πρακτικά, σε
συνδυασµό µε την ερώτηση που κατέθεσα και εγώ, αναδεικνύον-
τας το πρόβληµα που έχει ανακύψει µε την ανάρτηση των δασι-
κών χαρτών στην Πάτµο και στη Σύµη, όπου το 80% των νησιών
θεωρείται πλέον δασική έκταση και ακόµα µέχρι σήµερα, κύριε
Υπουργέ, δεν έχετε απαντήσει σε αυτές τις ερωτήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όταν σας επισηµαίνουµε τις αβελτηρίες και τους παραλογι-
σµούς που δηµιουργεί ο νόµος που φέρατε, µας κατηγορείτε ότι
δεν θέλουµε να υπάρχουν δασικοί χάρτες. Δεν υπάρχει µεγαλύ-
τερο ψέµα από αυτό. 

Η Νέα Δηµοκρατία ήταν αυτή που πήρε τη σχετική πρωτοβου-
λία για αυτό το ζήτηµα και έκανε και µια εξαιρετικά ενδιαφέ-
ρουσα αναφορά ο κ. Τζαβάρας για το τι συνέβη από τη Μεταπο-
λίτευση και µετά. 

Εµείς θέλουµε και επιδιώκουµε να υπάρχουν δασικοί χάρτες,
δασικοί χάρτες, όµως, όχι µε αυτή την προχειρότητα, όχι µε ορι-
ζόντιες διατάξεις που δεν υπολογίζουν ιδιαιτερότητες, ιστορικά
δεδοµένα, αλλά και την ίδια την πραγµατικότητα. 

Υπάρχει ένα σαφές ζήτηµα µε την οριοθέτηση των οικισµών,
το οποίο σας έχει θέσει και το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος.
Δεν ξέρω αν έχετε απαντήσει σε αυτό, κύριε Υπουργέ. Σε χωριά
που δεν έχουν εγκεκριµένο σχέδιο πόλης µπορεί ένα µέρος του
οικισµού να θεωρείται δασική έκταση. 

Αντιλαµβάνεστε το πρόβληµα, κύριοι συνάδελφοι;  
Με το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα -θεωρητικά πάντα-

επιχειρήσατε να διορθώσετε κάποια πράγµατα. 
Ωστόσο, γιατί δεν ασχοληθήκατε µε αυτό το υπαρκτό πρό-

βληµα; Όλοι γνωρίζουµε ότι υπάρχουν αγροτικές εκτάσεις χωρίς
τίτλους ιδιοκτησίας, οι οποίες για ένα διάστηµα εγκαταλείφθηκαν
από τους έχοντες την κυριότητα. Αυτές οι εκτάσεις µετατράπη-
καν σε δάσος και τώρα οι ιδιοκτήτες τους, εφ’ όσον δεν υπάρ-
χουν συµβόλαια ή τίτλοι ιδιοκτησίας, πρέπει να εµπλακούν σε µια
αντιδικία µε το δηµόσιο, για να βρουν το δίκιο τους. Γιατί; Όµως,
θα µπορούσατε να ελέγξετε τη δυνατότητα -ως λύση- για όσους
έχουν τίτλους κυριότητας µε συνεχή και διαρκή διαδοχή να µην
υποβάλλονται σε αυτή τη βάσανο, σε αυτή την ταλαιπωρία. 

Κύριε Υπουργέ, θεωρείτε ότι η µείωση που έχετε κάνει στο
τέλος αντιρρήσεων συνιστά βέλτιστη πρακτική; Θεωρείτε ότι λύ-
σατε το πρόβληµα; Σας άκουσα προηγουµένως να παρεµβαίνετε
και να επαίρεστε για αυτό το θέµα. Φαίνεται όµως ότι όλη η συλ-
λογιστική σας γύρω από τους δασικούς χάρτες διαπνέεται από
µία εισπρακτική λογική εις βάρος των πολιτών. 
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Θα ήθελα να επισηµάνω ακόµα ένα σηµείο. Πόσο αντιπροσω-
πευτική µπορεί να είναι η κατάρτιση των δασικών χαρτών µε
βάση τις αεροφωτογραφίες του 1945, χρόνο κατά τον οποίο η
χώρα βρισκόταν σε εµπόλεµη κατάσταση; Πόσο αποτυπώνει την
πραγµατικότητα αυτή η διάσταση; Γιατί να µην επιλεγεί η αερο-
φωτογραφία του 1960; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα επιµέρους να ανα-
φερθώ στην υπόθεση των Δωδεκανήσων και ιδιαίτερα της Πά-
τµου και της Σύµης. Το 80% της Πάτµου, των γύρω νησιών που
ανήκουν διοικητικά στον Δήµο Πάτµου, καθώς και της Σύµης, θε-
ωρείται πλέον δάσος. 

Πρακτικά, για παράδειγµα, στην Πάτµο αυτό σηµαίνει ότι από
τα σαράντα δύο χιλιάδες στρέµµατα τα τριάντα ένα χιλιάδες
στρέµµατα αλλάζουν χρήση, αφού θεωρούνται δάσος. Γιατί θε-
ωρούνται δάσος; Διότι υπάρχει µία στρεβλή ερµηνεία για το ποια
φυτά θεωρούνται δασικά. Δηλαδή, οι χαµηλοί θάµνοι, τα φρύ-
γανα θεωρούνται δάσος και δυστυχώς, δεσµεύονται τεράστιες
εκτάσεις. Δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν οι Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου
µε το ΦΕΚ 621/2001, γιατί αυτές τις ισχύουσες Ζώνες Οικιστικού
Ελέγχου, από τη στιγµή που έρχεται µία άλλη δηµόσια υπηρεσία,
η Δασική Υπηρεσία, τις αγνοεί και δηµιουργεί ένα τεράστιο χω-
ροταξικό πρόβληµα. Στην ουσία, ακυρώνει αυτό που ήδη υπάρ-
χει, εγκλωβίζοντας επενδύσεις και θέτοντας εν αµφιβόλω ιδιω-
τικές περιουσίες. 

Ακόµα, όµως, και µε συγκεκριµένες ΖΟΕ, υπήρχε πρόβληµα,
αφού απαγορεύτηκε η δόµηση στη Χώρα της Πάτµου, ενώ δεν
προχώρησε και η επέκταση οικισµών. Δεν ελήφθη υπ’ όψιν ότι η
Πάτµος, η Σύµη, όπως και τα υπόλοιπα Δωδεκάνησα, ήταν οι τε-
λευταίες περιοχές που ενσωµατώθηκαν στον εθνικό κορµό, αφού
τελούσαν υπό την ιταλική κατοχή, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για τα
προβλήµατα που υπάρχουν µε τα συµβόλαια και τους τίτλους
ιδιοκτησίας. 

Αγνοείτε, επίσης, και την ιδιαιτερότητα της Πάτµου, αφού τα
κτήµατά της είναι αναπαλλοτρίωτα, καθώς προέρχονται από την
Ιερά Μονή Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου. Να θυµίσω στους αγα-
πητούς συναδέλφους ότι το νησί παραχωρήθηκε στην Ιερά Μονή
το 1088 µε χρυσόβουλο του αυτοκράτορα Αλέξιου του Κοµνη-
νού. Σας επισηµαίνω ότι κάποιοι αγόρασαν εκτάσεις και ακίνητα
για να επενδύσουν στο νησί µε βάση αυτά τα δεδοµένα. Πλέον
το ίδιο το κράτος και αµφισβητεί την ιδιοκτησία και, δυστυχώς,
και τον νόµο της αγοράς, έχοντας, όµως, εισπράξει τους σχετι-
κούς φόρους και τα έσοδα προηγουµένως. Είναι ιδιαιτερότητες
που ουδείς έλαβε υπ’ όψιν, όταν καθόριζε το κανονιστικό πλαίσιο
του ν.4389/2016, που δηµιούργησε αυτό το πρόβληµα. 

Κύριε Υπουργέ, οφείλετε να αναστείλετε τη διαδικασία ανε-
ξαρτήτως και κυρίως των δασικών χαρτών στην Πάτµο, στη Σύµη
και στα άλλα νησιά της Δωδεκανήσου. 

Μέχρι να συµφωνηθεί και θεσµοθετηθεί µια ορθολογική δια-
δικασία, προτείνουµε και πιστεύουµε ότι πρέπει να αναστείλετε
τη διαδικασία.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Είναι θέση της Νέας Δηµοκρατίας αυτό;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Το να είναι τα νησιά αυτά κατά
80% δάσος δεν είναι ορθολογισµός, κύριε Υπουργέ. Είναι παρα-
λογισµός. Και επειδή, όπως είπε και ο κ. Τζαβάρας, πρέπει να κά-
νουµε µε τη φύση να κάνουµε ένα συµβόλαιο, ένα συµβόλαιο
ανθρώπων και φύσης, ελάτε να δείτε την πραγµατικότητα. Ρω-
τήστε τον κ. Γάκη και τους άλλους συναδέλφους των Δωδεκα-
νήσων τι συµβαίνει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά το ότι στο νοµοσχέδιο
υπάρχουν και θετικές αναφορές και δεν πρέπει να τις µηδενί-
ζουµε, η φιλοσοφία του, όµως, και η αντιµετώπιση του ζητήµατος
των δασικών χαρτών από την Κυβέρνηση -ιδιαίτερα της Δωδεκα-
νήσου- κινείται στο πεδίο του αυτοσχεδιασµού, της προχειρότη-
τας και της ακραίας εισπρακτικής λογικής.

Η πολιτική απαιτεί αλήθεια, λογική και ευθύνη. Και ξέρετε,
κύριε Υπουργέ, οι πολίτες κρίνουν αν τα τρία αυτά στοιχεία δεν
αποτελούν είδος εν ανεπαρκεία σε αυτήν την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
– ΑΝΕΛ.

Ευχαριστώ, κύρια Πρόεδρε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κυρία Πρόεδρε, µε συγχωρείτε για την
παρέµβαση, αλλά θέλω να καταγραφεί στα Πρακτικά αν υπάρχει
θέση της Νέας Δηµοκρατίας για την αναστολή των δασικών χαρ-
τών. Πρέπει να κατατεθεί επίσηµα. Να µην κρυβόµαστε. Το είπε
Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας στο Βήµα. Θέλω να ξέρω αν
είναι θέση της Νέας Δηµοκρατίας η αναστολή της εφαρµογής
των δασικών χαρτών. Άλλα άκουσα από τον εισηγητή και τον Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο. Διότι πηγαίνουµε και τα υποσχόµαστε
αυτά στις τοπικές κοινωνίες και τροποποιούµε όλη τη συζήτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εν τη ρύµη του λόγου ήταν
αυτό.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Εντάξει. Το δέχοµαι ότι ήταν εν τη ρύµη
του λόγου και δεν ισχύει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αναστολή της κύρωσης για όσα
υπάρχει ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα αι-
τήµατα υποβάλλονται µε σαφήνεια. Δεν µπορούµε να πιέσουµε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Για την Πάτµο και τη Σύµη εµµένω
στην άποψή µου, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Παπαηλιού από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χαρ-
τογράφηση των δασών µέσω της κατάρτισης και κύρωσης των
δασικών χαρτών συνιστά βασικό έργο υποδοµής για την εθνική
οικονοµία και τη χώρα. Θα έλεγα ότι συνιστά εθνική επένδυση. 

Σε αυτό το πλαίσιο, στο παρόν νοµοσχέδιο, µέσω του οποίου
οριοθετείται ο χώρος στον οποίο εφαρµόζεται η δασική νοµοθε-
σία, περιλαµβάνονται τροποποιήσεις της δασικής νοµοθεσίας,
απαραίτητες για την απρόσκοπτη συνέχιση του έργου της κα-
τάρτισης και κύρωσης των δασικών χαρτών και για την εξυπηρέ-
τηση των πολιτών.

Το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί ένα εκ πρώτης όψεως τεχνικό
νοµοσχέδιο. Έχει, όµως, περισσότερες της µίας σηµαντικές πο-
λιτικές διαστάσεις: την περιβαλλοντική, τη διάσταση που συνδέ-
εται µε την πρωτογενή παραγωγή και την εν γένει αναπτυξιακή. 

Με την πρώτη, την περιβαλλοντική διάσταση, διασφαλίζεται η
εφαρµογή των διατάξεων του Συντάγµατος, που αφορούν στην
προστασία των δασών και, συνεπώς, του περιβάλλοντος. 

Με την αγροτική διάσταση διευκολύνεται η πρωτογενής πα-
ραγωγή, η οποία αναδεικνύεται και σε πυλώνα ανάπτυξης. 

Με την εν γένει αναπτυξιακή διάσταση, το νοµοσχέδιο προσ-
διορίζει µε σαφήνεια τα όρια εντός των οποίων η πολιτεία µπορεί
να κινηθεί και να χαράξει χωροταξική πολιτική, οι δασικές αρχές
να έχουν τη δυνατότητα να λαµβάνουν µέτρα προστασίας του
δάσους και οι πολίτες να ασκούν τα δικαιώµατά τους, που συν-
δέονται µε τον χαρακτήρα και τη µορφή της ιδιοκτησίας τους και
να αναπτύσσουν αγροτικές δραστηριότητες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποδέκτες των ρυθµίσεων του
παρόντος νοµοσχεδίου είναι η πολιτεία, είτε ως κεντρική διοί-
κηση είτε ως δασικές υπηρεσίες, αλλά και οι πολίτες που, λόγω
της µέχρι σήµερα απουσίας δασικών χαρτών, έχουν εµπλακεί σε
έναν κυκεώνα διαδικασιών, διοικητικών και δικαστικών, προκει-
µένου να ασκήσουν τα δικαιώµατά τους που συνδέονται µε την
ιδιοκτησία τους. 

Οι δασικοί χάρτες δεν καθορίζουν ιδιοκτήτη. Καθορίζουν τη
µορφή της έκτασης ως δασικής. Εξ αυτού, προκύπτει ότι η υπο-
βολή των αντιρρήσεων κατά του περιεχοµένου αναρτηθέντων
δασικών χαρτών αφορά αποκλειστικά στον χαρακτήρα ή στη
µορφή κάποιας εµφανιζόµενης στο δασικό χάρτη έκτασης και
όχι στο ιδιοκτησιακό καθεστώς της. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την πολιτεία η χαρτογρά-
φηση των δασικών εκτάσεων αποτελεί προϋπόθεση για την εκ
µέρους της χάραξη εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν τα δασικά εδάφη, δάση, δασικές εκτάσεις, χορ-
τολιβαδικά, που όλα µαζί αποτελούν το 65%-70% του εδάφους
της χώρας. 

Μέσω της κύρωσης των δασικών χαρτών, που αποτελούν
πλήρη απόδειξη για κάθε διοικητική και δικαστική αρχή, εξασφα-
λίζεται η αξιοπιστία των εγγραφών στο Κτηµατολόγιο, θα έλεγα
ένα άλλο «Γεφύρι της Άρτας» για το οποίο κατασπαταλήθηκαν
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πόροι, χωρίς να ολοκληρωθεί το έργο. Επιπλέον, εξασφαλίζεται
πλήρης εικόνα των καταπατήσεων δασικών εκτάσεων από τρί-
τους, από το έτος 1945 µέχρι και σήµερα. 

Για τους πολίτες, µε τη χαρτογράφηση των δασικών χαρτών,
εξυπηρετείται η ασφάλεια των συναλλαγών, παρέχονται στοιχεία
και πληροφορίες υψηλής ακρίβειας, εγκαθιδρύεται κλίµα εµπι-
στοσύνης µεταξύ πολίτη και διοίκησης, περιορίζεται κατά πολύ
ή παύει το ενδεχόµενο συναλλαγών µε τη διοίκηση, τις δασικές
υπηρεσίες. 

Για τις δασικές υπηρεσίες, µε τη χαρτογράφηση των δασικών
χαρτών, παρέχεται έγκυρη και αξιόπιστη ενηµέρωση χωρίς αµ-
φισβητήσεις, απελευθερώνεται δυναµικό από την ενασχόληση
µε χρονοβόρες διαδικασίες. Στα χέρια της βρίσκεται ένα αποτε-
λεσµατικό εργαλείο για τη προστασία της δηµόσιας περιουσίας.
Διασφαλίζεται η αξιόπιστη παροχή στοιχείων και µειώνεται το κό-
στος λειτουργίας της δασικής υπηρεσίας. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο ενδεικτικά και εντελώς συνοπτικά, µε το
παρόν νοµοσχέδιο, απλοποιούνται και προωθούνται οι διαδικα-
σίες εξαγοράς ή χρήσης εκχερσωµένων για γεωργική χρήση
εκτάσεων, οι οποίες θα αναστέλλουν την κύρωση του δασικού
χάρτη µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης από τα
δασαρχεία.

Αποµειώνεται το κόστος εξαγοράς ή χρήσης δασικών εκτά-
σεων, µε τον προσδιορισµό της τιµής εξαγοράς ή του ανταλλάγ-
µατος χρήσης στο ένα τέταρτο της αντικειµενικής ή της αγο-
ραίας αξίας, αλλά και µε την ταυτόχρονη αύξηση του αριθµού
των καταβλητέων δόσεων.

Εξασφαλίζεται η ύπαρξη κατασκευών σε παραχωρηθείσες
εκτάσεις, (δεξαµενές νερού, γεωτρήσεις, µετρητές ΔΕΗ, υπό-
στεγα και λοιπά), που συνοδεύουν, υποστηρίζουν και εξυπηρε-
τούν τη γεωργική δραστηριότητα. Σκοπός είναι η ανάπτυξη του
πρωτογενούς τοµέα, που αποτελεί τον πυλώνα της κοινωνικά δί-
καιης παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας.

Προβλέπεται η µη απαίτηση οικονοµοτεχνικής µελέτης για τις
εκχερσωµένες για γεωργική χρήση εκτάσεις µεταξύ 1975-2007,
που είναι ενταγµένες στο σύστηµα ΟΣΔΕ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το τελευταίο διάστηµα γίνεται
λόγος για την ανάγκη επιστροφής της χώρας στην κανονικότητα.
Η Κυβέρνηση µε την πολιτική της το προσπαθεί. Όµως, για ποια
κανονικότητα µιλάµε, όταν η κατάσταση σε πλείστους όσους το-
µείς της κοινωνικοοικονοµικής ζωής ήταν για πολλά χρόνια χαο-
τική και πρέπει η χώρα, όχι να επιστρέψει στην κανονικότητα,
αλλά να δηµιουργήσει και να διαµορφώσει όρους κοινονικότη-
τας.

Στην προκειµένη περίπτωση, οι δασικοί χάρτες, για τους οποί-
ους υπήρχε ανάγκη, αλλά και σχετική νοµική υποχρέωση, δεν
είχαν ολοκληρωθεί. Και αυτό, διότι θα εθίγοντο συµφέροντα, θα
αναδεικνυόταν το κοµµατικό κόστος γι’ αυτούς που κυβερνού-
σαν επί δεκαετίες. Κατά συνέπεια, ακολουθούσαν την τακτική
του «µη θίγεις τα κακώς κείµενα» και της απόκρυψης των προ-
βληµάτων κάτω από το χαλί.

Η Κυβέρνηση, παρά τις ασφυκτικές δηµοσιονοµικές συνθήκες,
λαµβάνει αποφάσεις, ανοίγοντας θέµατα που συνδέονται µε την
ανάπτυξη της χώρας και τα οποία στο παρελθόν είχαν καταχω-
νιαστεί. Η ανάρτηση, η κύρωση και η διαχείριση των δασικών
χαρτών αποτελούν στοιχείο που θα συµβάλλει στην κοινωνικά δί-
καιη παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας.

Κάτι τελευταίο. Θα ήθελα να κρατήσω αυτό που είπατε, κύριε
Υπουργέ, σε µια από τις συνεδριάσεις της αρµόδιας επιτροπής,
ότι στην πορεία θα υπάρξουν διευθετήσεις και τροποποιήσεις
που θα διευκολύνουν τους πολίτες τόσο θεσµικά όσο και οικο-
νοµικά. 

Αυτό είναι αναγκαίο, ιδίως σε περιοχές άγονες µειονεκτικές,
µε πολύ µικρό κλήρο, όπου τα προβλήµατα είναι µεγαλύτερα του
συνήθους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς.

Λοιπόν, επειδή η ώρα είναι σχεδόν 22.00’, προτείνω να µιλήσει
ο κ. Ξυδάκης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, και

άλλοι δύο οµιλητές από τον κατάλογο, όπως είναι στη σειρά,
ώστε να έχουµε µία οικονοµία για αύριο. Μετά στον κατάλογο
είναι ο κ. Αθανασίου και ο κ. Κουκούτσης. Αν έφυγε ο κ. Κουκού-
τσης, είναι µετά ο κ. Ουρσουζίδης.

Συµφωνείτε να κλείσουµε εκεί;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,

κύριε Ξυδάκη. Θέλετε και τα δώδεκα λεπτά;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ναι, αλλά µάλλον δεν θα τα εξαντ-

λήσω. Ευχαριστώ.
Η συζήτηση σήµερα είναι ενδεικτική ενός γενικότερου πολιτι-

κού κλίµατος που επικρατεί µετά την πρώτη προσέγγιση της
συµφωνίας της 7ης Απριλίου. Είναι ένας αναβαθµός σε µία πορεία
κοπιώδους ανάκαµψης και σε µία προσπάθεια εδραίωσης οµα-
λότητας και σταθερότητας.

Σε αυτή την κατεύθυνση, βλέπουµε και κάποιες από τις προ-
ηγούµενες κραυγές της Αντιπολιτεύσεως να προσγειώνονται και
να αποκτούν άλλη τονικότητα. Το στρατόπεδο του «φύγετε»
προσγειώνεται σε µια νέα χρονική περίοδο. Κι ελπίζω οι τόνοι
αυτοί που είδαµε το τελευταίο διάστηµα, οι ψυχροπολεµικοί, οι
εµφυλιοπολεµικοί, οι κορώνες µισανθρωπίας και εχθροπάθειας
και από τη δεξιά παράταξη, η οποία θυµήθηκε το σκοτεινό πα-
ρελθόν, αλλά και από το ακραίο κέντρο, το οποίο συνοµολογεί
τη µισάνθρωπη ιδεολογία του νεοφιλελευθερισµού, να προχω-
ρήσουµε σε ένα άλλο επίπεδο συζητήσεως τουλάχιστον. Διότι
είναι αδιέξοδο να επενδύουµε σε πράγµατα τα οποία δεν µπο-
ρούν να επιβληθούν µε νόµιµο πολιτικά τρόπο και να οδηγού-
µεθα απλώς σε καταρράκωση του πολιτικού λόγου και του δηµό-
σιου χώρου.

Η κριτική που ασκείται στις πράξεις της Κυβέρνησης συχνά
εκπορεύεται από πολιτικά πρόσωπα και από συναδέλφους εδώ
µέσα στο Κοινοβούλιο οι οποίοι φαίνεται να µην προέρχονται από
κανένα παρελθόν, να µην υπάρχει καµµία χώρα σε αυτή τη µακ-
ρά και πλούσια σε πολλές εµπειρίες Μεταπολίτευση. 

Ας πούµε, για τα έργα τα οποία εγκαινιάστηκαν πρόσφατα,
τους τέσσερις µεγάλους οδικούς άξονες, θα συµβούλευα τους
συναδέλφους της Αντιπολιτεύσεως και κυρίως της Νέας Δηµο-
κρατίας να µελετήσετε ένα πολύ εµπεριστατωµένο χρονικό ρε-
πορτάζ του δηµοσιογράφου Γιώργου Λιάλιου στην «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ», που πιάνει το νήµα από το 2007 µέχρι σήµερα, από τον
Υπουργό κ. Σουφλιά έως τον Υπουργό κ. Χατζηδάκη και µέχρι τα
τωρινά εγκαίνια, για να διαπιστώσετε µε τι λεόντειες συµβάσεις
εις βάρος του δηµοσίου συµφέροντος, εις βάρος του δηµοσίου
χρήµατος, ξεκίνησαν αυτά τα µεγάλα έργα και πώς στην καλύ-
τερη περίπτωση το κόστος υπερέβη υπερδιπλασίως το αρχικώς
προσδιοριζόµενο ή κατά το τριπλάσιο.

Τέσσερις οδικοί άξονες κόστισαν 6 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Όλες οι χρονικές εκτιµήσεις έπεσαν έξω και µπορούµε να κατα-
λάβουµε έτσι πώς αυτή η εικοσαετία της πιστωτικής υπερεπέ-
κτασης, της χρηµατιστηριακής φούσκας και της διόγκωσης της
διαπλοκής οδήγησε αναπόφευκτα σε αυτό που βιώνουµε οδυ-
νηρά ως χρεοκοπία επί επτά έτη.

Πράγµατι -και εδώ θα συµφωνήσω µερικές φορές µε κάποιους
από τους επικριτές µας σε αυτή την Αίθουσα- κλείνει επώδυνα ο
κύκλος της Μεταπολίτευσης µε κρότο και λυγµό και πράγµατι
απαιτείται µια νέα εθνική σύνθεση, αλλά όχι µε τα εργαλεία, τις
προσεγγίσεις και την αναµόχλευση αυτού του παρελθόντος το
οποίο µας οδήγησε στην χρεοκοπία. Δεν µπορούµε να ισχυρι-
στούµε ότι «ο τρώσας και ιάσεται» ξανά και ξανά.

Ήδη δε τα τελευταία πέντε χρόνια έχει αναδιαταχθεί πλήρως
το πολιτικό σκηνικό και θα συνεχίσει να αναδιατάσσεται. Νέοι άν-
θρωποι, νέες ιδέες, νέες δυνάµεις που θα εκπροσωπούν αυτή
την καινούργια κοινωνία που αναδύεται µέσα από τον πόνο αυ-
τού του κοινωνικού µετασχηµατισµού θα εισβάλουν και σε αυτή
την Αίθουσα. Αν θέλουµε κάπου να συµφωνήσουµε σε αυτή τη
νέα εθνική σύνθεση που θα σηµαδέψει τον 21ο αιώνα, είναι αν θα
µπορέσουµε να απαντήσουµε λειτουργικά, ανεξαρτήτως σε ποια
πλευρά των εδράνων καθόµαστε, στο τρίπτυχο υψηλού ιστορι-
κού και εθνικού κινδύνου: τη ραγδαία πίπτουσα δηµογραφία, τα
πάρα πολύ κακά δηµογραφικά δεδοµένα για τον ελληνικό λαό,
για τον ελληνικό πληθυσµό, τις συνεχιζόµενες µεταναστευτικές

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΕ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6981



απορροές και την πολύ µεγάλη ανεργία. Είναι οι τρεις µεγάλοι
παράγοντες που κατατρώγουν τον πληθυσµό και είναι πολύ πι-
θανό τα επόµενα τριάντα-σαράντα χρόνια να µας έχουν κατατά-
ξει από τη µεσαία κατηγορία της Ευρώπης στη µικρή, συν τη
µεγάλη γεωπολιτική αστάθεια που ξεκίνησε από την αποσταθε-
ροποίηση της Μεσογείου και συνεχίζεται ραγδαία και µε την
Τουρκία και µε τη γειτονιά µας στα Βαλκάνια.

Αυτές είναι οι µεγάλες προκλήσεις για τη νέα εθνική σύνθεση,
για τη νέα πορεία του ελληνικού λαού, στην οποία η συµβολή
µας θα πρέπει να είναι ιδέες, δύναµη, ειλικρίνεια και όχι αυτό το
κλίµα µισανθρωπίας, εχθροπάθειας και εµφυλίου, το οποίο καλ-
λιεργείται συχνά-πυκνά όλο και περισσότερο και µε τεράστια
ανευθυνότητα. 

Έχουµε αλλάξει, αλλάζουµε διαρκώς, γινόµαστε άλλοι αναπό-
φευκτα µέσα από αυτό το ιστορικό «καµίνι» της τελευταίας επτα-
ετίας. Ζήσαµε και ζούµε πολλοί εξ ηµών µια οδυνηρή µαταίωση
για τα περασµένα χρόνια. Ας βρούµε έναν άλλον τρόπο, αλλά
όχι µε τα εργαλεία της εµφυλιοπολεµικής λογικής, της τυφλής
πίστης στον νεοφιλελευθερισµό, που ήδη καταστρέφει τις χώρες
στην Ευρώπη και ήδη κατατρώει τη δηµοκρατία. Χρειαζόµαστε
άλλους λόγους, άλλες σκέψεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου για
επτά λεπτά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ο κ. Τζαβάρας, αναφερόµενος στον µεγάλο φιλόσοφο, είπε

ότι χρειάζεται ένα καινούργιο συµβόλαιο, ένα συµβόλαιο µεταξύ
κοινωνίας και φύσης.

Πράγµατι, εν όψει και των σύγχρονων επικρίσεων οι οποίες
ακούγονται, θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι απαραίτητο,
κύριε Τζαβάρα, πολύ περισσότερο που ο πόλεµος σήµερα µε-
ταξύ οικονοµίας και οικολογίας είναι αδυσώπητος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέµα που διαπραγµατεύεται
το νοµοσχέδιο είναι πράγµατι πολύ σοβαρό για τον δασικό
πλούτο της χώρας.

Συνεπώς κύριε Υπουργέ, θα χρειαζόταν µία καλύτερη επεξερ-
γασία –ακούσατε και τις επικρίσεις από πολλούς Βουλευτές
όλων των παρατάξεων- που θα έδινε την ευκαιρία και εσείς να
βελτιώσετε το νοµοσχέδιο, αλλά και να ψηφιστεί αυτό από τη
Βουλή µε τη µεγαλύτερη δυνατή συναίνεση, πράγµα που δεν έγι-
νε. Δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί έπρεπε να έρθει µε τέτοια σπουδή
και µε ιδιαίτερα επείγουσες διαδικασίες ένα τόσο ευαίσθητο,
αλλά παράλληλα και τεχνικό θέµα, γιατί να έρθει µε αυτή τη δι-
καιολογία της Κυβέρνησης, ότι δήθεν έπρεπε να έχει ψηφιστεί
από πέρυσι στις 8 Μαΐου. Αυτό κατέστη σαφές και από τις τοπο-
θετήσεις των φορέων, οι πιο πολλοί εκ των οποίων, όπως είδατε,
ήρθαν απροετοίµαστοι, γιατί δεν είχαν τον χρόνο να µελετήσουν
τις διατάξεις και να εµβαθύνουν σε αυτές. 

Βέβαια δεν αναµέναµε ένα νοµοσχέδιο µε τεχνικά ζητήµατα
για να κατανοήσουµε τη διγλωσσία και την υποκρισία που χαρα-
κτηρίζουν τον πολιτικό λόγο της Κυβέρνησης. Εν τούτοις, χρήζει
αναφοράς µία περίπτωση η οποία αποτελεί χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα της πολιτικής σας υποκουλτούρας αυτά τα δυόµισι
χρόνια. Ας µη λησµονούµε ότι δεν είναι πολύς ο καιρός που η
Κυβέρνησή µας εισηγήθηκε τον ν.4280/2014, ο οποίος και ψηφί-
στηκε. Τότε ήταν κατά την άποψή σας ένας «δασοκτόνος νόµος»,
όπως τον χαρακτηρίζατε και θα τον καταργούσατε άµεσα. Τότε
ήσασταν κυριολεκτικά στα κάγκελα. 

Σήµερα, δυόµισι χρόνια µετά, αυτός ο νόµος είναι ανέπαφος.
Μάλιστα, όπως φαίνεται και στο σηµερινό νοµοσχέδιο, η Κυβέρ-
νηση µάλλον νοµοθετεί προς την αντίθετη κατεύθυνση σε σχέση
µε τις παλαιότερες παραδοχές της. Δηλαδή το νοµοσχέδιο δια-
πνέεται από µία λογική «κλείνουµε τα θέµατα και εισπράττουµε
τα τέλη που επιβάλλουµε, προκειµένου να έχουµε χρήµατα να
διορίζουµε ηµέτερους µε τροπολογίες». 

Αυτή είναι η λογική σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της συγ-
κυβέρνησης, εκτός από ολίγους από εσάς που ακόµη προσπα-
θείτε να αντιδράσετε στις αποτυχηµένες ιδεοληπτικές και αντι-
κοινωνικές πολιτικές σας. Οι περισσότεροι, όµως, απλώς απο-

λαµβάνετε τις θέσεις σας. Δυστυχώς, από υποστηρικτές του κόµ-
µατος «Δεν πληρώνω», τώρα είστε η Κυβέρνηση του κόµµατος
«Όλο διορίζω και όλο πληρώνω». Αναρωτιέµαι, όµως, πώς θα
βγείτε να κοιτάξετε στα µάτια τους συνταξιούχους και τους χα-
µηλόµισθους αύριο µε τα νέα µέτρα τα οποία θα φέρετε προς
ψήφιση πολύ σύντοµα στη Βουλή. 

Θα αναφερθώ τώρα επί των άρθρων. 
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα που µιλήσατε για το άρθρο 2.

Αναφέροµαι στην παράγραφο 3, µε την οποία πλέον θα συνεκτι-
µώνται για την κατοχή του ακινήτου –και όχι για την κυριότητα,
προσέξτε το αυτό- ως αποδεικτικό µέσο, χωρίς δηλαδή τον δι-
καστικό έλεγχο, και βεβαιώσεις για ζητήµατα εκχερσώσεων. Εδώ
δεν θα αναφερθώ στην αντισυνταγµατικότητα των διατάξεων, για
την οποία έκανε λόγο ο κ. Καρράς, για να µην κουράσω. Πράγ-
µατι, πρέπει να µελετήσετε την τοποθέτηση του κ. Καρρά, γιατί
υπάρχει ένα πρόβληµα που έχει σχέση µε τις αποφάσεις οι
οποίες είναι όχι µόνο τελεσίδικες, αλλά ενδεχοµένως και αµετά-
κλητες από τα ανώτατα δικαστήρια της χώρας. 

Λέτε, λοιπόν, ότι θα λαµβάνονται ένορκες βεβαιώσεις. Γι’ αυτό
ακριβώς βάζετε ένορκες βεβαιώσεις, µόνο και µόνο για να καλύ-
ψετε αυτά τα οποία έχουν ειπωθεί και ανέφερε ο εισηγητής µας
κ. Σκρέκας, αλλά και πολλοί άλλοι εισηγητές. Ποιες ένορκες βε-
βαιώσεις; Οι ένορκες βεβαιώσεις, σύµφωνα µε τη δικονοµία µας
και µε το άρθρο 421 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, γίνονται
ενώπιον συµβολαιογράφου, ειρηνοδίκη ή του προξένου, δηλαδή
µιας προξενικής αρχής. Η ένορκη βεβαίωση δεν είναι «πάω και
ορκίζοµαι κάπου» ή σε αστυνοµικό τµήµα ή στα κέντρα εξυπη-
ρέτησης πολιτών και λέω «πράγµατι έχω την κατοχή…». Αυτό
πρέπει να διευκρινιστεί. 

Μάλιστα δε, η αδυναµία σας φαίνεται από το ότι λέτε ότι δεν
λαµβάνονται υπ’ όψιν, εκτός εάν συνδυάζεται µε άλλα έγγραφα,
όχι δηµόσια, αλλά µε απλές δηλώσεις του κατόχου.

Αυτό δηλαδή δεν είναι έγγραφο το οποίο αποδεικνύει κάτι -
ούτε δηµόσιο έγγραφο είναι, ούτε ιδιωτικό έγγραφο µε βεβαία
χρονολογία-, αλλά απλά είναι ότι: κάνω µια δήλωση και λέω ότι
αυτό είναι δικό µου. Λέτε ότι δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν ένορκες
βεβαιώσεις, ότι δεν αρκούν για την αποδοχή της κατοχής, εκτός
αν συνεκτιµηθούν µε την παράλληλη προσκόµιση και άλλων εγ-
γράφων-δηλώσεων στη ΔΟΥ. Ωραία, πάω και κάνω µια δήλωση
στη ΔΟY και λέω ότι αυτό είναι δικό µου! Ή κάνω µια δήλωση
στον ΟΓΑ και δηλώνω ότι έχω µια αγροτική έκταση η οποία είναι
δική µου. Είναι ιδιωτικό έγγραφο το οποίο δεν έχει καµµία αξία.
Όλα αυτά γίνονται για να θεραπευτούν οι ατέλειες τις οποίες
ανέφερα. 

Με τη διάταξη της παραγράφου 4 του άρθρου 2 τροποποιείται
η παράγραφος 8 του άρθρου 47 του ν.998/1979, κάτι που το ανέ-
δειξε ως βασικό θέµα και ο κ. Σκρέκας και στην αρµόδια επι-
τροπή. Νοµίζω ότι και σήµερα το είπατε, κύριε Σκρέκα, αλλά το
πρωί δεν σας άκουσα όταν τοποθετηθήκατε, γιατί ήµουν σε άλλη
επιτροπή. 

Με τη νέα διατύπωση δεν καθίσταται σαφές αν πρέπει να κα-
ταβάλλουν το τίµηµα αγοράς όσοι απέκτησαν γη που άλλαξε
χρήση πριν από το 1975. Πιθανόν θα πρέπει να πληρώσουν και
τέλος εξαγοράς, αλλά και τέλος αλλαγής χρήσης. Σε κάθε περί-
πτωση είναι λάθος να επιβαρυνθούν οι άνθρωποι αυτοί µε έξοδα
για κάτι που συνέβη πριν από σαράντα και πλέον χρόνια, λόγω
του µετασχηµατισµού της ελληνικής οικονοµίας, όταν µάλιστα
αυτοί δεν είχαν καν την κυριότητα αυτών των εκτάσεων, αλλά
είχαν µια απλή κατοχή. 

Η καταβολή των δόσεων, βεβαίως, είναι ένα θετικό σηµείο,
αλλά δεν αναιρεί το µείζον, δηλαδή την εξαγορά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Το άρθρο 4 -σε συνέχεια των όσων προανέφερα- διέπεται από

τη λογική της τακτοποίησης και της είσπραξης εσόδων για το
κράτος. Αυτό είναι «τυράκι», αλλά υπάρχει και η «φάκα»! Προ-
σέξτε. Το άρθρο παραπέµπει στην παράγραφο 8 του άρθρου 45
του ν.998/1979, αναφορικά µε το ύψος του τέλους που οφείλουν
να πληρώσουν όσοι εκµεταλλεύονται γεωργικές εκτάσεις που εκ-
χερσώθηκαν µεταξύ των ετών 1975 και 2007. Το τέλος αυτό ονο-
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µάζεται πλέον, συνδυαστικά, «αντάλλαγµα χρήσης και δαπάνη
αναδάσωσης». Όµως, το ποσό αυτό µπορεί ελεύθερα να τροπο-
ποιείται προς τα πάνω µε µια απλή υπουργική απόφαση, µε βάση
τη διάταξη –συνδυασµός τώρα είναι- του 45 παράγραφος 8.

Άρα, οι ωφελούµενοι από τη διάταξη µπορεί να κληθούν αύριο
να πληρώσουν υπέρογκα ποσά χωρίς απολύτως καµµιά δικαιο-
λογητική βάση. Αυτό αποτελεί όνειδος πράγµατι για την παρού-
σα Κυβέρνηση, όπου εν µέσω της κατάστασης που επικρατεί
στην οικονοµία και της οικονοµικής ανέχειας αντιλαµβάνεστε τι
επιβαρύνσεις έχει.

Τώρα πάµε στο άρθρο 5.
Μη γελάτε, κύριε Υπουργέ! Το γέλιο είναι αδυναµία. Θέλω επι-

χειρήµατα. Το γέλιο είναι αδυναµία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αθανασίου, έχετε υπερβεί τον χρόνο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν είναι, λοιπόν, καθόλου πει-

στικό το επιχείρηµα ότι µε την παράγραφο 2 του άρθρου 5 δεν
θα δηµιουργηθεί βιοµηχανία προσλήψεων από το Εθνικό Κτηµα-
τολόγιο και τη Χαρτογράφηση, την ανώνυµη εταιρεία δηλαδή. Η
δαπάνη είναι απολύτως αόριστη, δεν έχει κάποιο ανώτατο όριο.
Γι’ αυτό άλλωστε σηµειώνεται και στο άρθρο 75 παράγραφος 2
της έκθεσης του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Ρίξτε µια
µατιά. Δηλαδή οδηγεί και σε άλλες προσλήψεις;

Ακούστε τώρα τι µας είπαν και οι φορείς. Αναφέροµαι σε µια
περίπτωση του περιφερειάρχη Ηπείρου, του κ. Καχριµάνη. Δια-
µαρτύρονται –όχι µόνο αυτός, και άλλοι φορείς- για τη διατή-
ρηση της υποχρέωσης της προσκόµισης αποδεικτικών µέσων
τίτλων που ανάγονται πριν από το 1946, για την τακτοποίηση των
περιπτώσεων του άρθρου 67 του ν.998.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Αθανασίου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τελείωσα, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν το

βλέπω!
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τέλος, µε το παρόν άρθρο α-

παλλάσσονται οι πολύτεκνοι και δικαιούχοι κοινωνικού τιµολο-
γίου από το τέλος υπέρ υπηρεσιών κοινής ωφελείας. Θεωρώ ότι
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση αυτή η διάταξη, αλλά πρέπει,
δεδοµένης της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης, να βρεθεί τρό-
πος, ούτως ώστε το έλλειµµα αυτό να µπορέσει να αποκαταστα-
θεί. 

Είχα λίγα ακόµη να πω, αλλά πέρασε ο χρόνος. Ευχαριστώ
πάντως για την ανοχή σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πολύ

δυνατό ήταν το χειροκρότηµα για τον κ. Αθανασίου.
Τώρα τον λόγο θα πάρει ο ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Κουκού-

τσης. Επειδή έχει ετοιµαστεί, εν τω µεταξύ, ο κ. Ουρσουζίδης,
θα κάνουµε µια παραχώρηση να µιλήσει και εκείνος και αµέσως
µετά να κλείσουµε.

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Τι είναι η πατρίδα µας, λοιπόν; Μην είν’ οι κάµποι; Μην είναι τα

ποτάµια; Μην είναι τα βουνά, τα άσπαρτα ψηλά βουνά; Μήτε το
ένα µήτε το άλλο. Η πατρίδα µας µετά την ανάρτηση των δασι-
κών χαρτών αποτελεί µια ατέλειωτη δασική έκταση επικαιροποι-
ηµένη µε στοιχεία λαµβανόµενα εκ του προσφάτου –τώρα!- του
σωτηρίου έτους 1945 και µε «ορδές» -εντός εισαγωγικών- κατα-
πατητών να οδεύουν εις τη µόνη διέξοδο που τους παρέχει ο
νόµος, την ένσταση, µετά από ένα ευκαταφρόνητο παράβολο,
ένα ποσό, όπως είπε και η κυρία η οποία είναι εισηγήτρια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, προς απόδειξη ότι ο παππούς και ο προπάππος αυτών των
ανθρώπων δεν ήταν ακόµα ένας πονηρούλης όµοιος µε αυτούς
που γέµισαν µε βίλες τα βουνά, µε ανεµόµυλους τα νησιά και µε
πισίνες τις ταράτσες των πολυκατοικιών. 

Προφανώς το έτος αναφοράς θα ήταν µια έµπνευση κάποιου
αστοιχείωτου και ανιστόρητου υπηρεσιακού παραγοντίσκου που
το δάσος θα το γνώριζε όσο και η κοκκινοσκουφίτσα το δρόµο
για τη γιαγιά της. 

Μα, έλα που µονάχα τα παραµύθια έχουν καλό τέλος! Διότι
πώς να εξηγήσεις τώρα –και θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ να

µε σεβαστείτε για δυο λεπτά- ότι αυτές οι αρλούµπες των αναρ-
τήσεων σε µια µικρής έκτασης χώρα που στερείται τόσα χρόνια
τη δυνατότητα να έχει καταγεγραµµένη, καταµετρηµένη και χα-
ρακτηρισµένη τη γη της ήταν µόνο και µόνο για να µη χάσουν
όλα αυτά τα χρόνια τις δουλίτσες τους οι συµβολαιογράφοι, οι
δικηγόροι και νυν οι δασολόγοι; 

Κατά περίπτωση αποτελούν αποφάσεις ενός κατά τα άλλα
σύγχρονου κράτους µε δήθεν αναπτυξιακούς νόµους και προ-
οπτικές. Η χώρα της υποκρισίας! Τι κι αν το ’40 ο παππούς υπε-
ρασπιζόµενος την πατρίδα από τους κατακτητές άφηνε την
οικογένειά του και την περιουσία του να ρηµάξουν για ένα καλύ-
τερο µέλλον! Οι απόγονοί τους θα πρέπει να ανακαλύψουν τώρα
κάποια αληθοφανή λεπτοµέρεια, ώστε να γλιτώσουν το χωρα-
φάκι τους από τη λαίλαπα της βάναυσης αυτής επιδροµής. 

Και εν τέλει, ας τολµήσουµε να λέµε και κάποιες απλούστατες
αλήθειες εδώ στο Κοινοβούλιο. Είναι τόσο ειδεχθές έγκληµα κά-
ποιου αν πριν από δεκαετίες αντικατέστησε το πουρνάρι µε ελιές
και µπόρεσε να θρέψει τη φαµίλια του και να παράγει προϊόν και
έσοδα για το κράτος αποτρέποντας συνάµα έτσι τα παιδιά του
να ενταχθούν στη µάζα των ανειδίκευτων εργατών των µεγαλου-
πόλεων; 

Μάλλον τελικά η ιδιότητα του παραγωγού είναι αδίκηµα σ’
αυτήν εδώ τη χώρα και πρέπει να καταπολεµηθεί µε κάθε τρόπο,
διότι το καθετί που είναι αυτοκέφαλο και αυτάρκες αποτελεί
απειλή για την εκλογική ρητορική των κοµµάτων, που κατά βάση
απευθύνονται σε ανθρώπους που δεν έχουν στον ήλιο µοίρα και
που η µοίρα τους είναι η διακονιά, το χειροφίληµα των ευεργε-
τών, καθώς παίρνουν τις ελεηµοσύνες των εκτάκτων βοηθηµά-
των.

Απέραντοι δασικοί χάρτες παντού, λοιπόν, και µε στοιχεία και
πιο πριν από το ’45, αν τυχόν αυτό γίνεται εφικτό. Αλαλούµ! Θέ-
λετε την απόδειξη; Ο τόπος καταγωγής µου, η Μάνη. Πριν έναν
χρόνο η Κυβέρνηση αναγνώρισε ότι στις περιφέρειες των Δήµων
Ανατολικής και Δυτικής Μάνης το δηµόσιο δεν διεκδικεί δικαιώ-
µατα και γι’ αυτό συµπλήρωσε το άρθρο 62 του ν.998/1979. Σή-
µερα και χωρίς να κάνει καµµία διάκριση καλεί και τους Μανιάτες
να εξαγοράσουν τις αγροτικές ιδιοκτησίες τους, εκείνες δηλαδή
που δεν έχει δικαίωµα το κράτος. 

Φώναξαν και φωνάζουν οι Μανιάτες ότι ουσιαστικά είναι δή-
µευση πολλών πατρογονικών περιουσιών. Όλες οι βελτιώσεις
των δασικών χαρτών που ανακοινώνονται δεν αφορούν στη
Μάνη. Όλες αφορούν τους καταπατητές της υπόλοιπης Ελλά-
δας, γιατί η Μάνη έχει µια διαφοροποίηση. Άλλοι είναι αυτοί που
εκχέρσωσαν χωµατοβούνια για να φυτεύσουν ελιές ή αµπέλια
σε δηµόσιες εκτάσεις. Αυτούς τους εντάσσει ο νόµος στην πρα-
κτική του δοσά. Με δόσεις αποκτούν δικαιώµατα ιδιοκτησίας.
Έτσι, όµως, καταπίπτει το επιχείρηµα ότι δεν µπορεί να γίνει στη
Μάνη εξαίρεση -έτσι είπε ένας κυβερνητικός Βουλευτής-, γιατί
σκοντάφτει στο Σύνταγµα της χώρας. Τώρα πώς γίνεται να νοµι-
µοποιούνται καταπατητές δηµοσίων εκτάσεων; 

«Δεν είµαστε, κυρίες και κύριοι, καταπατητές», λένε οι Μανιά-
τες. «Δεν εκχερσώσαµε ποτέ δηµόσια έκταση, δεν κλέψαµε ποτέ
δηµόσια γη, διότι απλούστατα η γη µας είχε και έχει ιδιοκτήτες
που φυσικά δεν είναι το κράτος και δεν µας δίνουν κανένα περι-
θώριο, γιατί δεν είµαστε καταπατητές».

Είναι γνωστοί οι λόγοι που λογγώθηκε η γη της Μάνης. Στα
αστικά κέντρα η αστυφιλία ερήµωσε τα χωριά µας. Έµειναν πίσω
µόνο τα γερόντια. Ύστερα ήρθε η µηχανική καλλιέργεια. Ανά-
µεσα στα κοτρόνια -γιατί για κοτρόνια πρόκειται- έπαιρναν το
µουλάρι για να οργώσουν µε δυσκολία ή τα χέρια µε τα τσαπιά.
Η γη έµενε άσκαφτη. Όπου δεν πήγαινε ρόδα -κι όλοι ξέρουµε
τότε ότι οι αγροτικοί δρόµοι ήταν ανύπαρκτοι- σταµάτησαν οι
Μανιάτες να µαζεύουν ακόµα και τις ελιές τους. Κι όταν µε τα
λεφτά του ξενιτεµού κατάφεραν και πήραν «ρόδα» -δεν είναι
λόγια δικά µου, είναι λόγια Μανιατών αυτά που σας λέω τώρα-,
ήρθε ο δασικός νόµος του πατριώτη µου του Μπούτου, ο 998/79,
που απαγόρευε να καλλιεργηθεί η γη, τότε εκατοντάδες Μανια-
τών οδηγήθηκαν στα δικαστήρια για εκχέρσωση της περιουσίας
τους. Με αυτήν τη δαµόκλειο σπάθη, λοιπόν, πάνω από τα κεφά-
λια τους, υπό τον φόβο να µην τους τυλίξουν σε µια κόλλα χαρτί,
φτάσαµε στους δασικούς χάρτες, οι οποίοι, λέει, λαµβάνουν
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στοιχεία της αεροφωτογραφίας του ’45. Το ’45 ετοιµαζόµασταν
για εµφύλιο, ζούσαν υπό το άγχος του εµφυλίου µάλιστα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ναι, στη Μάνη ειδικά όλοι αυ-

τοί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Εκεί να ψάξετε να βρείτε αριστε-

ρούς. Σε δυο χωριά είναι µαζεµένοι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Αφήστε, κύριε.
Πώς, λοιπόν, να εµπιστευτούµε ένα κράτος που σε επίπεδο δη-

µοσίων επενδύσεων είναι απόν για τη Μάνη και έρχεται τώρα να
µας φάει και την περιουσία µας, η οποία λένε οι Μανιάτες, συµ-
πωµατικά τυγχάνει να είναι και τουριστικό φιλέτο;

Επειδή δεν έχω τον χρόνο, έχω να σας πω ότι η Μάνη είναι η
πρώτη περιοχή της Ελλάδας που κατέθεσε στις 10 Μαρτίου του
2017 και µε αριθµό καταθέσεως 677 –δεν θα καταφέρετε να µας
χωρίσετε παρεµπιπτόντως σε δεξιούς και αριστερούς στη Μάνη,
τα ζητήµατα είναι ενιαία και είναι για όλους τους Μανιάτες- αί-
τηση ακυρώσεως των δασικών χαρτών στο Συµβούλιο της Επι-
κρατείας. Ως λόγους ακυρώσεων προβάλλουν τη µη σύννοµη,
την υπ’ αριθµόν 146776/2016 υπουργική απόφαση που εκδόθηκε
στις 21 Οκτωβρίου, µε βάση την οποία ξεκίνησε η ιστορία των
δασικών χαρτών, ασυµφωνία των προσβαλλοµένων πράξεων µε
την Ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας που έκρινε αν-
τισυνταγµατικές τις διατάξεις του άρθρου 3 του ν. 998/79 κ.λπ.,
έλλειψη συµφωνίας των προσβαλλοµένων πράξεων µε τα επιστη-
µονικά κριτήρια του προεδρικού διατάγµατος 32/2016, εσφαλ-
µένη ερµηνεία και εφαρµογή του ν.998/79 και του ν.3889/2010,
παράβαση του άρθρου 17 του Συντάγµατος, του άρθρου 1 του
πρώτου πρόσθετου πρωτοκόλλου της ευρωπαϊκής συµβάσεως
δικαιωµάτων του ανθρώπου και του άρθρου 17, παράγραφος 7
του Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ενώσεως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, παρακαλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Τέλος, θα ήθελα να πω το εξής:
Σε ψηφίσµατα που έχουν δώσει οι µανιάτικες επιτροπές αγώνα
ζητούν την άµεση ανάκληση της διαδικασίας ανάρτησης των δα-
σικών χαρτών, τη συγκρότηση επιτροπών χωρίς µέλη των τοπι-
κών δασικών υπηρεσιών για τον επιτόπιο έλεγχο και διόρθωση
των λαθών, τρίτον τον χαρακτηρισµό «γεωργική έκταση» για τη
Μάνη, όπου υπάρχουν ίχνη ανθρώπινης δραστηριότητας, γεγο-
νός που αποδεικνύεται από τους µεγάλους ή µικρούς φυσικούς
µάρτυρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κουκούτση, σας παρακαλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Δέκα δευτερόλεπτα, κυρία Πρό-
εδρε.

Τη µείωση αν όχι τον µηδενισµό σε επίπεδο χαρτοσήµου του
όποιου τέλους θεσπιστεί για την εκ νέου εκκίνηση της διαδικα-
σίας ανάρτησης των άριστα διορθωµένων δασικών χαρτών.

Ευχαριστώ πολύ και συγγνώµη που ξεπέρασα τον χρόνο µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα ήθε-

λα, πριν τελειώσουµε και φύγουµε, να εκφράσουµε και τα συλ-
λυπητήριά µας για την απώλεια της µητέρας του Δ’ Αντιπρο-
έδρου κ. Νικήτα Κακλαµάνη, η οποία κηδεύεται αύριο, ώστε να
το έχετε υπ’ όψιν σας.

Τώρα έχουµε τον τελευταίο οµιλητή από τον ΣΥΡΙΖΑ, τον κ.
Ουρσουζίδη.

Έχετε τον λόγο, κύριε Ουρσουζίδη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΡΣΟΥΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και τους συναδέλφους, που µου έκαναν σήµερα τη
χάρη να κλείσω τη συνεδρίαση και θα είµαι πολύ σύντοµος.

Κύριε Υπουργέ, γνωριζόµαστε πάρα πολλά χρόνια και γνωρι-
στήκαµε κάτω από τέτοιες συνθήκες που προσπαθούσαµε -να
µην πω αγωνιζόµασταν- να βοηθήσουµε το περιβάλλον, ώστε να
µην εγκατασταθούν χρήσεις που ήταν εντελώς αλλοπρόσαλλες
σε σχέση µε την έννοια του δάσους.

Σήµερα, λοιπόν, ελέγχουµε και ελέγχεστε, γιατί πάµε να εγκα-
ταστήσουµε κάποιες χρήσεις, οι οποίες ενδεχοµένως δεν συνά-
δουν µε την προστασία. Εδώ θα επικεντρωθώ και θα προσπα-
θήσω να είµαι πολύ σύντοµος: Άρθρο 24 του Συντάγµατος: «Η
προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί
υποχρέωση του Κράτους. Η σύνταξη δασολογίου συνιστά υπο-
χρέωση του Κράτους». Μόνο που το κράτος για πάρα πολλά χρό-
νια ξέχασε αυτήν την υποχρέωσή του. Παρακάτω αναφέρεται:
«Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού των δασών και των
δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει για την εθνική οικονοµία η
αγροτική εκµετάλλευση ή άλλη χρήση, που την επιβάλλει το δη-
µόσιο συµφέρον».

Άρα σε ό,τι αφορά την αγροτική εκµετάλλευση, την ξεχωρίζει
από όλες τις άλλες χρήσεις, θεωρώντας ότι είναι αρκετή από
µόνη της να εγκατασταθεί µια τέτοια ήπια µορφή εκµετάλλευσης
των δασών.

Είναι γνωστό -το είπαµε και στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµ-
πορίου-, ότι οι άνθρωποι που ήλθαν από την παλαιά πατρίδα στη
νέα πατρίδα, δεν έτυχαν πάντα της καλύτερης φιλοξενίας από
τους ντόπιους. Αναγκάστηκαν, λοιπόν, να πιάσουν τα βουνά για
να εγκαταστήσουν εκεί τις εστίες τους και εκχέρσωσαν εδάφη,
εδώ και πολλές δεκαετίες, προκειµένου να επιβιώσουν.

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 2, που αναφέρεται στην απαιτού-
µενη µαρτυρία προκειµένου να τεκµηριώσει κανείς ότι ασκείται
δραστηριότητα. Κατά την άποψή µου πιο ιερή από τη µαρτυρία
αυτών των ανθρώπων και ιδιαίτερα των παππούδων, δεν υπάρχει
και δεν µπορεί να την υποκαταστήσει κανένα έγγραφο της ελλη-
νικής πολιτείας.

Στον Νοµό Ηµαθίας έχουµε τέτοιες περιπτώσεις. Αναφέρθηκα
ήδη στο χωριό Συκιά, στο οποίο σήµερα αυτές οι οικογένειες που
ανέθρεψαν παιδιά, τα έστειλαν φαντάρους, τα σπούδασαν, µόχ-
θησαν εδώ και τρεις γενιές σχεδόν, έρχονται αντιµέτωποι µε τα
κατά τόπους δασαρχεία, προκειµένου να αποξενωθούν από
αυτήν τη δραστηριότητα, ώστε αυτές οι εκτάσεις να επανακτή-
σουν τον χαρακτηρισµό του δάσους. Ο απόλυτος παραλογισµός.
Έρχεται, λοιπόν -µε µεγάλη ικανοποίηση, φαντάζοµαι σε όλες
τις πτέρυγες της Βουλής-, αυτό το νοµοσχέδιο τουλάχιστον, αυ-
τούς τους ανθρώπους να τους δικαιώσει σε ό,τι αφορά αυτό το
οποίο έχουν προσφέρει στην πατρίδα, µεγαλώνοντας όπως είπα
τα παιδιά τους, σπουδάζοντάς τα, στέλνοντας τα φαντάρους και
υπηρετώντας, αυτό που λέµε, την αρµονική συνύπαρξη του δά-
σους µε τον άνθρωπο.

Αυτά είχα να πω, κυρία Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε πολύ, κύριε Ουρσουζίδη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Παρασκευής 24 Φεβρουαρίου 2017, της
Τετάρτης 1ης Μαρτίου 2017, της Πέµπτης 2 Μαρτίου 2017 και της
Παρασκευής 3 Μαρτίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυ-
ρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεπώς

τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Παρασκευής 24 Φεβρουαρίου
2017, της Τετάρτης 1ης Μαρτίου 2017, της Πέµπτης 2 Μαρτίου
2017 και της Παρασκευής 3 Μαρτίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 22.28’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, Μεγάλη Τρίτη 11 Απριλίου 2017 και ώρα 13.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, συνέχιση
της συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Τροποποιήσεις διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας
και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

6984 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


